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A vorbi despre Rusia fără pasi

une, e aproape o imposibilitate psi
hologică. Numai un suflet mort, 
absent dela semnele timpului, orb 
și surd, poate asista cu indiferentă 
la una din cele mai formidabile ex
periențe pe care le-a cutezat ome
nirea. Ești pentru sau contra Sovie
telor, după cum ești pentru sau con
tra războiului, pentru sau contra pe
depsei cu moartea, pentru sau con
tra dreptului de apărare. Când un 
tânăr scriitor, cu ochiul destul de 
ager și deschis lumei exterioare, dar 
cu totul neinițiat în labirintul doc
trinelor sociale $1 economice, ca 
Marc Chadoume, își intitulează în
semnările de călătorie .Rusia fără 
pasiune", o face fără îndoială cu 
bună credință. Dar această bună 
credință în desăvârșita sa obiecti
vitate, nu-1 împiedică de la o a treia 
pagină să-și manifeste o atitudine. 
E o atitudine nepremeditată, nesus* 
ținută de nici o doctrină, dar e or
ganică. Ești fiul unei lumi, produsul 
unei civilizații, porți în tine tezau
rizat, trecut aproape în subconștient 
o soluție de viață, un echilibru inte
rior. Tot ce dă asalt lumii tale, o- 
rânduelilor tale, tradițiilor tale și 
normelor tale de conduită — este 
imediat respins cu promptitudinea 
unui act reflex.

S’au scris cărți ostile regimului 
sovietic, și pe drept cuvânt S’au 
scris multe favorabile acestei halu
cinante experiențe, pe tot atât de 
drept cuvânt

Acolo unde cad de acord amicii 
și inamicii Sovietelor, e mistica pla
nului quinquenal. Indiferent de mij
loace, de erori, de rezultatul final, 
această experiență va rămâne una 
din cele mai formidabile întreprin
deri ale spiritului omenesc. Că va 
da greș e foarte probabil. E aproape 
lucru judecat și condamnat Dar a- 
ceăsta nu împiedică să recunoști 
grandoarea intenției și a începutu
rilor de realizare.

Va reuși? Nu va reuși planul 
quinquenal? E o întrebare la care 
societatea burgheză și capitalistă 
așteaptă răspuns cu o legitimă an
xietate. Căci triumful planului quin
quenal, mai mult decât o ofensivă 
armată și victorioasă a Sovietelor, 
ar însemna sfârșitul virtual al unei 
lumi și începutul alteia.

Că guvernul din Moscova a în- 
țeles’o aceasta, se vede după ace
leași recunoașteri unanime ale tu
turor călătorilor indiferent de crez, 
că până una alta, Sovietele au tsbu- 
tit să creeze o mistică a planului 
quinquenal. O mistică întreținută 
prin presă, prin imagini, prin repe
tiție, prin emulație, prin literatură, 
prn propagandă verbală, prin artă, 
prin tot ce poate planta în spirite o 
abnegație eroică în speranța acelei 
răsplătiri care se numește victoria. 
cu toate beneficiile materiale, dar 
mai ales cu recompensa de ordin 
spiritual ce-o reprezintă întotdeau
na într’o luptă victoria în sine, be
ția victoriei, faimoasele bngade ca
re întrețin acest spirit, ca niște echi
pe volante alergând pretutindeni 
unde se anunță o șovăire a fron
tului sunt atât de diverse și operea
ză într'atât de diverse domenii, în
cât astăzi șl jucătorii de șah ai So
vietelor participă la campionatele 
mondiale în numele planului quin
quenal. Nu joacă pentru pasiunea 
abstractă a jocului. Fac parte din- 
tr’un plan de ofensivă într’o lume 
unde totul e quinquenal.

Mistica e aceasta. Ca realitate 
colectivă, de o apreciabilă impor
tanță pentru psichologi, istorici, e- 
conomiști, sociologi. Rezultatele 
6unt însă mai puțin grandioase. O 
dovedește cu cifre și cu argumente 
statistice, ultimul în ordine crono
logică, Boris Brutzkus fost profesor 
de economie rurală la Institutul a- 
gronomic din Petrograd și actual 
profesor al institutului științific rus 
din Berlin. Obiectivitatea unui emi
grant rus e fâră îndoială suspectă. 
Dar cifrele și statisticile de sorgin
te sovietică, rămân cifre și statis
tici care nu mint, mai des că au 
fost date publicității de guvernul 
djn Moscova, nu pentru a servi ar
gumente împotriva planului quinque 
nai. Aceste cifre explică dece la 23 
Iunie 1931, Stalin în conferința în
chisă a delegaților trimiși de orga
nizațiile economice, încă de pe a- 
trnci recunoștea că pentru isbânda 
sistemului comunist, este nevoie 
deocamdată" de aplicarea unor a- 
numite formule economice folosite 
în economia capitalistă. Era un în
ceput de capitulare. Câteva decrete 
promulgate fără întârziere de Co
mitetul central al Sovietelor au în
semnat punerea în aplicare a aces
tor noui tendințe.

Astfel, bolșevicii — după cum
Mată Boris Brutzkus în studiul său
J)gr Ffinfiahresolan tmd seine Er-

făllung" — au prins de veste în 
trei ani de experiență că nici o eco
nomie rațională nu este cu putint« 
fără o contabilitate în regulă, și că 
o contabilitate în regulă, reclamă 
imperios un sistem monetar stabil. 
De aceia în cursul anului trecut s’au 
încercat numeroase reforme în do
meniul creditul'« public. Repartiția 
socialistă, a făcut loc treptat une 
repartiții după modelul capitalist 
Organizațiile economice și-au recă
pătat independența. întreprinderile 
s’au sfărâmițat Unele uzini s’au di
vizat chiar în unități independente. 
Salariile lucrătorilor se ;ixează du
pă calificație. Personalul technic de 
conducere, a căpătat într’adevăr di
recția uzinelor, înlăturând Sovietele 
și „comisarii“ fără nici o pregătire 
personală.

E o abandonare a adevăratei „li
nii comuniste“, dar fără abrogarea 
complectă a sistemului comunist. 
Deci un compromis hibrid, condam
nat eșecului, fiindcă formele de or
ganizație capitalistă sunt prin natu
ra lor refractare comunismului

Toată mistica planului quinque
nal, acel incontestabil elan al unui 
popor care și-a atribuit un rol me
sianic. își găsea rezistența io spe
ranța unor suferinți și unor efor
turi limitate la o durată de cinci ani 
și răsplătite pe urmă cu vârf și în
desat; pentru unii cu îndestulări ma
teriale, pentru alții cu simpla re
compensă morală a victoriei. Stalin 
a anunțat insă nevoia unui al doilea 
plan quinquenal și nu e exclus even
tualitatea unui al treliea. Destul ca 
să pulverizeze elanul, să frângă re
sortul moral. Explicația excluderi- 
ior din conducerea partidului co
munist trebuește căutată aci. Nu în 
ambiții, intrigi și conspirații. Ci pur 
și simplu într’un proces lăuntric de 
lichidare.

Cezar Petrescu

TO»!«««! țy^aaw«!t
U,

(1,

.1

A

L

fX • -
ii; r

■i g
jk.&

Ic ''.J

/

Pi

/]

mse

ii

Zn

S3

ui f h.

fie.

f.

î

.\1

Rl

■ » •
I

p.o

EtJnfr F

f

n-

z

**-*>..

'1
*

il

— Tu te mufl ?
— Mă mut și eu ca omul, de Sf> Dumitru.» în colțul celălalt.

Ajutorarea
stateior agricole

De mai bine de doi ani, statele 
agricole din Europa, prăpădite de o 
criză fără seamăn, se frământă în cău
tarea unei căi de mântuire.

Reprezentanții lor oficiali Fau adu
nat în congrese, întâi regionale, apa 
generale, având și cinstea de a des- 
bate soarta lor comună la Geneva, 
Macca spre care pelerineazA străduin
țele internaționale.

Hotărârile luate au fost foarte ju
dicioase. Desfacere' in comun a pro
duselor agricole, cu contingentările 
de rigoare; tarife preferențAie cari 
so favorizeze in țările industriale ale 
Europei ți în sfârșit o ajutorare în 
stil mare din partea forțelor capitaliste 
ale acestui continent. Partea cea mai 
îmbucurătoare a acestor năzuinți e 
perfectul acord realizat între țările 
.mportatoare și exportatoare de pro
duse agricole, o savantă raționalizare 
a schimbului acestor produse; iar acum 
in urmă, la Stresa. ca și acum doi ani, 
la Geneva, au fost bine învederate și 
multiplele avantagij comune econo
mice și financiare ce pot decurge din 
această colaborare industtialo-agtară.

Dat nici un semn de realizare nu se 
vede, după cum nu s’a văzut nici unul 
după încercarea de a se constitui o 
comunitate economică a țărilor din 
basinul dunărean. Statele industriale 
din Apusul ți Centrul Europei con
tinuă să se aprovizioneze cu produse 
agricole de peste țări și mări, din cele 
două Amerid și chiar din Rtisia pusă 
în afurisenie.. Iar statele agricole din 
Estul și Sud-Estul Europei sunt lăsate 
în cumplită suferință, deși ele stau pe 
pragul unui faliment care va aduce 
pagube imense întâi capitalismului din 
Apus.

Bărbații de stat, diplomații ți ex- 
perții țărilor industriale creditoare țin 
conferințe savante despre solidaritatea 
tuturor factorilor de producție, dar nu 
[ac nimic întru afirmarea ei.

Care e misterul irtacțiunei Statelor 
industriale, cu patere financiară, țață 
de țările agricole falimentare? Un 
calcul foarte simplu. Aceste țări nu 
sunt încă la capătul suferinței; mai 
pot face și sforțarea de a-și înfiripa 
o industrie, fie ți numai pentru valo
rificarea produselor lor. Or, cât timp 
maț pot tinde la satisfacerea, chiar 
parțială, a debușeuhu lor intern cu 
produse industriale indigene, ele nu 
sunt socotite la aman. Când vor ajunge 
la aman și vor fi nevoite să capituleze 
industrialicește, atunci ți industria- 
1 smul oozidental se va înduioșa de 
dânsele, ca să poată opera apoi în ță
rile agricole cu toate atributele unui 
monopol.

Acesta .e misterul atitudinei inalte
rabile a. Europei industriale .față de 
Europa agricoli.

Gr.Moldovanu

Era fatal să înregistrăm slmpto- 
mele de febră ce se manifestă în 
rândurile studenților din Cluj. In 
timpul desbaterilor legii învațămân 
tului superior, cu tot mai accentua
te tendințe de autonomie se ma
nifesta un spirit cu totul protiv - 
nic deslnteresărji presupuse a căr
turarilor. O vrăjmășie față de ele
mentul tânăr, o grijă a bătrânilor 
de a se corcoli la catedre, printr’o 
limită de vârstă matusalemică, și 
asigurarea uuuiquasi drept de a-și 
designa succesorii în iii, gineri, ne
poți. Autonomia universitară se de 
finea ca un drept de proprietate 
al profesorilor asupra catedrelor. 
N'lcăeri, in cuprinsul proectului de 
lege conceput de corpul profesoral, 
nu se vedea o cât de firavă grijă 
de destinele culturale ale învăță
mântului superior, ci numai o în
verșunată preocupare de situația 
materială. Cel mal pornit adversar 
al autonomiei universităților, nu ar 
li putut născoci acuzații mai grave, 
nu ar fi putut zugrăvi pe profe - 
sori în culori mai puțin măgulitoare 
decât au făcut-o ei înșiși, prin ex
cesiva grijă pe care au manifes - 
tat-o de situația lor materială. Spi
ritul proectului de lege definea im
plicit spiritul profesorilor, cari au 
alcătuit proectul prezentat de d. N. 
lorga.

Autonomia universităților presu
punea o grijă a legiuitorului de a 
ieri învățământul nostru superior 
de imixtiunile impure ale politicia
nismului. Oricând politica de par
tid a vrut să-și răsplătească fideli- 
ățlle electorale, nu s’a sfiit să uti

lizeze universitatea pentru o cât 
mai pompoasă răsplată a unui par
tizan. Pe scara de serviciu a arti
colului 81, câte nulități nu s’au stre 
curat!» Și tocmai aceste abuzuri 
s’a căutat să se stârpească ; și de 
aceia s’a precizat o tot mai accen
tuată tendință de autonomie a uni
versităților. Dar această autonomie 
presupunea un anumit spirit cărtu
răresc ; o anumită nobleță, filtrată 
printr’o lungă frecventă a bibliotecii, 
un idealism, o desprindere din toa-

te contingentele materiale» un tri
but sufletesc ideilor. Există un as
cetism al omului închinat cărții, 
un fanatism care se deslănțue în 
sfera abstractelor, o conștiință a 
depășirei de mâine a operei ■ pe 
care o îniăptuește el, dar toate pu
terile iui se îtuordează spre a sti
mula aceasta' depășire, realizarea 
in devenire a spiritului. Această 
scuturare de orice preocupare per
sonală, această spiritualitate ne
prihănită trebuia să definească at
mosfera mediilor universitare spre 
a legitima o autonomie complectă, 
o autoritate morală independentă 
în stat. A existat acest spirit in u- 
niversitățile noastre ? Răspunsul 
ni-1 dau cauzele ce determină te - 
bra ce se manifestă in rândurile 
studențimii dela Cluj. La facultatea 
de drept sistemul taxelor a fost 
transformat într’o cumplită exploa
tare a studenților. O bogată inven 
tivitate unită cu o lipsă de pudoare 
menită să definească o nouă speță.* 
precupețul intelectual. Într’o serie 
de declarații făcute ziarului „Uni
versul” d. profesor L C. Cătuneanu, 
găsește cuvinte grele pentru ten
dințele hulpave ale colegilor săi : 
„facultatea de drept a fost trans
formată într’o tarabă de negustori 
Noi câțiva profesori dela facultate 
am spus acest lucru șl am protes
tat. Am arătat că profesorii nu sunt 
la posturile lor pentru a spolia stu
dențimea. Răspunsul ce ni s’a dat 
a fost că universitatea este autono
mă, deci ea poate fixa orice taxă”.

Iată sensul autonomiei, iată splri - 
tualitatea corpului profesoral bi - 
ciuită de revolta legitimă a unui 
coleg. Iar despre greva studenților 
tot d. prof. I. C. Cătuneanu, după 
ce a făcut rechizitorul neîndurat 
al „abuzului care se face cu a«to-

Citiți în pag. 8-a

Noui complicații 
interne ?

nomla universitară" ține să adau
ge.* „Desigur că e regretabil că s’a 
ajuns la o grevă a studenților, dar 
o conducere mal pricepută, mai 
puțin avidă de bani, putea să Înlă
ture din ; vreme conflictul Azi fa
cultatea vă ii silită să scadă taxele, 
sub presiunea studențimii care face 
grevă, ceeace nu este in interesul 
prestigiului universtății". In loc să 
avem strânși uniți profesori șl stu
dent! in aceiași caldă râvnă de cu
cerire a culturii umane, în același 
impresionant ritm de pasiune pen
tru știință, îi avem — mulțumită au 
tonomiel universitare în interpre
tare de precupeți — despărțiți in 
tabere adverse. Există un abuz al 
taxelor universitare ce trebuie 
stăvilit Statul să-și preia funcțiile 
de arbitru și autoritate. In loc de 
taxe spoliatoare, ce devin un ob
stacol pentru studenții săraci, exa
mene severe spre o cât mai strân
să selectare a elementelor vredni
ce de carte. Orice ajutor de orice 
fel înseamnă o bursă, un sprijin al 
colectivității și acordarea acestor 
ajutoare să se tacă numai prin 
concursuri menite să înlesnească 
celor vrednici posibilitatea de a 
învăța. Am abuzat de numărul stu
denților, neglijând calitatea, che
marea lor, nepunând nici un crite
riu de selectare a valorilor.

In loc să pornească din rândurile 
profesorilor această grijă, o vedem 
formulată categoric in memoriul 
studenților, pe când profesorii so
cotesc capacitatea de plată a ta
xelor arbitrare drept măsură a che 
mării la învățătură pentru studenți. 
O punere în Inferioritate, o abdi
care morală a profesorilor ce pune 
in gravă primejdie autoritatea ca
tedrei.

Agitația studenților de Ia Cluj, 
pune în desbatere procesul moral 
al corpului profesoral.

Unde-i idealismul cărturăresc ? 
Taxe, „aviditate de bani”, „tarabe 
de negustori”, iată ce se desprinde 
din febra clujană.

Pamfil Șeicaru

îmi scrie un învățător o scrisoa
re plină de lucruri interesante și 
de o persuasivă evidență. E o cri
tică a școlilor normale, o săgeată 
aruncată în chiar școala care l’a 
format, devenită azi ca un cuib de 
croncăni politici, infect, bastard. 
Generalizând însă critica istețului 
învățător avem un tablou fidel al 
mălurei care înăbușe învățământul 
secundar, cu „tinereturi" înscrise în 
partide și cu toată cartea pusă la 
ciochină, până în anul diplomei.

In regiunile secuești, din Ardeal, 
există o șooăla normală, menținută 
cu toate sacrificiile, apărată chiar 
în aceste coloane de furia desfiin
țărilor de anul trecut. Din punctul 
de vedere higienic, acest institut 
e un model Averea lui proprie s’a 
înmulțit prin grijile unui director 
care e admirabil gospodar, știe a 
încrucișa rassa bovină, și a face 
găinile să ouă, cu o artă de invi
diat. Porcii școlii sunt bine-mersi, 
ca niște adevărați oameni politici.

Au niște burți guvernamentale. 
Cât despie vacile internatului, pot 
spune că au, ca niște mueri deo- 
chiate, un gust deosebit pentru 
flirt, după care se întâmplă în fie
care an câte un vițel, ceeace le 
deosebește de semenele lor bi
pede.

Desbrăcai de haină, directorul 
școlii curăță curtea, laolaltă cu e- 
levii. Când e nevoie se cocoață 
cu scara să curețe șl ferestrele. 
E „Popa Tanda” al lui Slavici, ră
sădit în Ardeal și în permanent 
conflict cu elevii săi, care strică 
totul, începând cu băncile și sfâr
șind cu terenul de tennis.

Nu e prima neînțelegere de a- 
cest fel și nu e singura. Un om cu 
chibzuință și cu răspundere nu îșt 
fâtâ altă* specialita». decât aceea 
pentru -cate e plătit de Ministerul 
Instrucțiunii. Nu lasă ca școala lui 
să fie un „mormânt spoit pe din
afară”, înlăuntrul căruia ceeace se 
petrece să producă numai stupoare 
și desgust. învățătorul care ne 
scrie a fost elev al școlii, mai de 
mult, și desaprobă cu bună drep
tate libertatea și libertinajul încol
țite la umbra viticulturei. Politica 
e o preocupare generalizată la ex
ces. Ea răpește recreațiile și orele 
de curs ale celor ce nu sunt pof
tiți la lecție. Un platou e rezervat 
jocului dea „rișca”, un salon e al 
fumatului, o sală adăpostește pe 
aspiranții cartofori, care se antre
nează la jocuri, desigur pe cre
dit, căci nu ni-i închipuim bogați și 
solvabili. „Tablele” sunt admise și 
în cursul inferior, poate pe un pol 
partida, poate pe mai mult Biblio 
teca.e încuiată, și cheia el pier
dută.

Intre zidurile șoolii jocurile ace
stea de noroc, de nenoroc, sunt 
mai ascunse. In hotel însă, cu chel 
nerițele, acolo frenezia celor inte
resați se aprinde.

Directorul școlii care e, mi se 
pare, un prelat, are cunoștință de 
tot

El tace, de teama rivalităților 
de partid, politice. Fiecare elev 
are „rude”! Un simplu denunț și 
totul se nărue. Să piardă el oca
zia de a se ocupa* cu atâta 
succes, de găinile care fac două 
ouă pe zi?... Să sacrifice el stupii 
și vacile, de dragul unui principiu 
pedagogic ?... Nu !.» Vocațiunea sa 
a găsit acolo un teren prielnic, spi
ritul lui gospodăresc a creiat o 
fermă într’o școală. Meritele a- 
cestea extraordinare nu-i mai dau 
timp să reflecteze asupra misiunii 
sale adevărate. Trăind terorizat de

de ION DIMITRESCU

TEATRUL NAȚIONAL: „Șarpele casei”, 
piesă in 4 acte de Vasile Leonescu

Iată o comedie care nu figurea
ză în repertoriul actualei stagiuni 
a Teatrului Național decât grație 
întâmplării : selectată pentru inau 
gurarea stagiunii, și aproape inte
gral pusă la punct de mâna mereu 
iscusită (și niciodată cheltuitoare) 
a maestrului V. Enescu, piesa lui 
Vasile Leonescu a cedat rangul ei 
triumviratului mai clasic Alexan- 
dri-Sion-Hajdeu, pentru a-și amâ
na apoi cu încă o săptămână pre
miera busculată de copleșitorul 
•jriitml’’ al vodevilului tragic „Ma- 
nsn Lescairt". Se. vede însă că nu

se mai îmbulzește publicul atât de 
fanatic la cassa unde până mai 
ieri (după cum avea grijă să ne 
tot informeze o pioasă publicita- 
te) nu se mai găsea nici măcar o 
minusculă strapontină ; s’a îndes
tulat desigur lumea cu spectaco
lul atât de costisitor și de sgomo 
tos .dramatizat?’, — din moment 
ce s’a putut însfârșit libera scena 
Teatrului Național și pentru pre
miera unei piese montate de d. Va 
sile Enescu, — director de scenă 
obicinuit mai mult să muncească 
.fecund decât să iasă la drum, sau

*

să elaboreze traduceri cu „va
poare" pentru confortul eroilor din 
secolul XVIII..

Fără să fi devorat în montare 
nici a zecea parte din banii atât 
de inutil absorbiți într’un specta
col falimentar ca „Manon Les- 
caut", — comedia actorului inteli
gent și talentat care a fost Vasile 
Leonescu este desigur de zece ori 
mai bună, și de o sută de ori mai 
nimerită pe scena noastră oficia
lă. După ce au avut prilejul să se 
inițieze la spectacol”!- c’j deschi
dere a stagiunii în ascendența dra 
matică a lui Carageale, — amato
rii noștri pot urmări în „Șarpele 
casei" și descendența operei tea
trale a marelui creator de tipuri 
specific românești, pânti. astăzi ne 
întrecute pe scena noastră. Come
dia lui Vasile Leonescu ar fi insa 
prea puțin acceptabilă astăzi, da
ca reprezentarea ei ar oferi do-.r 
un interes pur. didactic:; semnată

de un autor contimporan, și stră
mutată în costumele actualității, 
ea ar rămâne încă un spectacol 
amuzant, elaborat de un intim fa
miliar al teatrului și de un atent 
observator al oamenilor.

In regulă generală și universală. 
— actorii au mâna nefericită și a- 
tunci când își aleg singuri piesele 
repertorlîlor, și atunci când le dic
tează altora (autorilor sau direc
torilor), și atunci când le scriu cu 
propria lor cerneală. Tiranizați de 
reminiscențele rolurilor preferate, 
și dominați de dorința dilatării ro
lului care le este lor destinat, — 
isbutesc de obicei opere lipsite de 
echilibru și de armonie, melodra
matice sau ratate. Un Sacha Gui- 
try, — care recoltează cu comedi
ile sale atâtea succese, — este și 
interpretul, și autorul, și materia
lul unor improvizați uni cari nu tră 
ese decât grație efemerelor sale

(Continuare tn pag, TL-a)

elevii săi care fac politică, el osân
dește însuș viitorul unui cuib al 
românismului

Am șovăit mult înainte de a pu
blica acest tablou, care e mult de
desubtul . stărilor reale, dacă țre - 
bue să publicăm numele propria 
al școlii și al vmovaților. Nu e ne
cesar fiindcă nu polemizăm și nu 
denunțăm. Am schițat doar o 
școală care seamănă bine cu multe 
școli din România de azi Dacă 
până în ceie din urmă am convenit 
a spune cele de mai sus, este fiind 
că nu cred în binefacerile nici unei 
‘tăceri, nici unui mister. Când mur
dăriile vieții, politice sau nu, gă
sesc un canal de scurgere în școală 
atunci nimic nu scuză indulgența 
unui ministru, oricât ar fi de demo
crat acesta.

Fiecare trebue trimes acolo unde 
îl trage vocația sa. Bună este și 
eultura porcilor, dar necesară este 
și educația tineretului școlar. Sunt 
două lucruri deoesbite, pe care un 
regim energic le-ar putea pune la 
locul lor, ca să nu se confunde. In 
școli se învață carte, sau se cresc 
flăcăi pentru chelnertfele fără dis
tracție ?

Romulus Olana

O cercetare 
periculoasă

Un medic . american — dintre 
acei cari au ucenicit știința materialistă 
a veacului, a descins la Budapesta cu 
dorința fermă de a inventaria capa
citatea cerebrală a parlamentarilor 
maghiari raportând-o la indicele Cra
nian, cu alte cuvinte la telațiunile din
tre diverse diametre osoase.. O. stai, 
ti&tică’ p^riiaîldâsă,->eaiăi^pdate duci 
la concluzii amenințătoare pentru viață 
parlamentarismului. Urmi dintre dd 
mai vajnici democrați și oratori de face 
tură parlamentară, —. revoluționând' 
Gambetta avea un creer cu o greutate 
mult scoborâtă mediei obișnuite. Chine 
surâzătorul ți voluptosul Anatole 
France — care manifesta evidente pa
siuni democratice și chiar comuniste 
— avea deasemenea un -'.-eer cit o greu 
tate sub nivelul oamenilor normali. 
Gramele de substanță cenușie, în 
materie de inteligență sau de talent 
nu spun nimic. Dar indicele cranian, 
anumite semne profesionale, chiar o 
modelare a organismului după profe- 
s une poate provoca sub ochiul cer
cetător al med.cului american revelații 
surprinzătoare. N’ar fi exciuS *,* la 
acești oamem care se îndeletnicesc cu 
sportul retoric — să se găsească băd^i 
turi la limbă, sau chiar unele stigmate1 
de mimetism, știut fiind că parlamen
tarii sunt niște actori dispuși să 
schimbe haina sufletească după timp 
și împrejurări. Și iată cum, ceeace 
pere o fantezie, se poate transforma 
întdo crudă realitate. Căci, Irit?ade
văr, parlamentarismul selecționează a. 
numite tițntri care au mai mult o va
loare organică, de rezistență fizici 
modelată după cerințele luptei electo
rale, a șocurilor retorice și a jocului 
de culise. Parlamentarismul tiare nid 
o legătură cu intelectualitatea; tribuna 
de unde se țin discursuri politice nu 
poate fi asemănată cu aceia de unde 
se pronunță un verdict ce aduce 
schimbări morale. Pentru a izbuti In- 
tr'o situație parlamentară, nu este ne- 
voe nici de diplome, nici de culturi, 
nici de inteligență, ci numai, de o 
anumită înch'națiune către specularea 
răului și a exagerării binelui tn 
preajma unei operațiuni electorale de 
colecționare a voturilor.

lată-i dar pe parlamentari, puși sub 
clopot de sticlă, și măsurați cu centi
metrul pentru a U se redacta apoi fișa 
antropologică.

Evident, o statistică periculoasă 
care poate aduce complicații politice. 
Căci, dacă astăzi un medic american 
pornește la cencetarea antropologiei 
parlamentare, mâine, un cm priceput 
în poliția științifică nu se va feti să 
le ia impresiunile digitale — ca alte 
cuvinte cartea de vizită a delicven
tului. Căci, parlamentarii pe lingă 
numeroasele atribuții pendinte de cer
cetarea tmui medic antropolog o mai 
au uneori și pe aceea de • putea fi
gura într’un cazier de Identificare judi 
ciară. Parlamentul a devenit dela o vre 
meo vespasiană publică unde fiecare 
cetățean care se respectă are ceva de 
proectat. chiar o simplă defecțiune. 
Și aceasta în toate țările. Cu atât mai 
mult parlamentarii trebue să fie mân
dri că un medic american Ic cercetează 
diametrele craniului. Este singurul 
prilej ca într’adevăr, si conitibue și 
ei cm ceva la o operă de știință.

Nicolae Rofu
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cronica judiciara
Abrogarea legii lichidării

Secția I-a a tribunalului de co
merț, în completul d-lor Donici și 
Brăiloiu, a avut să soluționeze eri 
un prim efect al abrogărei legei 
lichidărei judiciare. Firma A. Rciss 
din calea Moșilor No. 127, decla
rată în stare de faliment, benefi
cia de legea lichidărei judiciare 
fiind în curs de executare opera
țiunile de lichidare, când a inter
venit abrogarea acewi legi.

Tribunalul având să judece eri 
o cerere nouă de declarare în sta
re de faliment, formulată de cre
ditorii firmei, s’a ridicat din par
tea acetseia excepția că tribunalul 
nu poate păși la judecarea nouei 
cererei de declarare în termenul

de 30 zile prevăzut prin legea de 
abrogare, timp în care comercian
tul în lichidare este îndrituit să fa
că formalitățile pentru obținerea 
unui concordat preventiv. Tribuna 
iul a respins incidentul statorni
cind că acțiunile de chemare, pot 
ti judecate chiar în acest răstimp 
de 3 luni, termenul acesta nepu- 
iând fi opus de pârât ca un mora
toriu de legal, întrucât legea cea 
nouă prevede numai dreptul de a 
putea solicita concordatul fără a ii 
prevăzut și suspendarea urmăriri
lor în faliment.

In fond tribunalul a admis cere
rea și a declarat în stare de fali
ment firma A. Reiss.

Carnetul zilei
Calendar
Miercuri 26 Oct. 1932

Baloane ele săpun

„Ciocul de rată“

SOBE
FABRICA IOS1F RONA 

Fondată 1906 
București, str. 13 Septembrie 185 
perfect asortată cu ultimele mo 
dcle de sobe de faianță și tera
cotă In culorile cele mai distin
se cu prețuri începând deja lei 

1.800 j
Sobe montate gata in depozit) 
160 bucăți. Se poate servi ur-i 
gent Dăm garanție pentru so

bele furnizate.

Kezuitatai generai
al bacalaureatului

La ministerul instrucpunei au »osit 
toate rezultatele dela cele 38 de co
rn isluni de bacalaureat cari au func
ționat în sesiunea de toamnă.

S’au prezentat în toată țara un nu
măr de 4.563 de candidați și au fost 
declarați reușiți 3.256, adică un pro
cent de 71,35 la sută.

Cronica dramatica
(Urmare din pag. K-a)

Virtuozități de răsfățat al publicu-
Itd; cele mai indigeste drame ou
ate pe scenele Occidentului au fost 
cele sugerate de Sarah Bernhardt 
»nor autori cu inspirațiunea subai 
temă. Cu atât mai lăudabilă apa
re astfel reușita actorului Vastle 
Leonesca, destul de eliber. de 
sclaviile meșteșugului petru a 
putea crea o interesantă $i amu
zantă comedie de moravuri pro
vinciale. veridică și într’o capitală 
Si tn zilele noastre

O superstițiune populară, pare- 
se, — hărăzește ruinii și nenoro
cirilor pe gospodrul căruia i-a mu 
rit sau i-a plecat de sub temeliile 
casei șarpele domestic, nelipsit de 
sub fiecare cămin : din ziua în 
care desmeticul de Gică a ucis șar 
pele de sub casa perceptorului Mt- 
halache, nenorocirile încep să cur
gă cu vadra pe capul bietului sluj
baș. Nevoit să dilapideze fonduri:,? 
fiscale pentru a îndestula nesațul 
de bani al familiei, și pentru a-și 
cununa fata cu o lichea de ginere.
— nenea Mihalache ajunge în pus 
cărie, de unde nu scapă decât pen 
tru a-și vedea iosm.dâria c. ..o- 
rată de chef și de prostituție, 'n- 
acest moment de patetic tolstoism, 
cu tot gerul care bântuie pe uliță. 
pc,nește desgustat împreună u 
bătrâna sa mamă să întemeieze o 
vatră mai norocoasă.

Dacă ar lipsi acest riscat des- 
nodământ, — cu atât mai inacceo- 
tîbil cu cât el nu aranjează lucru
rile nici măcar pent’-i o i ucată de 
vreme : dacă ar lir , predica mo
ralizatoare a lui N mea Mihalache 
oarecum umoristică în gura '■var 
ghelică a unui fraudator ab< \ gra 
tiat de osândă ; dacă ar m;< lipsi, 
însfârșit, (sau dacă ar fi malt corn 
primat) rolul cam „seminarist“ al 
nepotului Nicu, a cărui virtute este 
lipsită și de verosimil și Cs grație.
— „Șarpele casei'* ar fi o exce
lentă comedie de moravuri tui'in- 
Mești. Și așa> totuși, se ascu'tă 
Până aproape de sfârșit cu inte
res. cu plăcere, și cu hohote Je 
râs. Mare frequentator de oameni. 
Vas’ie Leonescu a distribuit per
sonagiilor ticuri și replici ue ce- 
aial autohtonă autenticitate. Come 
dte nu este scrisă anume . entru

cutare scenă „mare“ din actul II 
sau 111 : personagiile există și în 
afara scenelor de conflict, — ca
racterele sunt văzute direct, nu 
comentate, — siluetele sunt veridic 
conturate și armonios integrate me 
diului. O expozițiune rapidă, o 
compozitiune echilibrată, — mora
vuri stenografiate cu multă pă
trundere. și cu exact atâta ironie 
câtă era necesară. Câteva t^rni 
cari se impun memoriei: t ânul 
avar, — tiranizat de mania repa- 
rațiunilor și-a cârpelilor inutile,— 
și mai ales acel scandalagiu țider 
bedeu de Fana, pe jumătate gor-, 
kian, pe jumătate demn de Cara- 
geale. Replicile lui, — mult favo
rizate de autor 1 distribuțiunea 
expresiunilor amuzante și a fraze
lor de profund umor, — au stâr
nit în dese rânduri unanima hila- 
ritate a spectatorilor.

Ca întotdeauna, - atunci câ'id 
modicitatea devizului de montare 
trebuie compensată prin inteligen
ța unui director de scenă discret 
ocolit de fanfarele publicității sti* 
penaiate, — comedia iui Vu~ile 
Leonescu s’a bucurat de regia re 
lieiată și magistrală a d-Iui Vasile 
Enescu. Daca d. Al. Chibericon, 
in rolul privilegiat al lui Fane „po
liticianul“, a rupt mai mult din 
succes, — în schimb din restul 
ansamblului majoritatea interpre- 
ților s’a bucurat de aplauze deo
potrivă de meritate: d-nele Ma
ri el ia Sadova, Elvira Codeanu, 
Sonia Cluceru, Maria Voluntarii 
și V. Mierlescu, — d-nii Victor 
Antonescu, G. Baldovin, Aurel 
Afanasescu, N. Atanasiu și G. De- 
metru.

Un amănunt care definește pro
gresele spiritului critic al publicu
lui nostru. în cursul ultimelor trei 
decenii: oferită spectatorilor în 
1905, — deși plină de inedit pito
resc și de umor autohton, come
dia lui Vasiîe Leonescu nu a cu
noscut atunci decât două repre- 
zematiuni. Era o stagiune sau 
două înainte de revolta din 1906 
a ..remiui universitar, împotri
va excesivei invaziuni a improvi- 
zațiii ■ >r importate din Occi
dent...

Ion

CONTRABANDIȘTI TRI
MIȘI IN JUDECATA

D. jude instructor Caton, a dat 
erî ordonanță definitivă, prin care 
trimite în judecată pe Aurel Davl- 
novici din strada Colonel Oiero 
No. 10 și pe Wili Mihail, cu domi
ciliul necunoscut, pentru vina pre
văzută și pedepsită de art. 192 și 
196 din legea vămilor, și pe Ale
xandru Stan pentru art. 43 alin. 1 
din această lege. Primii doi sunt 
mvinuiți că fiind proprietarii unui 
magazin de manufactură și vroind 
să frusteze statul cu taxele vama
le cuvenite unei cantități de țesă
turi de mătase ce importa, au de
terminat pe cel de al treilea să fa
că o declarațlune falsă arătând că 
ir fi vorba de țesături de bum
bac.
DELAPIDATOR ARES

TAT
Alexandru Negomlreanu din str. 

General Anghelescu No. 112, agent 
ia percepția I-a comunală, a fost 
arestat eri la cabinetul 4 de ins
trucție, pentru vina de a fi delapi
dat câteva zeci de mii de lei.

DIVERSE
D. Jude instructor Stratulat. 

titularul cabinetului VI, a dat eri 
ordonanță definitivă prin care tri
mite în judecată pentru rănire 
prin imprudentă pe vatmanul Du

mitru Vulcan, care în ziua de 2 
Maiu a anului trecut, a lovit cu 
vagonul ce conducea, pe d. Scar- 
iat Ghica, translator în ministerul 
de externe, căruia i-a cauzat răni 
extrem de grave, ce au necesitat 
tratament de luni de zile.

- - La secția V-a a Curții de A- 
pel urma să se judece eri procesul 
marilor fraude dela societatea 
.Tretorn”. Pentru lipsă de proce
dură, a fost fixat un nou termen la 
15 Noembrie.

— Secția III-a a tribunalului a 
condamnat la una lună de zile în
chisoare pe Marin Gheorghe Petre 
din prelungirea d-na Ghica No. 97, 
care a contravenit la legea apelu
lui de caritate publică, falsificând 
o adresă cu care colecta sume va
riabile.

— D. jude instructor Manolescu, 
terminând investigațiunile sale în 
afacerea excrocheriilor deia socie
tatea „Funciara”, a înaintat eri 
dosarul parchetului în vederea con 
cluzlunilor definitive.

— Procesul lui Ștefan Kuchs, 
condamnat la 5 ani de zile de tri
bunal pentru fraudele de peste 5 
milioane săvârșite la societatea 
„Noei”, era pendinte eri pe rol în 
fața secției Il-a a Curții de Apel. 
Pentru lipsa martorilor desbaterile 
au fost amânate la 4 Noembrie.

COMEMORAREA
lui Duiliu Zamfirescu la Focșani
FOCȘANI, 24. — Din inițiativa 

Federației Corpului didactic, s’a or
ganizat pentru 23 Octombrie 1932, 
o serbare comemorativă cu ocazia 
implinirei a 10 ani dela moartea scrii 
torului Duiliu Zamfirescu.

Se știe că Duiliu Zamfirescu, are 
o mare parte din viața sa legată de 
județul Putna, fiind chiar și înmor
mântat la cimitirul sudic din loca
litate.

Sărbătoriea a început pintr’un pa
rastas, la mormântul scriitorului, o- 
ficiat de un sobor de preoți la care 
au dat răspunsurile corul religios 
Nr. 1.

A luat cuvântul apoi P. C. S. pă
rintele protoereu I. Pascu, Th. Cor- 
neliu inspector școlar, general Basca 
și Gh. Tatulescu, cari au evidențiat 
cu qftldură interesantele calități de 
artist ale lui Duiliu Zamfirescu, 
care a zugrăvit minunat primele nă- 
zuințf ale societății românești, după 
1870.

Festivalul
La ora 9 seara, a avut loc, în sala

teatrului comunal „Maior Gh, Pa- 
stia”, serbarea festivă.

Serbarea se deschide prin cuvân
tarea d-lui profesor I. P. Rădulescu- 
Putna, președintele Fed. C. D. Put
na, care arată legătura nedesfăcută 
dintre marele scriitor și satul natal, 
legătură care a rămas tot atât de 
vie și atunci când scriitorul activa 
în străinătate ca și atunci când era 
fn țară.

In numele județului vorbește d. 
prefect Ioan P. Ioan, spunând :

Deși nu a avut obârșia la țară, a 
iubit pe țăran și pe noi toți și a des
cris în operile lui, trecutul poporului 
nostru și pe toți cari au legături 
strânse cu brazda plugului.

De multe ori, departe de țară, tn 
alte țări cu civilizație veche, _  un.
de a reprezentat cu demnitate intere
sele noastre, — sufletul lui, a vibrat 
întotdeauna de cel mai puternic pa. 
triotism, având viziunea clară că 
visul se va împlini curând. A mai 
luat cuvântul primarul orașului N. 
Al. Constantinescu.

Cuvântul delegalilor societăților culturale
D. Marin Simionesca-Râmmcea- 

nu, delegatul Acadenuei Române, 
declară:

Invitând Academia Română la 
acestei comemorări, au înțeles să 
din multipla și fecunda activitate 
a lui Duiliu Zamfirescu. inițiatorii 
aceste comemorări* au înțeles să 
dea și aici întâietate acelei acti
vități care a consacrat poetul, de 
astfel așa precum i-o va da pen
tru totdeauna și oricare istorie a 
străduințelor spiritului românesc.

Ca și Alexandri, și Duiliu Zam 
firescu. a avut cuvânt nu numai 
pentru ce e senin în alcătuirea su
fletului românesc.

Ambii aduși de împrejurări să 
trăiască multă vreme între stră
ini. au schimbat jindul de tară ce i 
dorea, tn imn de admirație pei.lru 
tot ce-i specific nației române.

In ei, prin ei, rornânimea jubi
lează;

In ei, prin ei descoperim perpe
tuu tot ce poate ii mai bun în noi.

Discursul d lui Pilat
In numele societăți scriitorilor ro

mâni vorbește d. Ion Pilat, care 
spune:

Duiliu Zamfirescu a avui ținută 
tn literatură ca și în morală, în di
plomație ca și tn politică.

Această ținută, această prestanță, 
această autoritate îl făcea pe Duiliu 
Zamfirescu să combată »•Poporanis
mul Vieței Românești“, dela lași, ca 
vulgar, inestetic și lăbărțat

Duiliu Zamfirescu și aici în opo- 1 
ziție cu un poet ca Macedonschi, a 
integrat viața armonic chiar dacă 
și-a pastrat aristocratic versul per
fect neîntinat de mulțime — In ros
turile vreniei și țârei sale. A ocupat 
cu demnitate toate demnitățile pe 
care țara putea să le dăruiască unui 
om Întreg: a fost ministru plenipo
tențiar, apoi ministru al Afacerilor 
n'răine și președintele Camerei De- 
putaților din România Mare. Dar pe

noi aici ne interesează singur omul 
și poetul. Despre prozator, despre 
fundatorul romanului românesc mo
dern: aceia admirabilă „Viața la 
Țară’’ — despre interesantul și pu
ternicul dramaturg al „Poeziei De- 
părtăref nu vom vorbi astăzi» — ar 
merita singur una. dacă nu două 
coniertnțe întregi.

Ultimul dintre conferențiari, este 
d. profesor Ioan Diaconu care face 
biografia scriitorului și arată impor
tanța creațiilor sale.

Pentru a se ilustra valoarea este
tică a operei Iul D. Zamfirescu d-ra 
Eug. Constantinescu» profesoară, re
cită mâi multe poezii — ale autoru
lui — iar profesorul N. Al. Rădulescu 
citește câteva fragmente de roman.

Comemorarea
lui Hașdeu

Luni, 24 crt- revista ,»Progresul E- 
comornic“. a organizat o excursie la 
Câmpina peniru a comemora pe P 
B. Hașdeu. La solemnitatea care a 
avut loc în fața palatului Iulia Haș
deu, au luat parte pe lângă cei 100 
de elevi din ultimul an a școalei Co
merciale Superioare No. 1 din Bucu
rești și un mare număr de localnici.

Soleraniiatea a fost deschisă de 
către d. I. A. Benjamin, redactorul 
revistei și organizatorul excursiei, 
care printr’un cuvânt introductiv a 
relevat memoria marelui profet și 
eă.rlurar al neamului

După aceia, a luat cuvântul d pro 
fesor Stan B. Nicolau, directorul re
vistei, care printr’o frumoasă pero
rație a vorbit și a enumărat meritele 
marelui rornân P. B. Hașdeu. După 
un foarte emoționant discurs» d. Ni
colau, a mai amintit si despre pieto
ni! Grigorescu.

Solemnitatea a luat sfârșit la ora 
1 d. a. In după amiaza a aceleiași 
zile grupul de excursioniști a vizi
tat șantierele Soc. Steaua Română, 
iar seara s’au întors în Capi'ală,

ORT.: Sf. martir DImitrie. 
CAT.: Sf. Evarist.
PROT.: Salustju. 
ISR.: 26 Tișri 501)3.
MUS.: 25 Gemadi-el-Ahir 1351.

teaye:
OPERA ROMANA orele 8.30 seara: 

„Trubadurul“.
NAȚIONAL mat. ora 2-30: „Inșir’te 

mărgărite”; seara ora 8.30: „Ma- 
non Lescaut”.

REGINA MARIA ora 9 seara: „Mă
trăguna”.

VENTURA ora 9 seara : „Pasărea 
de foc”.

ALAMBRA ora 9 seara: „Trăiască 
Alhambra”.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Mata-Hari“ cu Greta 

Garbo și Ramon Novarro.
SELECT: ,,Sbuciumui patimii“ cu 

TaîiAilah Bankbcad și Gary Coo- 
Per.

R1GAL: „Cadeții“ cu Albert ßasser- 
mann și Trude von Molo.

VOX: „Frankenstein" (Omul mon
stru) cu Boris Karloff.

TRIANON: „IJn cântec, o fată și 
un sărut** (Em Lied, cin Kuss, ein 
Maedel) cu Gustav Fröhlich ș, 
Martha Eggerth.

KOXY : ,Mata-Hari“ cu Greta Gar
bo și Ramon Novarro.

BD. PALACE: ^Joiinny răpește Euro
pa“ cu Harry Piel.

FEMINA: „Râpirea miresei“ cu 
Ernst VerebesJ Claire Kummer și 
Luciano Aibertini.

FORUM: „Evreul polonez“ cu
Harry Baur.

OMNIA : ,,Fuga din Siberia“ și 
„Mam’zelle Nitouche“.
LIDO: „Paradisul Valsului“ cuJennv 

Lind.
EPISCOPIA A. R. P. A.: „Am iubit 

doi ochi albaștri“ cu Herman Thi- 
mig și Charlotte Ander. „Trup și 
suflet“ cu Charles Farrell, Mirna 
Loy.

FRANKLIN A. R. P. A.: „Femeile 
veseje din Viena“ cu Willy Forst, 
Irena Eisinger, Paul Hörbiger și 
„Răsboi și pace“ cu Sokoloff

VOLTA BUZEȘTI: „Iubește-ma“ cu 
Maurice Chevalier și Jeanette 
MacDonald; jurnal șl comedie.

MARCON1: „Legea Haremului“ cu 
Jose Mojiea, jurnal și trupa Brună.

MODEL: ^Halucinație“ cu Paul We- 
gjner; jurnal și artiști.

SPLENDID: ^Un drac de fată” cu 
Anny Ondra; jurnal și complec- 
taxe*

AMERICAN: „Prințul Arcadiei“ cu 
Willy Forst și Liane Haid; jurna
lul Fox și Covorul fermecat.

ILEANA: „Iubește-mă“ cu Maurice 
Chevalier șl Jeanette MacDonald; 
jurnal și complectare

DICHIU : „Iubește-mă“ cu Maurice 
Chevalier și Jeanette MacDonald. 

TOMIS : „Un drac de fată“ cu Anny 
Ondra etc.; jurnal și complectare.

IZBANDA: „A fost odată un vals“ 
cu Martha Eggert, Ralf von 
Goth și Verebes.

LYRA: „Melodia inimii“ cu Willy 
Fritsch, cabaret sonor și complec
tare.

ATENEUL GOLESCU: „Lacrimi de 
iubire“ șj o completare.

TERRA: „Floarea din Cuba“ și„Ma- 
ciste în voiaj“.

TRIUMF: „Floarea djn Cuba" cu 
Lawrence Tibbett, Lupe Velez și 
complectări sonore.

ROMA: „Sergentul Tex" cu Wiliam 
Boyd și tnupa Rădulescu.

GRIV1ȚA: „Liliacul“ cu Anny On
dra, Ivan Petrovici și Georg A- 
lexander.

BARCELONA : „Dragoste de țigan“ 
cu Lawrence Tibbett; jurnal și 
comedie.

Cadran

Mare bucurie, nu cred să aibă ci
neva când, conducându.și „simpatia’’ 
acasă—după,o lungă ședință, în cate 
îi dovedise tot focul dragostei — o 
aude, lamentându-se :

— Ah. mon colonel, sunt nenoro
cită l Bărbatu.meu s’a întors, deja, 
dela Focșani

Dar când, din zăpăceală, femeea 
iubită coboară din mașina, oprită •" 
colțul străzii, luând in loc de um
breluța ei fină, de mătase, un coșco
gea baston de „trestie de mare” _
având drept mâner un cap de rață, cu 
cioc, lucrat aristic din fildeș și pe 
care tot orașul ți-1 cunoaște — cred 
că... numai bine nu poate să-ți parăj..

Și totuși, aventura asta i s’a în
tâmplat colonelului Pădureanu, pe a- 
tunci comandantul unui regiment de 
cavalerie în Galați^

Lucrurile s’au petrecut așa ;
Pădureanu, băiat nostim și plin de 

foc, se încurcase cu d-na Wilhelmi- 
na Schlechtfluegel — soția ingine. 
rului Iohan Schlechtfluegel, directo
rul general al societății forestiere 
„Codrul Vrancei’* — o femee plină 
de draci _ și căreia numele ei patro
nimic — „Schlechtfluegel”, adică pe 
românește : „Muscă rea’’, sau : „Rea 
de muscă’’ — i se potrivea de mmu. 
ne.

Inginerul — „Neamțul”, cum îi zi
ceau amândoi_ pleca la Focșani, de
două ori pe săptămână : Lunea ș‘ 
joia. Ei bine, în aceste două zile ale 
săptămânii, Pădureanu și cu Madam 
Schlechtfluegel se întâlneau, regulat, 
în „garsoniera’’ colonelului și^. nu 
știu ce făceau, dar, după informațiile 
mele, e absolut exclus să se fi ocu
pat cu redactarea dicționaiului aca. 
demiei române^

In sfârșit, în seara cu pricina, co-

Ionelul — îmbrăcat civil și cu nelip
situl baston, în mână _  își condu
cea „prietena” acasă, cu mașina. Deo
dată, in colțul străzii, Wilhelmina dă 
ochii peste cap :

— Ah. mon colonel, sunt nenoro. 
ctă 1 Bărbatu.meu s’a întors, deja, 
dela Focșani f...

Ș», fâstâcită de emoție, ia bastonul 
colonelului _  țn loc de propia ei um
breluță — și intră repede, (n curte,„

Când Pădureanu sa pomenit, sin
gur, în mașină, cu umbrela WilheL 
mmei în loc de bastonul lui cu „cioc 
de rața’, a crezut că înebunește, Șj 
n’avea nici o putere. (Doar nu era să 
se ducă la bărbatu-său și să-i spue ; 
„Pardon, domnule, s’a făcut greșea, 
lă! Nevasta d-tale mi-a luat basto. 
nul meu, în loc de umbreluța ei

Până la ziuă, colonelul Pădureanu 
_  neștiind cu ce armă va fi provo, 
cat la duel — a făcut exerciții de 
scrimă cu „floreta", cu „spada’’ și 
cu „pistolul’’.

A doua zi, pe când își așteptt 
,,martorii”, s’a pomenit cu un comi
sionar, care îi aducea bastonul și.„ 
un bilețel, din partea inginerului .•

„D.le colonel, se nu ve superațt 
de intresneala mea, de a ve trimite 
baston al d-voastre care nevasta 
mea, Wilhelmina, ghesit lingă gard 
al nostru, care eu cred d-voastre poate 
fecut chef și pierdut baston pe stra- 
de, care eu nici nu cunoscut, poate, 
dar Wilhelmina spus ea cunoaște 
baston al d-voastre, după cioc care 
nu mai are nimeni așa baston. în 
Gaiați...

Cu salutari de stima și se vedem 
sănătoși’’.

Iscălit: „Iohan Schiechtfluegel”^,

Geer Patrick

In curând va apărea

i Nepoata Hatmanului Toma
Roman de CEZAR PETRESCU 

în splendida fi mult căutata 

COLECȚIE „ROSIDOR“
cu Lei 25 volumul

a Editurii „NAȚIONALA” S. Ciornei ,

Resîaurant-Bar------kacabu
Cei mal elegant local de seara, specialitate 
în pescărie și graiar. Cea mai Pine asortate 
pivnița ce mărci mondiale de umori ia pre

tori extrem de remise,— Jazz-Dans 
Diseuri: LiVIU ȘErttsAN și JOHN 

Calea Gnviței 84. — Tel. 366I96

«■■UBHUHHBBeieaBBBnBBeaBaaKamHraBasHnmBSB

| EDITURA« CUGETAREA» I 
va pune peste câteva zile în vânzare ediții noi din cărțile de H 

mare succes: Q

MAMIFERE DE LUX
de P1TIGRILL1

MISTERELE și TECHNICÂ SEXUALITĂȚII
de Dr. MICHAIL PRUNK

Conferința d-lui Petrovici 
despre Wundt

Joi 27 Octombrie a. c., orele 
6 d. a. d-1 profesor univ. I. Petro
vici va vorbi în Amfiteatrul Fun
dației Carol I despre; Wilhlem 
Wundt, 100 ani dela naștere.

Conferința face parte din ciclul 
organizat de Soc. rom. de Filoso- 
fie.

Expoziții
Pictorul Grigore Manea își des

chide Dumin.că 30 Octombrie Ia Ate
neul Român, expoziția sa de pictură.

Conferințe
D. profesor Dr. Ivan Sakasoff, ce

la Un versitatea din Sofia, va ține 
in Aula Academiei de înalte Studii 
Comerciale și Industriale din Bucu
rești astăzi Mierctri oraele 6—7, o 
conferință despre: „Bulgarii și Româ
nii, în Istoria economică a Peninsulei 
Balcanice*'.

Reprezentațiile 
dela „Fundația Dalies”

Astăzi M ercuri 26 cr. orele 10 
dim neața are loc în sala Fundației 
Dalles, reprezentarea filmului cultural 
,,O preumblare prin Veneția’’ prece
dată de conferința d-nei prof. H. 
Frollo despre ..Veneția’’.

Alain Gerbault, 
singur puste Atlantic

MARSILIA, 25 (Rador). - La 23 
Octombrie un vapor francez a întâl
nit lângă Capul Sădi nai (Spân a) 
barca navigatorului solitar Alain Ger
bault. Vaporul ș: barca au schimbat 
saluturile ob’șnuite. Gerbault a co- 
mun cat că pe bordul bărcii sale toate 
unt In regulă.

Miercuri 26 Octombrie 1832

Citiți Mica Pu„licitatei

894 m. BUCUREȘTI
13: Muzică de orchestră (plăci de 

gramofon).
13,45: Informațiuni, bursa de ce

reale» bursa de elecle, cola apelor 
Dunării și semnal ofar.

14: Muzică instrumentală (plăci 
de gramofon).

18: Orchestra Radio: Joh. Strauss: 
Indigo marș; H. Krome: Privighe
toarea în boschetul de liliac; G. Gro- 
lizsch: Jonglerul’ Granados : Dans 
spaniol No. 4; Albeniz: Orientală, 
Heuberger: Uvertură la ■,Balul Ope
rei"; Puccini: Fantezie din „Mada
me Buterfly’’.

19: Inlormațiuni, meteorul și sem
nal orar.

19,10: D. Dfagoș Protopopescu: 
Ossian.

19,25: Orchestra Radio: FTederik- 
sen: Cu viori și clarinete; H. Crislie 
ne? Fantezie din oper. „Ador asta", 
Lehar: Vals din opereta „Contele de 
Luxemburg”; H. Löhr: Schick-
Schnak; Mascagni: Dans exotic.

20: D. Eug. Petit: Psihologia di
vorțului (111).

20,20: D. Eug. Filotti: CXonica ex
ternă.

20 40: Muzică ușoară (plăci de 
gramofon).

21: Pr. Nae Popescu: Comemora
rea lui Kiriac.

21,15: Corul Carmen dirijat de d. 
L. Chiricescu: Din compozițiile lui 
D. Kiriac: Cântece de copii: a) Ma
ma; b) Meșterul fierar. Coruri șco
lare și colinde: a: Plinirea tuturor 
bunătăților; b) O» ce veste minunată- 
Coruri religioase: a) învierea, b) Ue 
ruvicul, c) Hristos din morti a înviat; 
Cântece aonulaxe cu acomn. da maxi'.

Coluri populare: a) Morarul; b) S’a 
dus cucul; Imnul de slavă al Incoro 
nării.

22,15; D. B. Metzner-violnă: Mu
zică de compozitori români: O. L. 
Vancea: Sonată; N. Dmicu: Doina 
No. 2; Th. Rogaiski: Baladă; Andreea 
cu-Skeletti: Amintire; N. Dtnicv: 
Doina.

STRAINATATEA

GRUPUL DE NORD. Milano. (Fio- 
rența, Torino, Genova. TriesteK 
13.20: Plăci de gramofon. 13,45; Jur
nalul radio. 14: Muzică variată. 
14,30: Bursa, plăci de gramofon. 
17,30: Colțul copiilor.. 18: Orchestra 
radio. 18: (Trieste) Concert de muz. 
variată. 19,25: Jurnalul radio, comu 
nicate. 20: Muzică variată. 20: (Tri
este) Concert. 20,25: Comunicate 
20,30: Semnal orar. 20,30: Plăci de 
gramofon. 21; Jurnalul radio, bul. 
met 21.30: Trans. unei operete în 
3 acte de Riccia In continuare, jur
nalul radio.

VIENA. 10,20: Cursul pielii. 10,30: 
Meteorul. 12 30: Concert de amiază. 
12,55: Ora, meteorul. 13: Con’inua- 
rea concertului de amiază. 13.40: 
Oskar Fried la plăci de gramofon. 
14: Ora, meteorul, știri, comunicate. 
14,10: Concert de plăci de gramofon.

BUDAPESTA. 10,15: Concert al 
orch. radio. 13,05: Concert al orch. 
simfonice. 16.30: Cur« de semnale 
Morse. 17: Causerie. 18; Concert 
19,45: Concert de plăci de gramofon, 
20 15: Causerie. 20-45: Conc. 21.45: 
Jurnalul vorbii, rezultate sportive. 
22: Difuziunea unui film son. 23-20: 
Concert.
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viata ecommck
PAVAGII SUEDEZE

Aiurea si la noi
Din articolele publicate până a- 

cum in ziarul nostru in chestiunea 
contractului drumurilor, s’a putut 
vedea că Statul român este păgu
bit de sume fantastice in favoarea 
»Societății suedeze”. Credem că 
ou ne înșelăm când afirmăm că 
preturile pe care noi Ie plătim as
tăzi suedezilor pentru pavaglile pe 
care le construesc in România, n’au 
fost plătite nici când in nici o tară 
lin iunie. După calculele stabilite 
de asociația generală a inginerilor 
din România, metrul de pavaj pe 
care Statul ii plătește „Societății 
suedeze” 742 lei, se poate construi 
cu 360 iei.

Vom aduce in sprijinul afirma- 
țiiinei noastre câteva date spicuite 
din cele 81 de rapoarte care au 
fost prezentate la congresul mon
dial al drumurilor ce s’a ținut la 
Washington în 1931.

1) Așa, depildă, în Statul Massa- 
chusset (Cape Cod district), s’au 
făcut cantități însemnate de be
toane asfaltice cu amestec de pia
tră ți nisip local, așa cum este pre
văzut și pentru România. Aceste 
betoane făcute in două straturi cu 
o grosime totală de 4.5 (oii, adică 
circa 12 cm. (și nu 6—7 cm. cum 
prevede contractul suedez pentru 
România și care in realitate au fost 
reduse la 3 cm. cum am demc strat 
într’un articol precedent) au costat 
in mediu, după cum se indică de 
Highway Education Board, 204)00 
dolari mila, ceeace reprezintă;

2000
1610 X 6.10 X 168 !eJ = 345 lei m. p. 
pentru pavaj de 12 cm. grosime, nu 
de 7 cm. cum prevede contractul 
pentru România și care in realitate 
sunt numai 3 cm. (16W este lungi
mea milei in metri, 6.10 este lăți
mea șoselei in metri și 168 valoa
rea in lei a unui dolar).

2) In Statul Ohio, după cum se 
arată din indicatorul excursiei 0- 
fldah Nr. 1 (Eastern tour) pe care 
Iau făcut delegații români, in pri
mele 6 luni ale anului 1930 s’au 
construit pavagii noul complecte 
cu următoarele preturi;

Beton de ciment 21.876 dolarEmi- 
lă de 1610 m.

Cărămidă Clinker 35386 do- 
lari'milă de 1610 m.

Macadam bitumlnos 15.456 do
lari milă de 1610 m.

Macadam de pietriș 5.116 do- 
larî'milă de 161 Om.

Aceste preturi sunt pentru 18 pi
cioare lățimea de drum adică 5.50 
metri și fără fundație, adică așa 
cum se proectează și la noi.

Betonul asfaltlc are un preț a- 
proplat de macadamuri bituminoa
se, așa că se vede că și in cazul 
Statului Ohio, prețul unor pavagii 
similare celor cu amlezltă e de 
circa 300 lei metrul pătrat. La noi 
prețul e de 742 lei, deși materiile 
prime ca șl mâna de lucru sunt

bursa
Marți 25 Octombrie 1932

Paris (necotat)
Zurich 3,07

■ Londra 545
ÎNCHEIERI oficiale
Renta Ștab., 44% 43% %
Renta Expropr-, 28% % %
Urbane Buc., 5% 36% %
Urbane Buc., 10% 60
Urbane Iași. 5% 25
Rurale 5% 25%
ImpT. Reiacerei 35%
Impr. Unirei 35%

Banca Națională 4350 400 450
350

S. T. B. 900 905
Reșița 210 03 02 200
Astra Română 590 95 90 585 75
Cred. Minier 196 95 92 88 89
Mica 575 80 75
Cred. Industrial 190 85
Lelea 270 65 60
CURSUL DEVIZELOR

Hew York 167.15 167.65
Italia 8,58 8.59
Londra 555- 585.—
Olanda 67.40 67.60
Eveția 32.35 32,53
Faris 6.58 6.59
Fraga 495 4.97
Beilin 39.95 40.05
Beigas 23.25 23.35

GgRSUL MO^DELOR 
STRĂINE

F’ml germane 39,75 40-25
Dolari 168.— 168.—
Lri italiene 8.56 8.70
Lire sterline 555— 565.-

Ședința deiețaiiei economie
Aseară, la orele cinci la ministe- 

iuI de finanțe a avut loc prima șe
dință a delegației economice a gu
vernului. Au luat parte șvîii de
partamentelor economice, d-nii mi
niștri Virgil Madgearu, Voicu Ni- 
țescu, 1. Lugoșianu, Eduard Mirto, 
4 Mihalache, M. Ghelmegeanu, 
subsecretar de stat și d. ing. Ce- 
«r Eopescu, secretarul general ai 
ministerului de industria

Ședința a fsot prezidata de d. Iu-

' mult mai eitine in România decât 
în America.

3) In Virginla pe șoseaua dela 
Washington la Worrentoo Sheet 
asfaltul de 2 toii grosime (5 cm.) 
pus pe beton de 8 toii (20 cm.) gro
sime, construit pentru o circulație 
foarte intensivă, a costat 434)00 do
lari pe milă la o lățime de 6.70 
metri Scăzând costul betonului de 
fundație după prețul indicat pentru 
secțiunea IV-a de pe aceeaș șo
sea, care este de 28400 dolari pen
tru 53 metri lățime de șosea Șl 
care revine la

X 28400
deci 34500 dolari pentru o lățime 
de 6.7 metri, rămâne pentru costul 
pavajului 43.000—34300 adică 8500 
dolari de milă sau;

1610X6.7 X 168 = 135 lei m. p. 
pentru 5 cm. grosime.

Dacă s’ar calcula prețul pentru 
grosimea prevăzută la noi de 6-7 
cm. grosime, prețul ar 0 de cca 
175—200 lei m. p.

4) Pe acelaș șosea Ia secțiunea 
51-a făcută în Rockasfalt, stratul 
interior fiind de 8 țoii (20 cm), iar 
cel de uzură de 1 jum. țoii (3.75 
cm), adică in total cca 24 cm. gro
sime a costat 22300 dolari pe mi
lă la lățimea 530 metri, ceeace 
face;

22000 x, -, ,1610 X 53 X 168 = 405 lei m. p.
Or, amiezlta șl asfaltul cu care 

ne fericesc suedezii au mal puțin 
de V3 din această grosime. Așa că 
prețui corespunzător ar trebui să 
fie cca 150 lei pro m. p. iar nu de 
742 Iei cât plătim noi.

5) In North CaroUna, pe șoseaua 
spre Winston Salem, In secția IV 
la mila 293 s’a făcut beton asfal- 
tic de doi țoii grosime, pus pe be
ton de ciment de 5 țoii grosime 
și, a costat 29478 dolari mila la o 
lățime de 530 metri.

Scăzând prețul betonului de fun
dație după cel al secției a 5-a care 
este de 20333 dolari la 7 țoii gro
sime ceeace revine Ia:

7 X 20533 = 14700 dolari 
pe milă, rămâne:

29478 — 14700 = 14778 dolari 
de milă, adică:
«io X M x 168 = 280 lei m. p.
Vom continua mâine pentru a a- 

răta organelor noastre de resort 
că este o necesitate imperioasă de 
a rezilia contractul cu suedezii și 
aceasta cât mal curând.

E timpul să se pună un stăvilar 
viguros tuturor aventurierilor 
Kreugerlani. Bunul simț al acestei 
nații, permanent ultragiat, are drep
tul să ceară împlinirea unul ase
menea act

Mercator

Lire etemane 7&-» 80.-
Franci traneexf 658.— 665.—
Franci elvețian] 32.35 32.75
Belga» 83.30 23,50
Coroana cehe 4,85 5.—
Zioți 18.59 19 50
Pengoa 22.- 23.-
Shilingi 20.- 21.-
Dinari 2^— 2.50
Leva Ir— 1,20
Drahme 1,— 1,20
Fiorini olandezi 87.40 87,75
Lira sterlini atu 811,— —
Napoleon 643.— X._

Valutele efective de mai «us le
cumpără șt vinde numaj B-ca Na-
țională a Românie]

Piața cerealelor
la Brăila

BRAILA 25._ Piața internă a ce
realelor înregistrează la porumb o 
scădere de 500 iei la vagon lață de 
cri iar orzul e neschimbat grâul & 
in urcare.

In port și docuri au sosit 700 va
goane cu cereale și s’a vândut:

Grâu 71 vag. cu 5 la sută negre, 
5 la sută secară, 3 la sută orz 62000 
lei vag. magazie.

Porumb dinte nou 16.750—17.000 
lei linie doc.

Cotează:
Orz de Muntenia 58—59 kg. 20.000 

linie doc dar fără cumpărători; de 
61—62 kg. 20.500 'ei linie doc; de 
Basarabia 56 kg. 19.750 lei și stuțuit 
66—67 kg. 23.500 bordo.

liu Maniu, șeful guvernului și a du
rat până la orele 830 când s’au 
dat următoarele lămuriri:

Delegația economică a stabilit 
normele ce urmează a sta la baza 
viitorului regim al făinii și pâlnii.

Ministerul de industrie a fost în
sărcinat ca la viitoarea ședință a 
delegației economice, care va a- 
vea Ioc Vineri, să facă propuneri 
concrete de executare.

O 'valoroasă realizare 
a technical romane : uzinele Maiua

Cu prilejul unor vizite de specianșii, In frunte cu d. ministru al Comuni
cațiilor, Ed. Mirto

Trecând într’o goană vijelioasă de 
automobil plin fața portalurilor de 
castel domnesc, răsărite la periferia 
dinspre Lemaître .Balta Albă”, ai 
impresia că un senior și-a permis lu
xul realizării unor visuri îndrăs- 
nețe.
Și totuși portalurile acestea, clădi

rile cochete, așezarea aceasta de cas 
tel domnesc, sunt pur și simplu o 
uzină. Da I O uzină ! Călător care 
vei fi vrând să zărești în dosul poT- 
talelor o mândră domniță plimoăn- 
du-și nostalgia, te-ai înșelat

Dincolo de arhitectura zidurilor 
roșii, freamătă armonios cântecul 
muncii...

Oameni cu asprime în trăsături șt 
cu blândețea mulțumirii în suflet 
poartă grele ciocane, ori manevieaza 
uriașe motoare care—docile—se su
pun cuminți și harnice ritmului ge
neral.

E uzina metalurgică „Malaxa ’ S 
A. R_; enorma așezare industrială ce 
se întinde pe 144.000 m. p. suprafa

Cum se construește o locomotivă
Conduși de d. in?. Gabrîelescu ha. 

nicul director al fabneei „Malaxa’’, 
am putut să ne dăm scama de proce
sul mecanic complicat pe care-î ne
cesită fabricarea uriei locomotive.

u. MlbublRU MIRTO, INTRE INGINERI §1 GAZETARI, Pt rLAllUiwiA LNL1 VAGON ALiu 
MOTOR

Materialele brute vin Jn forjă unde 
importă prima prelucrare. înăuntru 
te asurzește zgomotul ciocanelor cu 
aer comprimat, care permit forjarea 
și presarea pieselor celor mai mari. 
Găsim Jn acesaș sală o presă pentru 
prelucrarea pieselor mărunte, o insta 
lație pentru tratarea termică a o- 
țeielor speciale, o secție a sudajului 
autogen șa electric.

Din forjăne suntem conduși In 
cazangerie, unde se face prelucrarea 
cazanelor. In vasta hală a cazanyv. 
riei, se află instalate mașini foarte 
puternice, waltzuri pentru table, stnin 
guri, prese hidraulice, mașini de 
găurit, instalație de nituire hidrauli
ca, eic.

Trecem apoi în turnatorie, unde 
-e face turnarea tuturor pletelor de 
cea mai mare importanță.

Atelierele mecanice cuprind mai 
multe secțiuni speciale și indepen- 
dente, ca: cilindri, rame, biele, strun 
guri, lăcătușerie specială, etc.

HALA DE MONTAJ
Piesele fabricate vin în sala de 

montaj, care este prevăzute cu crane, 
cai pentru poduri rulante de 100 to- 

D. INGINER GOGU CONSTANTINESCU DE VORBA CU RtDAv- 
TORUL NOSTRU

ță, una din cele mai desăvârșite din 
Europa, pentru că e cea mai nouă 
de pe continent și ultima In care 
s’au pus în practică ultimele inovat*! 
și biruințe ale științei.

Sălile atelierelor ? Par săli de 
dans. O curățenie dusă ta exces 
par’că» o preocupare de a îmbina hi
giena, confortul cu maximum de uti
litate, au fost țelurile de căpetenie 
ale întemeetorului acestei minimi 
technice. De aceea nu numai noi. 
eazetarii. firi entusiaste prin exce
lență, dar chiar ingineri, specialiști 
și conducători de institnții au rămas 
profund impresionați de cele văzute.

D. Ed. Mirto, ministrul comunica
țiilor însoțit de o suită de directori 
și ingineri dela căile ferate a vizitat 
eri uzinele Malaxa.' Au luat parte 
d-nii ingineri: Eossu subdirector ge
neral al căilor ferate, Balș și Balin. 
ski directorii atelierelor C. F. R.> Pa- 
naltopol șl Făunescu dela directa 
Tracțiunei și Macovei directorul miș- 
eăreL

ne. Montarea locomotivelor se tari 
ce după sistemul de bandă (Flie- 
‘-erbeit) dirijată de o secție speti; 
!ă de pregătire a lucrului.

«Jrice kilogram de material, orice 

mlșcare se face, este pregătită mal 
întâi aici.

Principiul fundamental al sistemu 
Iui de lucru este lucrarea în sene. 
Aici vedem „Taylorismul’’ aplicat în 
toată savanta minuțiozitate a techni- 
cei, care nu trebue să irosească nici 
un efort, nici o clipă în zadar. To
tul trebuie să concure la o cât mai 
armonioasă întrupare, la o cât mai 
rațională împărțire a muncii, care 
sa dea cele mai splendide rezultate 
ști.nțifice și practice. Lucrătorul 
n’are voie să-și părăsească locul pe 
-.are-1 ocupă, materialele fiind aduse 
de dispozitive speciale la. locul res. 
pectiv, până când ajung în hala de 
montaj.

In ceeace privește personalul, a- 
eesta este recrutat absolut în între
gime numai din rândurile muncitori
lor și inginerilor români.

in secția automotoare! r
După cum era și firesc, o uzină de 

proporțiile fabricei „Malaxa’’ nu 
putea să nu acorde o deosebită aten
țiune importantei probleme a auto
motoarelor, de o acută actualitate în 
lumea întreagă. Concurenta din ce în 

ce mâl accentuată, pe care automo
bilul o face căiei ferate, a adus pe 
primul plan al preocupărilor techni- 
ce, și realizarea unui tip de vagon 
cjuto-motor, adică vagoane izolate 
isau cu remorcă) care să ia locul 
trenurilor de persoane, devenite ne
rentabile pe liniile secundare.

S'au încercat și se încearcă pretu
tindeni experiențe dar toate s’au lo
vit de dificultăți aproape insurmon
tabile.

S’a crezut că prin copierea tipu
lui automobil, s’ar putea creea ve
hicule de cale ferată, cari să circ 
ca și omnibusele de șosea. Aici este 
însă viciul inițial, greutatea funda
mentală a problemei.

Ea constă în lipsa unei transmi
siuni științifice și practice între mo
tor și roțile vagonului.

Problema aceasta nerezolvată încă 
ncăeri In lume, a frământat 15 ani 
dearândul mintea Iscusită și spiritul 
inventiv al omului de știință și de 
largi concepții care au revoluțonat 
tehnica, a d-lui ingirer Gogu Con
stantinescu, savant cu reputație mon 
dială.

Dificultatea fundamentală de care se 
loveau până acum toți experimenta- 
Urii de automotoare, a găsit e solu
ție ingenlasă, prin sistemul d-lui 
Gogu Constantinescu.

CONVERTORUL
CONSTANTINESCU

Cum rezolvă d. Constantinescu pro 
blema ?

Dificultatea fundamentală este, 
cum spuneam, lipsa unei transmi
siuni practice între motor și osia va
gonului. Oi. d. ConstanUnescu a reu
șit să construiască o mașină auto
matică- interpusă înire motor și ro
țile vagonului, care funcționează ab-
i.nlut  independent dacă vagonul mer
ge pe orizontală, la deal sau la vale. 
Motorul merge la fel, fără a-și în- 
ceieni mersul când vagonul merge 
la deal. La mașina de aburi de ex. 
are marele desavantaj că dă cu atât 
mai puțini cai putere cu cât roțile 
tnașinei se învârtesc mai Încet. Cu 
aite cuvinte, tocmai când e nevoe 
de cai mai muiți. mașina dă cai pu- 
tete mai puțini. Or. prin interpune
rea converiorului, fenomenul se In
versează. Mai mult. Nu numai că 
puterea automotorului nu descrește 
când automotorul merge la deal, dar 
caii putere cresc prin faptul că mo
torul se ambalează parțial și poate 
da 30—50% în plus peste puterea 
lui normală. Excesul de putere, toc
mai când e nevoe- nu e obținut prin 
forțarea motorului, ci doar pun mă 
rirea automată a numărului de ro
tații ale motorului, fără nici o preo
cupare din partea mecanicului.

Problema astfel rezolvată, permite 
utilizarea unui motor cu combusti- 
une internă (după lipul automobilu
lui sau Diesel) la acționarea oricărei 
mașini unde se cere o încărcare va
riabilă fără o preocupare specială 
din partea vreunui mecanic.

AVANTAGIILE 
CONVERTORULUI

Convertorul suprimă dintr’odată 
toate organele de ambreiaj,, de 
schimbătoare de viteză, suprimă 
transmisiunile electrice și ce e mai 
important suprimă cu totul obosea
la mecanicului, a cărui preocupare 
e redusă numai la observarea câei 
șl la manevrarea unei simple ma
nete și a frânei obișnuite.

Ca să pornească din loc, e nevoe 
de o operație foarte simplă: de a 
deschide maneta de accelerare. 
Pentru a opri trenul e destul de a 
închide maneta. Atât șl nimic mal 
mult. De aici rezultă un alt avan- 
tai considerabil al automotorului cu 
convertor, fără să fie nevoe de 
vreo pregătire specială.

Proprietățile unice ale conver
torului de a adapta automatic pu
terea motorului la rezistența varia-

prin TELEFON 
Cu rudele Dv 
din provimeie 
După ora 21 reducere 4O^o 

In orele de activitate din timpul 
zilei, o convorbire de 3 minute 

cu Craiova costă 60 lei, cu Oradea 
100 lei, cu Galați 60 lei, cu Săbia 
60 lei.

După ora 21, taxele sunt urmă
toarele: 36 lei; 60 lei; 36 lei; pen
tru orașele respective.

întreprinderile comerciale sunt în
chise la ora 21 și în general toată lu
mea este acasă după această oră. lată 
timpul nimerit când puteți telefona 
rudelor sau prietenilor Dv. Gândi- 
ți-vă la surpriza și bucuria lor când 
Vor auzi vocea Dv.

Serviciul interurban e acum simți
tor îmbunătățit. Puteți vorbi cu orașe 
îndepărtate în condițiuni extrem 
satisfăcătoare.

bilă a vagonului, permit utilizarea 
dc motoare foarte mici.

Astfel pe când la auto
mobile și omnibuse se în
trebuințează peste 40 cai 
putere pe tonă transpor
tată, vagoanele cu con
vertor nu întrebuințează 
decât 1—2 cai pe tonă.

O PLIMBARE CU 
AUTOMOTORUL

Cu prilejul vizitei de erl, am avut 
ocazia sâ facem o plimbare cu pri
mul automotor din lume care poate 
să meargă in mod satisfăcător cu 
un cal vapor pe tona, construit m 
uzinele ,,Malaxa“. Inchipuițl-vă un 
vagon de cale ferată care încărcat 
ajunge Ia zece tone, să poată fi por
nit din loc de un motor mic de zece 
cal putere, să fie accelerat fără nici 
o zmuciturâ și sâ atingă o viteza ae 
45—48 km pe oră. E, in adevăr, un 
record care n’a fost atins niciodată. 
Această călătorie a entuziasmat, și 
cu drept cuvânt, pe toți cei care au 
luat parte la pornirea lină a va
gonului, fijndcă s’a putut constata 
extraordinara ușurință a mânuire!, 
lipsa de trepidație, etc.

E o mare realizare a techniceț ro
mânești. Expereința de eri arată că 
convertorul poate lupta pe teren 
egal cu locomotiva de aburi mari, 
care întrebuințează deasemeni nu
mai doi cai pe tonă transportată

Cifra de afaceri ia meseriași
Pe baza legei pentru reducerea u- 

nor impozite, sunt scutiți de impozi
tul pe cifra de afaceri, cu începere 
dela 1 Octombrie 1932 meseriaș.) 
cari lucrează singuri sau ajutați cel 
mult de 6 (șase) persoane, sub rezer
va ca sâ nu aibă alte venituri decât 
meseria.

Ca atare, până la ! Octombrie 
1932 adică pe primele 3 (trei) tri
mestre din cursul anului 1932 plata im 
pozitului pe cifra de afaceri este da
torată de toți meseriașii cari au fost 
’-mpuși la cifra de afaceri, urmând a 
fi scâzuți cei ce intră în prevederile 
legei mai sus menționate pe ultimul 
trimestru (1 Octombrie-21 Decembrie

Împrumuturi pentru personalul
C. F. K.

In urma numeroaselor cereri de 
împrumut făcute in ultimul timp 
Casei de credit șl economie a căi
lor ferate, s’a hotărât acordarea 
următoarelor categorii de împru
muturi: împrumuturi pe credit per
sonal și împrumuturi cu garanție i- 
poiecară în scopul degrevării de 
sarcini a imobilelor sau pentru ter
minare de construcții.
împrumut pe credit per

sonal
Imprumutri pe credit personal se 

voi acorda personalului in funcțiu
ne la C.F.R. și celor dela Casa 
Muncii C.F.R., încadrat intr’una 
din categoriile 1-27 din tabela func 
țiunii, cu o vechime de cel puțin 2 
ani în serviciu.

Acest împrumut se va da perso
nalului participant la Casa de A- 
jutor provenit din cadrele R. A. și 
C. A. - C.F.R. eu cel puțin 5 ani de 
serviciu. Prin noua deciziune a Ca
sei de credit și economie C.F.R. su
ma ce se poate acorda nu va putea 
depăși de trei ori salariul brut al 
solicitatorului, sau al pensiunii pre 
văzute în carnetul de pensie; în 
nici un caz, cuantumul împrumutu
lui nu va fi mai mare de 60 mii lei.

In mod excepțional se va putea 
acorda împrumut de 5 ori salariu) 
sau pensia — chiar dacă n’a achi
tat 2 treimi din vechiul împrumut, 
următorului personal:

DE TELEFOANF

SOCIETATEA 
ANONIMA 

ROMANA

(automobilele experimentate in stih', 
nătate întrebuințează zece cal ps 
tonă).

Mai mult: Convertorul, așa con
struit, se poate aplica la orice va
gon de cale ferată existent, și va
goane de astea, ca stau neutilizate, 
sunt multe.

D. ing. Gogu Constantinescu a 
putut să-și desăvârșească și să-și 
pună in practică ingenioasele sale 
concepții, datorită faptului că a gă
sit ]a îndemână o uzină românească 
modernă, care să-i satisfacă nă
zuințele spre progres și perfecțio
nare a Invenției sale. ?.coastă mi
nunată realizare tehnică, făcută din 
eforturile unui om dc știință, unita 
cu desinteresarea unui mare indus
triaș, constitue un titlu de gloria 
pentru România, care iși înscrie ast
fel numele în cartea mare a inven
țiilor practice de mare valoare ala 
omenirii.

Se va înțelege lesne, deci, satis
facția imensă pe care au avut-o a- 
tăt d. Ed. Alirto, ministrul comuni
cațiilor, cât și inginerii specialiști 
dela C. F. R. de a fi puiuț vedea 
soluționată o problemă care preo-< 
cupă in cel mai înalt grad adminis
trația căilor noastre ferate și care 
va contribui la reducerea deficite
lor C. F. R.

B.

1932).
Pentru scăderea pe ultimul trimes 

tru ministerul de finanțe a stabilii 
următoarele:

Se va cerceta fiecare caz în parte 
și acolo unde se constată că mese 
riașul intră în prevederile lege! mai 
sus menționate se vor lua măsuri di 
scădere pentru ultimul trimestru.

Se va întocmi un tablou de toți a- 
cești meseriași cu suma ce urmeaza .i 
se scade pe trimestrul, Octombrie și 
se va înainta Ministerului spre a se 
aproba scăderea debitului.

Pentru impunerile pe anul 1933 ni 
se vor da la timp instrucțiunile ne
cesare.

Sinistraților pentru terminarea de 
construcții și celor cari vor să-și 
degieveze imobilul de privilegiu, 
ipoteci sau alte sarcini.
Acordarea împrumuturi' 

lor ipotecare
In ceiace privește imprumuturik 

ipotecare, până la uoui dispozițiuni, 
ele se vor acorda uuniai peutru <fe 
grevarea imobilelor de sarcini dc 
uvând din acte de vânzare sau 
răscumpărare, neajunse la termeg 
și terminai ea de construcție.

Se vor lua in considerație pen
tru asemenea împrumuturi numai 
cererile personalului cu o vechime 
de cel puțin 10 ani, dându-se priori 
tate acelor cari sunt urmăriți prin 
justiție (vânzări silite, comanda
mente, ipoteci expirate).

*
După datele statistice centrallzi 

te de casa muncii C. F. R. până a» 
cum s au acordat împrumuturi 11 
peste 35 mij de membri, valoarea 
lor ridicându-se la circa 315 mi
lioane lei.

Mica Puli iGitate
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..Sfânta" de lângă Găeștl
Peierinafai dela Pietroaia dln Vale. 0 fetiță di oracole de pe lumea cealaltă
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Campionatul Dueurestean Pentru sărbătorirea
înv.ngătoriior dela „Venus“

Partidele de astăzi
Xn nid un an proba bucureșteană 

as și-a continuat cu atâta regutari- 
-tate activitatea ca fa actualul sezon.

Faptul, îmbucurător desigur, se 
datore^te în mare parte desconges
tionării acestei competițitmi prin în
cadrarea celorlalte trei echipe bucu- 
retiene ta divizia națională

Astăzi, divizia distncțuală faregis- 
-Veaza ultima manifestare a progra
mului său de toamnă, și exceptând 
partida JuvenuS-Belvedfere, "rămasă 

Jp restanță, primul tur al campio
natului poate fi considerat sfârșit.

E o notă bună pentru comisiunea 
districtuală, lăsând să se întrevadă 
Btenț.unea pe care a acordat-o acti- 
ntății pe care o întronează.

•*
In cadrul celei da a ctacea zi a 

programului local, se vor desfășura 
treg partide deopotrivă de intere
sante.

Valoarea echipelor participant- a 
contribuit la înregistrarea unor re. 

, raliate cari au determinat aicitu, rea 
.unui clasament apropiat din care 
taurii de^i ta faza finală, competi. 
țiuaea n’a parvenit totuși să-și de
semneze definitiv campionul sezonu- 
tSB.

pășit fosă de technica și mai alea ta- 
tina lor.

Totuși, întâlnirea va fi aprig su*- 
t-.nută și fără a fi anticipat jucata 
Sportul Studențesc și-o va adjudeca 
la două puncte diferență, ținând sea
mă de palmaresul ambilor adversari.

Surprizele nu sunt excluse, ambeta 
formații fiind alcătuite din elemente 
tinere.

Linia cu Macabi, căruia Belvedere 
l-a cedat cu șase puncte iar studen
ții I’au învins cu un punct diferență, 
e

Olympia—Macabi
Cea mai interesanta partidă se va 

desfășura pe arena Macabi unde gaz
dei» sunt opuse Olympiei.

Interesul disputei e creat fa prtm 
rând de situațiile pe cari cei doi ad- 
versari le dețin jn clasament și nuu 
ales ei de rezultatul partidei de as
tăzi depinde cui va reveni titlul de 
campion de toamna.

Urmează apoi celelalte elemente, 
nelipsita tradiție și posibilitățile aO- 
ve-Barilor.

Jocul va fi strâns și dup* toate pre 
habilitâpl», 
vor fi până 
albaștrilor.

edificatoare.
Juventus—Voevodul 

Mi hai
Remaniată, garnitura roșiilor cam. 

pioni al României, deține o forma 
excelentă.

Dovada ne-a făcut-o în partida sus
ținută contra Vemisului, actualul 
campion și leader necontestat al di* 
viziei naționale în cadrul căreia a 
realizat Dum'-nică cea mai splendida 
performanță din cariera, pe care ju. 
ventiștii l-au învins cu 4__3.

E un rezultat care reamintește <W 
vechiul Juventus. cârma Voevodul 
M .hai ii ceda.

Astăzi, aceste două formații »v 
vor întâlni din nou.

Roș albaștri pornesc favorițL
Facem insă

La apelul grupului de vechi spor
tivi cari au luat inițiativa de a răs
plăti printr’o plachetă și prin 
medalii comemorative de aur su- 
verba isbândă repurtată Duminică 
2,t Octombrie de echipa divizionară 
a Clubului „Venus" asupra forma
țiunii „Nagyvaradi Athleticai Club" 
(cu memorabilul scor 6—0, comuni
cat ieri și presei sportive din Fran
ța turneelor remuneratoare), — gm 
primit următoarea inimoasă adresă 
din partea societății sportive „Vi- 
forul-Dacia", situată prin disciplina 
și prin lealitatea atleților ei în frun
tea grupărilor noastre sportive:

DOMNULUI DIRECTOR AL 
ZIARULUI „CURENTUL"

Cu cea mai profundă bucurie am 
luat cunoștință la apelul lansat prin 
ziarul dv. de un grup de sportivi 
din vechea gardă pentru recompen
sarea elanului românesc de care au 
dat dovadă echipierii clubului na
ționalist Venus.

Suntem alături de toți acei cari 
Austin naționalizarea sportului ro
mânesc și în semn de admirație ia
tă de jucătorii români, modestul 
nostru club, subscrie suma de lei 
•w.

„DACIA-VIFOR”

Lista de șubscripțiune se prezenta
aseară astfel:

C. Mușațqscu, EOOO Iei; V. Cre* 
țulescu, 50Ö; R. Șchnietțau 200; ma
ior Al. Ssăvuies’cul lOO; N. Săvuies- 
cu 100;. Titi Ș|yu!escu,-lOO; Maree! 
Konstant^ ipi^7rÎ.rȘ>wiezyns1d:.'i00i 
Dinică. Oeofgeiscii .100; clubul. „Vi- 
forul-Dacia’’ 300; N., Manoliu 2Q..; 
N. fsăcescu 20î-.că.pitân. Lauretițiu 
Georgescu 100; Șt Antonescu 25 ; 
căpitan Anton M&rä$esCü 50; R. 
Isaicu 20; N, .Moiddvan 10; M 
Popa 5; P. Caracas 5; V. Negoescu 
5; A. Dumitrescu 5; P. Ândrone 10; 
N. Crișan 15;. lacob Morarii 8; I. 
Weinberg 30; Aure) N ițescu 15; 
Qrigore M^Șeșapu îi); M, Berman: 
20; P. Râmniceahu 10; I. Neamțu 
5; Samoiî Gabpr 24» Gh. Dănciu 5 
Total lei 3.UÎ3’. (trei, mii treispre
zece). " '..

bubscripțiunea rămâne deschisă 
până la 8 Noembrle. Cele mal bî- 
nevenite subscripțiimi, și cele ma: 
eloquente, sunt desigur vele mai 
mici, cari dovedesc cât de adânc 
s a împlântat în publicul nostru 
sportiv doritița ’de cinstire a ela
nului ilustrat prin admirabila vic
torie românească.»; echipierilor de* 
ta „Venus’*. . <

Sportul

șansele, cari oscilează, 
ta sfârșit de partea alte

Studențesc—Bel
vedere

„Arena dela Regie va găzdui pentru 
• prima oară ta acest sezon, o partida 
de „onoare”.

Este și prima pe care promovați: 
o Susțin pe teren propriu, ceeace nu 

cârebue omis.
■.$>’» Actualaformă a universitarilor 
jljatidicapiează serios garnitura be*- 
vederist* al cărei elan ctnar dacă-1 
egalează pe cel *1 alb-negrilor e Ue-

•4

o rezervă că partida
< >> c

e

BORBIL II (Belvedere)

fixată pe arena Voevodul Mihai rt 
că numai prin acest concurs de îm
prejurări fuzionații pot periclita vic
toria juventiștilor.

*

Partidele încep la ora 15, fiind 
precedate de întâlnirile dintre echi
pele de juniori' ale grupărilor res
pective.

— V. f.

Motociclîsm

Reuniunea tíela Velodrom
*• ■

Eantacuzino reintră In cursa internațională de astăz
• Programată spontan, reuniunea 
sare se va desfășura astăzi la velo
drom, beneficiază totuși de o pre
gătire minuțioasă.

Participarea celor doui alergători 
Internaționali, germanul Leopold 
Kilimayer și francezul Fejnand Mey 
Mier* incadarțl de lotul național, a- 
’dmiS'it cursei un interes neegajat.

Programul motociclist e completat 
cu o cursă rezervată amatorilor.

Reuniunea va fi deschisă cu pro
bele cicliste pe cari Veio-Ciubul-Ro- 
măn-Generala, neobosita grupare ae 
Rpeclahtate, le organizează pe pista 
velodromului, după care vor urau» 
trei niatchuri de box intre elevii 
amatori ai sălilor bucureștene.

Reuniunea &e va desfășura Înce
pând dela 9 dimineața.

CANTACUZINO

‘‘ - Goncurenților români în frunte 
Nicolae Ionescu-Cristescu, li s’a 

idiogat în ultimul moment ți Con- 
Uanun Cantacuzina

•Restabipt după accidentul sufe- 
■rlt >in cursul uitlmel probe Intema- 
1 ționale, temerarul poli-sportlv și-a 
•anunțat deasemeni participarea 
dornic aă concureze intr'o dispută 
ta^.1 căiej start vor fi prezenți aler
gători de valoare necontestata.

ciirsa se va alerga In patru serii 
de!cât«' șase ture flecare.

' clasamentul gencarl se va face pe 
•baza sistemului de punctaj cbișnuit 
întocmindu-se situații de flecare sc
rie.

Asupra șanselor nu se poate vorbi 
în vnotociclism, mai ales când ad
versarii au posibilități apropiate. 

' Mai mult ca in oricare alt dome
niu, neprevăzutul joacă un rol pre- 
țtonderent in manifestările meca
nice, astfel că un pronostic e greu 
de. încercat.

Rezultatele sunt In funcție dș 
tecbnică, dar mai ales de buna 
’uncționare a mașinei care-și spune 
aiîmui cuvânt.

in acest caz, vom lăsa mal bine
toncurehții să-și încalece mașinile
bine pregătite, comentările urmând
«A'Îa fotem ulterior.

Bo?

cartier
Astăzi fiind sărbătoare, sălile Oe 

box au organizat reuniuni de car
tier, în vederea cărora au Întocmit 
programe interesante.

La Ateneul din Obor
La ora 9,30, seara, gruparea Turda 

patronează reuniunea mixtă:
Moți Spakow-Iancsl Baxdl. maten 

de antrenament.
Nicojae Iorgulescu-Jean Marine

scu, 6 reprize a 3 minute.
Aurel Cllman (H.> -Petre Antons- 

zeu (L. P.J.
Paul Gusev (H.)-Gh. Sima (L. P.i.
P. Mllcoveanu ț\. M. C. A.)-Gh. 

Nițescu (R.).
D. Dinuleseu (H.)-Ulpiu Traian 

(R.J.
Gh. Preda (H.)-M. Teodorescu 

(L. P.).
Aurel Bădescu (LE.)-Gh. Dávid 

<L. P.).
D. Vartolaș (L. P.)-Petre Beldea 

(R.).

In sala dela Constructori
La aceiași oră ae va desrașura 

la Constructori o reuniune tot >;u 
program mixt, care cuprinde match- 
uriie:

Aurel Toma-Gh. Beghes, 3 reprize 
a 3 minute.

Moți Spakow-Marcel Florescu 
match de antrenament.

Rugby
Programul malchnnior 

de Duminică 
Onoare

P. T. T.—St Român, ora 15,30, L 
aibitru Dmmandi.

V. DacC .Av. Sportiv, ora 15,30, 
.1, arbur. M- F.liti ;

R. O •..—Arsenal, ora 15,30, III, 
arbitri ..Ărășescu,
Promoție

T. Q, f^_Sp. Studențesc, ora 10,30, 
I, arbitru I. Anastasiade ;

R. C. B—St. Român, ora 10,30, II, 
arbitru Buzoianu.
CaL II.

P. T. T.—Sp. Studențesc, ora 9, 
III, arbitru Dumitrievici ;

T. Q R.—S. Român, ora 9 I, ar
bitru N. Constantinescu ;

R. C. B__ Arsenal, ora 9, II, arbi
tru N. Albescu ;

V. Dacia—Av. Sportiv, ora 10,30, 
III, arbitru N. Albescu.
CaL III.

P. T. T.—Sp. Studențesc, ora 7^0, 
III, arbitru Dumitrievici;

T. C R.—St Român, ora 7A0, I, 
arbitru I. Georgescu;

V. Dacia—C. F. R., ora 7,30, II, 
arbitru Penescu.

Străinătatea
Foot-ball

Duminică are loc la Antibes mat- 
chuî de foot-ball dintre selecționa
ta Coastei de Azur și cea a Unga
riei 3.

Din formația francezilor nu tao 
parte Rudolt Wetzer, actualmente 
echipier al grupării F. C. Hyeres. 
Atletism

La Paris se discută tot mai insis
tent . începerea unei campanii de le- 
abilitare a faimosului alergător pe
destru, Jules Ladoumegue, descalifi
cat pe viață, pentru acte de profe
sionalism. _ ...

Se pare însă că oficialitatea atle
tismului francez, nu va reveni asu
pra hotărârii luate

1 '•- ■ i. • 1 ...„

Pärvulescu

Sașiile (L.

Gigănescu

O. Petrescu (RJ-Gh. 
(T.).

T. Petrescu (R.)-Paul 
F.).

G. Vrăjescu (RJ-G, 
(H.).

Carol Daradlcl fR.)-St. Vope CL. 
P.).

N. Agalopol fRD-N.* Andreeseu 
(L. PJ

D. Bonaga (R.)-t3h. Preda (H:).
A. Constantinescu (R.)-C. Sindo- 

nescu (L. P.). -- ••'•••
N. Árion . (R.)-D. Ionescu TL.sPD.

Ambele reuniuni--omanlzate ; sub 
auspiciile federației de specialitate.

Vinerii in hala Liraf
Vineri, începând dela orelo 9 jum. 

seara, va avea ioq. în sala cinema
tografului -„ura“ - ttin calba Văcă- 
ieșli.' o 'dsnisîiKtitf^'pt^sHeă m 
scop tíé binefadére^la^aifé-i^Vada 
concursul și MoțLSpakmv/__’Cam
pionul României 4a‘ -toate catego
riile. . - .

Vor avea loc următoarele -match
uri demonstrative, .susținuta »de- cei 
mai buni elevi ai . sălei ,,Herdan 
Sporting Club“ :

Iancsi Baidi-CQstea Axente 
FI. Mănescu-Paui Gusev 
Nellu Zlssu-D. jpiinulescu 

și un match de'antrenament
Moți Spakow-Mibail Dinu.

Intre

Turneul de lupte delà C. F. R.
Azi începe în sala Regele Ferdi-. feriști și Ihm, Furtună. Pruncu dela 

nand” din grupul atelierelor c. f. r. I l’ir.. . . ■ >..
Probele se desfășoară cu concursul- 

grupării 0. F. R. și sub auspiciile, 
federației de-, lupte, pentru a căror; 
reușită d-nii dr. Manuilă și ing. Lă-, 
zărescu» activează., intens. ,

Începute âșță seară, probele .vor 
»utin’ua mâine,'când se vor’ lichida 
definitiv.

Astfel de manifestări, atât de rare 
Ia noi, merită a fi îpcurajate de pti- 
ohc, răsplătind-thi-ițtât mttncft' -de
pusă de organtiatertț-Și susținătorii 
acestui.sport spectaculos. ■. /-

Atlețji ardeleni-.ajr.wsit en în. Ca
pitală, sub conducerea d-lui dr. .Ma
nuilă.

‘«rivița, turneul național de lupte 
ereco-romane.

La această competițiune, cate con 
stitue un criteriu de selecțiune a e- 
rhipei care ne va reprezenta săptă
mâna viitoare la conrursurile inter 
naicanice dela Constantinopol, parti • 
ripă elemente din Satu Mare. Ora
dea, Baia Mare» Simeria, Deva, Lu
goj. Reșița. Timișoara și Cluj.

Pe lângă aceștia va lua parte un 
lot de buni luptători dm București 
«i anume Marinescu. Săvescu, Ma 
ter (campion național 1931), Baldea. 
Popa. Pelreanu, Dinu, campioni ce-

C. F. R. la Ploești
Excelenta formație & cefertștiloj 

bucureșteni. joacă azi la Ploești con 
tra Prahovei.

WETZER H

Bucureștenii, cari fac deprimarea 
;ub conducerea domnului C. Baue». 
vor alinia următoarea echipă:

Theimler. Roșculeț, Svetcowsry. 
Konay, Wetzer II, Kerekeș- Boro$ 
’iebrowskv, Chiroiu II, Radu. Vui- 
tilă

KezeTve sunt: Forau, Ujlaciu și 
Afilia.

Biicureșfenii părăsesc Capitala u 
•>ra 3 dimineața, cu rapidul Ș tel ân 
cel Mare.

Magazin intern
D BUCUR -B; BÂRSAN;.lîcenttefctn 

științele economice,, membru. în un 
misiunea districtuală de fqot-balL a 
demisionat, din această calitate.

SPORTUL STUDENȚESC va juca 
’»uminică la Ploești....

• ■ hnprsjurimîls srășalnlul Ș&ești au 
fost turburai» 4» un svon timid la In- ; 
ceput. daz cara mai aptMi tiecând din , 
gură ta gură, a inceput aă ti» răspân 
dit ta- toată regiunsa Dâmbovițai î 

.„AMi,clcăla Pietroaia» o lată 
sfântă, sculată âin morti!

„Jiu știi nimica? La Ptețroata. o 
sfânt*- vsnită lupă > lumaa ailaH*. 
tace minuni!

».Siftnta dela Piețroata! N’ai aflat 
încă ?" .. .

Și yorbs a prins, aripi, a răscolit 
satele și-a tiezit pe bunii țărani din 
letargie:, Or sfânt* nu e un eveni- 
ment prea obișnuit» »nțai ales tu ne- 
muxlle noastre ta care fabulistul nu 
vede „minuni a se-mai ;face*’.

Astfel :*m pornit și noi tn peîeri- 
nej spr» satal Pietroaia, spre a ▼•*«« 
.»minunea’*- cu ochii și-a na tasse- 
dinUkda adevăr.

La Gâești
Ajunși Ia' Găești, né întâmpină o 

atmosferă oarecum fâmiEafă, de târ- 
giișor: în genul Mizilulu'i,'cu străzi 
pliné vara dé praf și toar ma înnotând 
in.glod, cu un,centru comercial strâns 
inir'un tr-ung-Jii de - străzi, dom*nate 
toate, de-monumentul, eroilor, ridicat 
anul trecut, prin râvna fosului prefect 
N. N. Comei și a d-Ior Eugen lo- 
nescu și Nicolae Gociu, foști primari 
ai'orășel'ilui.

Găeștd se întind, tăslețiți printre 
imensble plute verri,' dealungul grădi
nilor-mari șl răcoroase» cu case cu- 
prinsé 'și pretențioase alături; de bor- 
dee’ lipite*eu păm.âhț,. în mijloc cu un 
paxc frumos fi .sălbatec în pom i că
ruia ciorile croncănitoare își fac cui
burile; tot orășelul . străbătut de 
..Răstoaca", râulețul pe care îl întâl
nești în fiecare stradă și la. fiece pas 
și în care rațele își scaldă nostalgia 
lor • măcăitoare.

Ceața jdayă a aceste! dimineți de 
toamnă, topește contururile pomilor 
uriași; și acoperă cu un văl opac ca
sele, pe care, abia le ghicești matinale 
șt somnoroase. ;

Ce-i cu sfânta din Pie
troaie?

Până la Pieúpq+a sunt 4—5 km. 
Pornim întradolo în trapul mărunt al 
cailor ți in scârpLtul r.taic al ar
curilor. O cotim pe’ stt. Dr. Artgelescu, 
în fundul căre’a :St găsește liceul cu 
acelaș .'nuine .așezat în vechea clădire 
a conábtdui boertiliii'Ghiță Râdtilescu 
și treceiâ peste podul ..Răstoacei" cu 
toate scândurile scoase d-n cuie, pen
tru a o lua’ spre Pietroaia pe drumul 
de . țâră, 'care merge' paralel cu cîlea 
ierață, : . .

mici

.ciț .că măi,duc Ja-.Pigtroaia, .ca 
să văd miracolul „sfintei”. ; '

Ii dau. înainte cu intrebacea:;, . 
,.I-asciiită,..ce-i ca sfânta din

troaia?. --C -,■■ ■■
„Apoi ?eu-știu. ~ răspunde d — o 

ti sfântă, n’o fi sfântă,'dar 'tare ar 
ii bine să'he'mai scape de necazuri, 
că statui ne ia și „chelea” după noii 

Străbatem un cătun cu gospodări: 
curate, în curtea cărora se odihnesc 
grămezile galbene ale dovlecilor.

La porți ne întâmpină câte o bătrână 
care-și toarce ca'erul alb șl pufos de 
lână ș. copii de-o șchioapă cu cămeșile 
indiecent de sciirte.

Cârduri de gâște, cari stătuseră până 
atunci"liniștite' în mijlociii uliței, fug 
cuprinse de panică, la vederea trăsu
rii, lăsând' în urina lor fulgi albi, plu- 
i ,nd ta aér.
' Pământul reavăn, jilăvit de ceață, 
înțeapă nările’. Un vântuleț ușor de 
toamnă, aduce miros proaspăt de 
baligă și de pădure, iar din deal vine 
parfum de fructe pârgu-ite șl de stru
guri auriți la soare...

.Ceața. începe să se ’ irizeze ■ în zare, 
descoperlndu-ne contururile pâri* acum 
abia perceptibile, ale lizierelor de 
codri ce mărginesc orizontul în 6pre 
nord.

Intrăm în Pietroaia:, „Unde-i casa 
..sfintei?”. Câteva, țărănci. ne în
dreaptă: „colo la pomul ăla mare”.

La „sfânta?* in casâ de o tâlhărie însoțită de Jaf și in 
întoarcem trăsura și iati-rte in fața consecință atât procurorul cât șl 

5as??./íí,{ ^at^î M^rin Dtăgnșin, tatăl I celelalte organe polițienești au cer- 
. . cetat cu deamănuntul încăperea

Ringul Internațional
Pierre Gandoa, Tfoviiumi eompatrte 

ilor noștri. :Spak.ov, șl Aaiott, a ter. 
tunat nedețis cu Jimmy Tarante, -

........... . ......*____ _____ ______
Simendâ, ex-campionul ușor al 

Franței, a dîșjfflsi&fai.Careagne, prin , 
abandon ta cea de a șaptea repriza 
a matchului susținut la Paris!

Max Schmehhlg tinde să' 
dm regele „pumnului”, cel 
tarilor”.

devint 
al

;a

MAX SCHMELLINß

In acest scop va turna un ffta 
pentru eaio va primi’ un onorariu reș 

; pectabiL

O curte mare, cu tm dulău ficros. 
iar. In dreapta căsuța cu prispă, lă
sată inido tănăt

Intrăm in undă. Gospodina ne-a vă
zut ți mai. dă odată cu mătura pr.n 
odaia In care..stă fata, pentru ca să 
ne primească tn curățenie, cum se cu
vine unei „sfinte*.

Ne descinde așa și pătrundem, cu 
capul plecat în cămăruța joasă, lipită 
cu pământ.

Un pat acoperit cn velință în față, 
este gol.

Mă uit tn dreapta: se află vatra In 
care focul face să cânte oala cu fcer
tară-

Un geamăt ușor ca un fâlfâlt gră- 
bit de aripi și descopăr „sfânta**, pe 
un pat- la stânga.

O fetifă da 10—12 ani, îmbrăcată 
toată într'o rochia lungă de botan- 
gic albă» »ăcoa întinsă pe spate.

Prin fereastră soarele își trime
tea un mănunchi da raze. înviorând 
patul și privirile bolnavei.

Ovalul delicat al obrazului fetei se 
odihnește pa perne» iar de sub tulpa
nul a!b se revazsă nestăpânite, bu- 
ule aurii ale .-sfintei’’.

Doui ochi li licăresc sfios pe sub 
genele mări înegnrate, pe cari le 
clipește des- într’o plivire do ciulă 
aperioasă.

„Sfânta** geme sacadat ea respi
rație scuită și cu un tremur nervos 
în colțul buzelor.

„Ce te doare fetite?
Păta îmi răspunde printre dinți, cu 

buzele strânse convulsiv:
„Toace oașeto mă doare*’,
Intre timp, odăița scundă se umple 

de femeile din sat, cari vin să îa parte 
la neașteptatul eveniment al unei vi. 
-jte repocter'cești.

O țigancă bătrână, cu cârtionții că
niți pe frunte, vrea să-mi facă oficiul 
de tălmăcire a oracolelor „sf ntei".

Se vede cât-de colo rolul de impre
sară isteață a minimei dela Pietroaia. 
Cu o voce mieroasă, o întreabă:

^Fetija maicTu't, fa spune tu 
dommf ce-i>i văzut pe lumea cealatâi,

Mesagii divine.»
Deabia lit&iacându-ș: gura încleț, 

tată, fetița începe să vorbească clin, 
irundu-șt dmtii pentru a depăna celt 
văzute pe „lumea ceaialtff’t

„M‘a luatu Dumezeu de mână șl 
m’a dusa p’un drum, lungu și nu m’s 
lăsata să mă odihnesc că z^cea că A'» 
cătata la nimeni la capa^'° ■

Țiganca imi tălmăcește, binevoi, 
toare: ^Spune c*a dus-o Dumnezeu ăt 
m&nă și n’a lăsat-o să se odihnească*

„Sfânta”, ca și cum ar fi în tranS 
magnetică, continuă să-și debiteze lec, 
ț a, fără a mai aștepta ca țiganca să 
sfârșească:

,,M‘a dusu Damiezea, fi era măn. 
care multă ți apă multă și-am cernit 
și eu și n'a vrut să-mi dea și-a zis ei 
nu și-a dată la nimeni d.n mână...

O notiă explicație a țigăncii imprO, 
vizată in impresară și tlsfăhta" cpțt, 
tinuă:

,.M’a dusa Damezea pe cărări dt 
argint și-a ieșitu trei porumbei și tri 
ciugulea de uieche.

,^i-a ztsa Dumieiea c&d pare râs 
că mă lasă pe pămăntu, că-i toată' l& 
mia șpocată.

— Că toată lamea e spuncată“, 
măcește țganca~.

După o pauză scurtă „sțăhteF va 
început

,.Dacă rămâneam acolo, icea Dt, 
mizeu că mă făcea sfăntă, dar pe l» 
mea asta nu tace“**

91 vorbele fele! se pierd fntr'u 
găngurit imperceptibil șl nearticu’at 
ca șl al porumbeilor întâlniți pe lat 
ginarele cărări do argint bătute di 
„sfântă”.

Al. VMnesoH
In numărul viitor: ,-ALTE SPO

VEDANII ALE „SFINTEI*. „Binista 
avertismente de Apocalips”.

Pic-

Eri s’a întrunit la ministerul mun
cii sub președinția d-lui ing. Th. Fie. 
șinescu, comitetul permanent al mun
cii, care a luat în discuție punctele 
râmase în suspensie din ședința dela 
21 Octombrie a. .c.

Cu privire la apelul băncilor contra 
deciziei nm’sterului muncii prin- care 
șe. fixează araiiul la băncile din Ca
pitală, vomiteiul permanent al muncii, 
găsind că potrivit spiritelor Îegilor, 
âu'-eide îh eempetrnțaisa? judecarea a- 
ceștai apel s’a deșezisat găsind că a. 
nularea acestei decizii este de resortul 
Contenciosului admin.strativ.

In prezența, d-lor D. R. Ioanlțescu. 
min ștru al munci: și V. Pantazopol 
secretar general, se ia ta discuție ches
tiunea șomajului.

Atât patronii, prin d. Peneseu- 
Kertch și Orgh;'dan, cât și muncitorii 
prin d-nii Flueraș, Mirescu, Ghermau 
și Rădăceanu, fiind convinși de ade
vărul problemei șomajului, sunt de a.

cord a se Înființa un comitet de os 
gamzare a ajutor ini șomerilor, ta» 
mând ca ‘ntr’o viitoare șecLnța să m 
indice numele delegaț.lor ce urmează 
a face parte din acest comitet.

C această ocăriune, reprezentanții 
patronilor au arătat că o legiferare a 
asistenței șomerilor ar duce lâ reznț 
tate. negative, in timp ce-rcpsezea. 
tanții salariaților au .susținut că numai 
.pe calea.: legiferării se\ pot înlătura » 
buzurile. . .■ ;

D. ministru D. R. Ioanîțescu, mii* 
țunrnd pentru avizul dat de Comtc. 
tul permanent și înțelegerea principali 
ce există între patroni și muncitori, a 
sigură pe cei prezenți că- atunci câd 
va păși la leg ferarea asigurării o», 
tra șomajului, va consulta atât pt 
reprezentanții patrortlor cât și pe'ai 
salatiaților, pentru a căuta să ajungi 
la o cât mai perfectă soluție care sl 
ție seamă de ambele puncte de vedete

la Cernăuți
CRENAUȚI 25. — Azi la orele 

10.30 dimineața poliția a fost în
științată că str. Si. Treime No. 7 
ia fadiilia Vohl, s’a întâmplat o si
nucidere ce întrece în grozăvie 
orice s’ar putea închipui

D. comisar Victor Fopescu trans 
portându-se la fata locului, a găsit 
ușile >le dela cuptorul de pâine, 
deschise, iar din cuptor, atârnau 
afară două picioare de femeie.

Procedându-se la scoaterea ca
davrului s'â stabilit că este al fe
tei Peize Vohl, fiica pronrietăresei 
dela imobilul susamintlt

S’a crezut la început c- q vorba 
de o-tâlhărie însoțită de Jaf și in

Un șofer grav rănit șl apoi Jefuit
îndrăzneț atac banditesc ak Un'

fost Săvârșit astă noapté la ora 1 
ti jumătate în comuna Joița» la 
un kilörnetfu distantă de fortul cu 
acelaș .nume. -
. Solei ui Vasile Purcarea, dtn 
strada Schitu Maiqftlqr 31 se alia 
riT mașina sa No. 12.134 în stația 
din strada Mihai-Vodă. pe la ora 
1 i s’au prezentat trei tineri cari 
l-au cerut să-i plimbe spre Joița. 
Sofeiul.bănuin(j că are deaface ai 
niște chemi',a’dat drumul mașinei 
sore locui indicat, după ce mai 
întâi, în drum s’a aprovizionat cu 
benzina necesară- Ajunși în sus- 
zisa comtftlă;' șoferii! voit sa 
oprească, întru c.ât aparatul taxase 
aproape 400 lei. Unul din tineri 
insă a cerut șoferului să-î 
afară din comună, urmând 
acolo să-i dea 1000 iei, în care 
ptét .íhtrá-^i ^stu! cariei de îna
poiere.’

Atacul

ducă
ca

i Ajfotaî te apropie*»* fortuits unul

din cei trei pasageri a cerut șoferu
lui că oprească și trecând în tațâ 
lângă dânsul s’a prefăcut că scoate 
portofelul cu bani. In acest timp cei
lalți doi au«sărit în spatele șoferului 
șt apucându-1 de gât spre a nu fpa. 
i-an aplicat mai multe lovituri de 
cuțit în spate. .

. Când șoferul și-a pierdut cunoștin
ța, jn arma rănilor căpătate, bandiții 
l-au legat cu o frânghie și după ce 
l-au luat portofelul cn suma de 6U0 
lei Lau a'unoat lntr’un șan} t&cân- 
du-se apoi nevăzuți ca automobilul.

Paste o oră mai muîțl săteni 
trecând prin locul unde a fost 
comis atacul au fost atrași de ge
metele victimei,: care legată fe
deleș se svârcolea într’un iac de 
sânge. Cu o căruță, șoferul a fost 

.adus la spitalul Brâncovenesc 
«ode a fost internat. .

- Sesizate de acest îndrăzneț 
atac banditesc autoritățile poliție
nești au pprnlt'tn 'urmărirea-ban 
dițUor.-
-1 > J

pentru a găsi urme. .
în cele din urmă s’a găsit na bi- 

»eței pe uu geam in care numiți 
scrisese că se sinucide fără a «Pi
ue insă motivele.

Modul cum s’a sinucis s’a stabi
lit a fi următorul: s’a uns cu nișă 
ulei inflamabil pe tot corpul și a* 
pol s’a băgat în cuptor, unde și-a 
-t foc cu un chibrit.
Tot corpul, afară de gambele M 

nu fuseseră in deajuns unse cu ulii, 
a fost carbonizat complet

Tânăra era numai de 21 ani. Mi
ma sa declară că de câteori iacei 
■iac se incuia in bucătărie.

Azi dimineață pretinzând la fri; 
că face bae s’a încuiat și s’a sinu
cis precum am arătat Mama si 
trecând pe lângă bucătărie și vi* 
zând cuptorul arzând a dat 
ma.

Vecinii an spart ușa ș! au 
in față spectacolul atât de 
rător.

Sinuciderea aceasta, prin modul 
extraordinar cum a fost săvârșită 
a provocat o profundă impresii 
pretutindeni.

alar.

Hippis»
F'oreasca

Sn cui a profitat de sărbâtoaiia dt 
azi, deși târgul oficial este deschis, Șl 
a organ zat o zi de curse cu program 
obicinuit reuniunilor dela Floreascs 
înscrierile sunt totuși interesante. ;

Favoriții noștri sunt
Pr. Hetodesi Kneaz, Fantoma, Np> 

ra PopX
P. Dorind Dragoman, Brazdă. VK 

jitoarea.
Pr. Dorothy: Harnica. Nerone, 

Marchiz.
Pr. Harivanșa. Strana, Gospodna, 

Nora Popii.
Pr. Culesul Vhlor: Dianicșoara, A 

donis, Ro’and.
Pr. Mariottesst Magnat, Vai. 1«. 

nine W.
Pr. Zerind: Mariuca, Al’ce, Krta 

val.
Pr. Zlătița: Elemer Champton Agi.
Pr. Bătăuși Beau Pietre. Rai, Ga

inyaned*.
„ i:
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Lucrările conferinței balcanice Călătoria ce C F- R, 
a sty^eofiior

Ziua IV-a
Eri dimineață au continuat ședin

țele conusmmior și subcomisiumlor 
conferinței interbalcamce,

D. St. Ciceo Pop, președintele con 
ieimței s'a interesat îndeaproape de 
jncrăhle tuturor comisiunilor.

O precizară
In rezumatul a supta desbaterilor 
ieri ale subcomisiei de apropiere 

intelectuală a. Conferinței Balcanice 
s’a.indicat că d. Bogdan Rădici» de
legat iugoslav, a fixat propunerile 
concrete aie raportului delegației iu
goslave, tn ce privește realizarea fil
melor cu caracter etnic.

0 rectificare e necesară.
Nu d. Bogdan Rădici, ci d. dr. PA- 

VLE JEVTIGI a prezentat acele pro
puneri privitoare la producția de fil
me- caracteristice ale fiecărui popor 
balcanic, la pregătirea de filme edu
cative pentru stimularea sentimen
tului interbalcanic la școlari- la or
ganizarea de serate și matineun bal- 

. canice lunare consacrate filmelor pri 
vitoare la viața și civilizația popo t- 
’relorbalcanice, la schimbul de filme 
Turistice,' la suprimarea dreptului de 
vamă pentru aceste filme, etc.

•Torcdată d. Jevcici a prezentat și 
■raportul stației de Radio din Belgrad 
cu privire ia radiodifuziune ca mij
ise de apropiere între statele balcani 
ce> raport care insistă asupa ogani- 
Z&rii .de „nopți naționale’’ de radio 
atcă'u’rte din programe balcanice» a- 
sypra măsurilor preventive în vede
rea eliminării din comsiunile radio
fonice a tot ceeace ar putea fi preju- 
diciabil buaei înțelegeri balcanice, 
etc.
Comisia comunicațiilor
Subcomisiunea aeriană a ținut 

ședință sub preșidenția d-lui gene
ral Lascarakis (Grecia). An partici
pat d-nii dx. G. Popovici (Iugosla
via); Alex. Cantacuzino Fașcanu di
rectorul .Aviației civile română și A- 
laz. M. Sturza șeful serviciului na
vigației aeriene din Aviația civilă ro- 
până.
‘ S’au luat în dscuție încheierea de 
conventiuni aeriene între Statele bal 
canice precum și crearea unei organi 
rațiuni aeriene balcanice. Lipsid de
legații aerieni ai Turciei, Albaniei, 
Bulgariei, s’a hotărât ținerea unei 
conferințe cu experți aerieni civili 
to cursul lunei Mai 1933 la Sofia, 
punct-central al Balcanilor unde a- 
ceștia pot veniu șor pe calea aerului.

Ca; rezultat imediat, s’a luat hotă
rârea ca serviciil de aviație civilă 
balcanică să și comunice reciproc 
datele pentru protecția navigației ae
riene (radiograme, meteoare, etc.). 
ÎJiuunea medicală balca» 

nică
Subcomisia? de igienă p ținut ?e. 

lință sub președinția d.lui prof, dr. 
ițerincescu. .

S'a discutat în continuare înființa. 
:<ea Uniunei medicale balcanice care 
I și luai ființă țn această ședință, 
necum și chestiunea convenției sa. 
tfare interbalcamce redactându-se 
definitiv rezoluțiunile care vor fi ci
tite in ședința plenară.
,ln .aceiași ședință d. profesor dr. 

G. K. Constantinescu a propus o re- 
loluțiune relativ la convenpunea ve. 
teri nară interbalcanică și la crearea 
gliei Vmum balcanice veterinare pa- 
ialelă cu uniunea medicală, Rezolu- 
țitiiiea a fost adoptată.

'testiunea comerțului de 
came vie

RuboamlBiunea femenină a discu
tat r»vendicările femeilor pe toate te
renurile! viețel sociale. S’a discutat 
îndeosebi chestiunea comerțului de 
arne. vie, exprimându-se deziderate 
F tnându-se hotărâri care vor fi eu- 
Ruse de către delegatele diferite or 
Ifii forurilor competente respective.

Rezoluțiile economice
Subconiisiunea economică a celei 

de a treia Conferințe Balcanice, corn 
pusă din d-nii Bacalbassis (Grecia). 
Raportor general Codrescu, secretar, 
Sadosoff. (Bulgaria). Pasko (Albania), 
Jlănescu.(România), Fasil Bey (Tur
da), Simorudes (Grecia) și Grego- 
iic (Iugoslavia) a propus următoarea 
rezotuțiune consiliului Conferinței 
Balcanice:

Ca urinare a repetatelor dorințe 
șl 'teZoluțiuni exprimate, prin dife
ritele rapoarte, ale grupurilor națio
nale, la precedentele reuniuni ale 
conferinței relative la Uniunea va
mală cel puțin parțială, și la o co
laborare economică a Statelor Bal
canice.. în scopul expres formulat de 
8 facilita în modul cel mai larg 
cchimburile de produse și de servicii 
In țările balcanice, subcomisia pro- 
pane următoarele:

Guvernele Statelor Balcanice care 
nu au încă tratate de comerț în
cheiat cu toate Statele Balcanice» să 
înnneze cât mai repede posibil, ast
fel de tratate. Consiliul să constituie 
treze pe lângă Camera de Comerț 
fi Industrie Interbalcanică.

•Acest comitet va avea următoa
rele însărcinări:

De a reuni și strânge întreaga do- 
cumentațiune și elementele necesa
re studiului și elaborării unui tratat 
de comerț multilateral
încheiat între Statele Balcanice pe 
următoarele baze:

Un tarif preferențial 
aplicat în mod comercial;

0 politică comercială concentrată 
|n vederea protejării produselor ba 1- 
amce pe piețele din afara Balca
nilor;
. De.a proceda. în caz de trebuință, 
prin intermediul unei subcomisii 
tehnice, la.un studiu detailat și com
parat, în vederea unificării nomen- 
tla'urilor și formalităților vamale, 
gle*Statelor Balcanice.

Consiliul să înscrie la ordinea de
>i a viitoarei conferințe balcanice
chestiunea unei - colaborării sistema
tice a Statelor Balcanice, în dome
niul studiilor științific®, al totali

care să fie

interbalcanic

tății problemelor economce-de a că
ror soluționare depinde realizarea 
unei apropieri economice tn Balcani- 
Comisiunea de politică 

socială
La secțiunea de politică sodală 

de sub președinția d-lui profesor 
Svalos (Grecia), d. Barasch (Româ
nia) la discuția Oficiului de muncă 
arată că creiarea oficiului cores- 
puned unei nevoi reale pentru ță
rile balcanice. El va trebui să fie 
înainte de toate un centru de docu- 
mentarie și informații pentru orga
nizația internațională a muncii» care 
până azi n’a ținut prea mult seama 
de consiliile social economice din 
țările agricole tn elaborarea conven
țiilor de muncă.

După discuții te care au luat parte 
domnii Svalos, Popovici, I. Mirescu, 
d-na Calipso Botez și Topalovici, s’a 
hotărât a se supune Consiliului che
stiunea creărei imediate a Oficiului. 
Comisiunea de apropiere 

intelectuală
Prezidează d. Victor Eftimiu. Ra

portor loan SângioTgiu. D. Lefcopa- 
ridis propune ca fiecare grup națio 
na! să-și ia sarcina să prezinte în 
cursul anului două sau trei tradu
ceri din literaturile balcanice.

D. Victor Eftimiu spune că s’ar 
putea forma o comisiune alcătuită 
din reprezentanții Societății Scrito- 
rilor, autorilor dramatici și a criti 
cilor, cât și din atașații de presă 
din fiecare țară cari să propună o 
perele care ar merita să fie traduse 
și reprezentate.

D. Lefcoparidis (Grecia) propune 
să se facă un raport detailat asupra 
poezii lirice, epice și dramatice din 
fiecare țară ca un prim început de

cunoaștere reciprocă a literaturilor 
balcanice.

D. Fishta (Albania) crede că pie
sele streine nu pot interesa pe spec
tatorii celorlalte naționalități Intru 
cât cele mai multe au un caracter 
prea național și propune ca scriitorii 
să se inspire din literaturile și din 
istoria celorlalte naționalități creind 
opere cărora să le imprime persona
litatea lor națională deoarece tra

ducerile sunt opere șterse.
D. Andreades spune că se vor găsi 

totuși în fiecare literatură și opere 
care să trezească un interes mai ge
neral.

D Sân-Giorgiu cere să se treacă 
în moțiunea generală și crearea unei 
secțiuni de pen-club balcanic tn ță 
rile unde nu există încă.

D. Tzigara-Samurcaș luând ca 
punct de plecare o propunere făcută 
din prima conferință balcanică și 
nerealizată încă propune crearea 
unei secțiuni, reprezentând arta 
populară a țârilor balcanice pe lân
gă fiecare Muzeu Național. Comite
tul românesc, care se va constitui să 
lucreze sub- direcțiunea directorului 
Muzeului Etnografic.

D. Bucuța obiectează că această 
chestiune nu este la ordinea zilei a 
actualei conferințe- unde nu se dis
cută decât chestiunea traducerilor 
literare.

D. Eftimiu spune că se va ține 
seama de propunere totuși consemn 
nându-se intr’un proces verbal.

D. Van. Saanen spune că în ceea 
ce privește monumentele artistice ar 
trebui deasemenea .să se. formeța o 
ccmisiune ziare să ia fotografii după 
principalele monumente artistice și 
să se intervină pe lângă ministerele 
artelor să creeze burse da călătorie 
pentru elevii tneritoși și să public- 
broșuri de artă cu privire Ia monu 
mentele istorice.

îndată înfăptuirea organismelor eco
nomice.

Au mai luat cuvântul d-nii Naci 
(Albania), Danielopubs (.Grecia), Au 
met Rifat Bey (Turcia). Popovici (iu
goslavia).

Membrii congresului 
pe va ea Prahovei 
PLOEȘT1, 25. — Membrii celei 

de a treia conferințe inter- 
baîcanice ce se tine la Bu
curești, imediat după ce vor ter
mina lucrările vor face mai multe 
excursii de studii în 
gîuni ale tarii.

In cursul acestei 
membrii congresului, 
Slănicul, sondele dela 
finăria din Câmpina 
iele centre industriale 
Prahovei.

Astfel Joi 27 cri,
vor sosi în gara locală, de unde 
cu un tren special vor pleca la 
SFănîc, unde vor vizita salinele șs 
anol se vor întoarce Ia Ploești. 
unde în restaurantul gării vor lua 
masa, Oferită, de prefectura de 
ludei.

Regia autonomă a căilor ferate 
a acordat studenților univei-itari 
o reducere de 50 la sută din taxe
le dela domiciliul de reședință a 
universităților unde urmează ci’-a 
rile.

Reducerea a intrai în vlgo ne 
șz va dura până la 1 Noembrie. in
clusiv. De această reducere vor 
beneficia $1 studenții academiei 
teologice din Cernăuți.

diferite re-

săptămâni, 
vor vizita 
Moreni, ra- 
șl principa- 
de pe valea

congresiștii

Fiscul si transportul 
cu automobilele

Misterul de finanțe a trimis tutu
ror administrațiilor financiare o cir. 
culară, prin care le cere ca pe baza 
informațlunilor luate dela Prefecturile 
de județe și pe cercetările personale 
ce administrațiile vor face imediatce administrațiile vor face 
după primirea ordinului, să alcătuias
că și să înainteze cel mai târziu în 
3 zile, un tablou cuprinzând:

I. Prețul oficial pe km. al transpor
tului cu automobilul de piață (taxi- 
metrul) în oraș și în udeț.

IL Prețul med u al transportului in 
Județ efectuate: cu autobuzul, cu tră
sura, sau cu căruța.

Astăzi este

Sf. Dumitru
facstb cadouri: 
Haine de casă 

din ștofă sau mătase 

Pijamale din mătase 
sau dealenă

Halate de stofă 
sau mătase 

Pulovere de iână 
)ei mai mare și bogat 
asortiment cu preturi 

toarte convenabile
LA 

FABRICA de CĂMĂȘI 

OENTIYIILLE 
CHEiniSES

Calea Victoriei No. 26

Pe urmele unor teroriști 
buigari

Organele polițienești fost ir», 
fcrmate că teroriștii bulgari Ganej 
Antonof, fost o[i(er șl fost in servi
ciu. Siguranței din Sofia și Ghepii: 
gh'.ef Boian, au rmrșit să treacă gra
nița clandestin în România aducând 
cu ei manifeste incendiare și < broșu- 
comuniste pe cari le-au predat orgasv 
zaț.ci comuniste dm Douicgca.

Cu această ocazie s’a mai putut & 
fia că Gheorghief Boian. este urmă
rit de polițiile bulgare fiind . autoru- 
unei crime.

Atât poliția din Capitală cât și cele 
din provinc;e au luat întinse măsuri 
pentru arestarea celor doi temuți te
roriști.

Dela partidul 
national-agrar

D. 6ct. 6oga a plecat aseară 1* 
Ciucea pentru o săptămână. D-sa s* 
reîntoarce țn Capitală la începutul 
săptămânii viitoare pentru a asiste 
la inaugurarea cercului de studii ai 
partidului național-agrar, care va a- 
vea loc Joi 3 Noembrie, orele W 
seara, la clubul central din str. Câm- 
pineanu 4.

Sâmbătă 5 Noembrie d. Oct. 
însoțit de toți Fruntașii partidului 
ver pleca la Timișoara unde are lo'
congresul județean al partidului.

Cu acest prilej șeful partidului ha. 
țîonal-agrar va face importante de. 
clarațiunt privitoare la felul cum •’» 
desfășurat recenta criză politică.

Bulgaria contra pactului balcanic
Consiliul Conferinței Balcanice 

s'a întrunit din nou eri dimineață 
sub președinția d-lul St Ciceo 
Pop și a luat în discutiune atitu
dinea delegațîunei bulgare iată de 
pactul balcanic. Delegațiunea bul* 
gară a cerut amânarea discutării 
pactului pentru a patra conferință.

Scb;mb de telegrame Intre 
d-nii Mania șt Gino Pop

D. Șt. Cicio Pop a trimis d-lui pre
ședinte al consiliului Iulîu Maniu, cu 
prilejul proclamării «Lsale președinte 
de onoare al celei de alll-a confe
rințe Balcanice, - următoarea tele
gramă:’ ..f, s: <

Excelenței sale d-lui lÎJLIU MANIU
Cea de a lll-a Conferință balcanică 

întrunită la București, a numit pe Ex
celența voastră președ.ntele ei de o- 
noare ș: mă însărcinează să vă transmit 
sent mentele ei de recunoștință șt gra
titudine pentru devot-mentul și sim
patia pe care o purtați operei noa-

sire comune de apropiere între po
poarele Peninsulei Bâicutvcă,

Președ nt le conferinței 
ȘTEFAN CICIO FOP

Răspunsul d-lui luliu 
Maniu

Excelenței Sale 
Domnului ST. CICIO POP

Președintele celei de a m-a con
ferințe Balcanice

Vă rog să binevoiți a primi și a 
interpreta conferinței balcanice mul 
țumirile mele cețe mai sincere pen
tru inalta onoare ce mi-a făcut pro- 
clamându-mă președinte de onoare.

Am urmărit cu un viu Interes lu
crările conferințelor balcanice care 
au servit și servesc marea idee a 
frățietății popoarelor a eolaboră- 
rti țărilor baicanfcc care sunt f egale 
prin atâtea amintiri istorics țf fie 
interese comune de extremă impor
tanță.

Aderând din tot sufletul la năniln 
țel« nobile ale conferinței și dorin- 
du-i deplin succes vă rog, domnule 
președinte, să împărtășiți salutul 
meu respectuos.

IUWUMANTU

Lucrările de după amiază
D. dr. S. Irimescu a făcut 

«uisia de higienă un raport 
luptei Jn comun contra tuberculozei.

In raport se analizează proporțiile 
acestui crud flagel jn omenire și s« 
insistă la o cooperare între state, pen 
tru combaterea lui,

PACTUL BALCANIC
In ședința de după a* 

miază consiliul conferim 
ței a luat din nou în discu« 
țiune atitudinea delega* 
ției bulgare, privitor la 
sncheerea pactului balca
nic.

Consiliul a socotit că discuțiile 
asupra acestui punct trebuie să 
continuie, rugând delegația bulga
ră — care nu a participat Ia ședin
ța de eri d. a. — sg participe mai 
departe la lucrările celei de a treia 
conferințe. Delegația bulgară luând 
cnnoștînță de această hot&rire a 
cor.siliulul a rămas să dea azi, 
Miercuri, răspunsul său.

In ședința de azi a consiliului se 
vor discuta și propunerile diferite
lor comisii ale conferințU spre a 
putea ti supuse ședinței plenare.

Pe de altă parte aflăm că dele
gația albaneză, a declarat ta ședin
ța de ieri d. a„ că nu votează pac
tul balcanic in cazul când delegații 
bulgari continuă să refuze primirea 
acestui pact

în co. 
asupra

tului resortisanțifor eu amendamen
tele delegați unii turce, Iugoslave și 
române.

Jn a doua ședință, după o doc*, 
atentată discuție, adoptarea statutu- 
lui unui Oficiu Balcanic al muncii, 
trimițând proectele deja prezentate, 
comitetului permanent care va căni
tă si stabilească o colaborare mai 
strânsă intre organizațiile deja exis, 
tente jn cele 6 țări balcanice.

După o serie întreagă de cercetări, 
d. comisar șef 8. Gheorghiu dela 
Siguranța Capitalei, a reușit să ares
tez» pe faimosul excroc Leon Con- 
stantinescu tis Pulu, fost ofițer la 
marină, dar fost condamnat in re
petate r&ndurj .pentru escrocherii.

Dându-se drept fratele unul căpi
tan de administrație Constantinescu, 
se prezenta ia locuințele ofițerilor 
superiori, spunând că a fost trimes 
de tratele său să aducă două lăzi cu 
zahăr la prețul , de 15 lei kgr. Soțiile 
ofițerilor nebănuind cu cine au de 
alace și tentate de prețul derizoriu 
oe care-1 pretindea escrocul, îl pre
dau costul zahărului dându-1 ordo
nanța ca șă aducă, lăzile cu zahăr. 
Constantinescu ducea pe soldat în 
rața unei clădiri , cu două eșiri și 11 
lăsa să aștepte mult și bine in timp 
ce el dispărea pe poarta din dos. In 
acest fel Constantinescu a săvârșit 
peste 50 de escrocherii. . Cu actele 
dresate el a fost Înaintat parchetu
lui.

A caxut țțe pe scară
' Tiniciii^ul 351ani,
din str- Rotari 58, pe când repara 
acoperișul locuinței sale a lunecat 
căzând în curte, El s’a ales cu mal 
multe leziuni și a fost dus la spi
talul Colfea.

Căruța tamponată de 
tramvai

Vagonul de tramvai nr. 107, con
dus de manipul&ntul cu seria nr. 
2167, trecând «a viteză pe strada 
SmArdan, la intersecția cu strada 
Șelari, a tamponat puternic o că
ruță trasă de Un cal și condusa de 
Dumitru Albu, de 52 an], din prelun
girea Măgurele, fundătura H nr. 10.

poli«

CO"

din

a fost 
zăcând

a fost

zurându-se de o grindă din pivnița 
caselor.

Accident de automobil
D-na Rașela Ralcr, clin strada La

borator 8, a reclamat poliției câ ro
tița sa Mina. în etate de 9 ani, pe 
când traversa strada Foișor a fost 
lovită do automobilul nr. 5211, Mica 
-.'ictimă a fost pansată la spitalul 
Brâncovenesc.

Transformări 
de stațiuni C. F. R.

FEMEILE GRAVIDE și mamele 
tinere, apa naturală purgativă 
pFRANZ-JOSEF- je asigură activi
tatea regulată a stomacului și intes
tinului.

Regia autonomă C. F. R. a apta 
l'ut ca stațiunea Mireșul Mare dc 
i •• linia Ulmeni-Sălaj Baia Marc, 
ta fie transformată în mod defv 
niijv in haltă comercială fără ser 
viciu propriu de mișcare.

Deasemenea s’a ^probat redeș 
chitlerea haltei de călători Coldău 
de pe linia Dej-Bistrița să devină 
punct de oprire în linie curentă 
pentru urcarea și coborârea călă- 
torilor.

«

Incendiul din cal. 13 Septembrie

Ședința plenară care urma să ai
bă loc eri după. armază nu s'a mai 
ținut. Ea va avea loc azi dimineață 
la orele 10, după întrunirea comisiu- 
nei politice care a fost convocata 
pentru azi la orele 9 dimineața.

*
D. Hamduliah Suptei Bey, minis

trul plenipotențiar al Turciei la Bu
curești, a oferit eri d. a. un ceai în 
onoarea delegărilor străini participau 
ți la conferință. Au participat d-nii 
D. Guști ministrul instrucțiunei, Pa- 
panastasu șeful delegației elene, dr. 
N. Lupa, N. Bălășescu secretarul ne 
șvdintelui Camerei deputaților, d-na 
Ed. Mirto, G. Vlădcscu-Răcoasa.

Deasemenea d-na Cuțeacu-Storck, 
în numele Asociației pentru emanci
parea femeei, a oient un ceai dele. 
gaț'lor străini.

COMISIUNEA POLITICA 
SOCIALA

Subcomisnmea pentru convenția 
asupra statului resortrsanțilar șista- 
iutului Oficiului balcanic de muncă 
a terminat lucrările adoptând în una. 
nimitate eonventiunea asupra geam-

Bancbe'ul dat de Camera 
de comerț

Camera de. comerț și industrie din 
Capitală, a dat aseară un banchet în 
saloanele Athénée Palace. în onoarea 
delegatiîor cotei de a treia Conferință 
balcanică.

Au asistat delegații tuturor state
lor participante și d-nii dr. Lupu, I. 
Răducanu, Stelian Popescu, Gr. Tran 
eu-Iașj, foști miniștri. Ciceo Pop, pre
ședintele Camerei, Savel Răduîescu, 
subsecretar de stat, Tzigara-Samar 
caș, D. Dobrescu, Dinu Brătianu, C. 
Collas, ministru! Greciei» pTof. V. 
Stoicovici. Ghiță Pop. M- Enescu și 

Ist. Cuneșcu, directori generali în mi
nisterul muncii.

D: TH. V. ORGRIDAN» președintele 
Camerei de comerț vorbește de at
mosferă și spiritul nou balcanic, tn 
care se desfășoară întreaga operă de 
pace și solidaritate-pe caie o tnfăptu- 
ește aceste conferințe. Vorbind de so
luțiile adoptate, d-sa spune el est» 
nevoe de o politică realistă, o poli
tică de fapte și de aceea cerem de

Sodetatea .»Amicii Statelor Unite 
ale Americei’’, în dorința el de » 
crea la noi o cunoaștere cât mai te
meinică a vlețj, culturii și civiliza
ției americane, a înființat „Institutul 
American din România’’. Acest insti
tut își. va începe activitatea pe ziua 
de 15 Noembrie, organizând cursuri 
«emisarii și conferințe despre diferi
tele aspecte ale vieții și literaturii a- 
mericane, precum Și o bibliotecă ame
ricană. Conducerea Institutului est. 
încredințată unui comitet de onoare și 
anul comitet executiv, din care 
parte personalități proeminente 
viața culturală a Statelor Unite 
România.

Cursurile institutului vet fi numa 
ta limba engleză. Pentru anul I șî II 
se ver preda noțiuni elementare de 
gramatici, fonetică și conversțle a- 
supra diferitelor probleme din viața 
Statelor Unite. Anul III se vor pre. 
da cursuri de compoziție și-întrebuin
țare corectă în scris ș< cetit a limb-’ 
’ CTglezeî corespondență secretariate, 
schort stories, articole de ziare, etc. 
Iar în anul IV se va face o scurtă

fac 
din

Și

J

Lovitura primită a fost atât de pn- 
tenrică încât căruța a fost complect 
sfărâmată iar căruțașul aruncat la 
mare distanță pe caldarâm. In că
dere căruțașul s’a ales cu răni grave 
Ia cap și abdomen. A fost internat 
la spitalul Colțea. Autoritățile 
Menești au deschis o anchetă.

Grava agresiune din 
muna Băneasa

Locuitorul Vasile Mogoșianu,
cor»!, suburbană Băneasa (Ilfov), pe 
când so înapoia eri seară spre casă, 
pe o potecă mai dosnică a fost ata
cat de Marin Lotică, tot din acea 
comună cu care era inti’o continuă 
ceartă. Lorică a tăbărât asupră-i 
aplicându-i numeroase lovituri de 
cuțit în cap. Victima s’a prăbușit in 
nesimțire intr’un șanț unde 
găsit deabea în zorii zilei 
intr’un lac de sânge.

In stare de coma rănitul
transportat la spitalul Filantropia? 
D. comisar Ropescu, dela circa iu 
de poliție, a luat măsuri pentru a- 
restarea agresorului

încercare de sinucidere
; -Tosef Rihteri de 42 ani, din fun
dătura Mătăsari 3, se afla în neagră 
mizerie împreună cu familia sa. Dis
perat nefericitul a încercat aă-și 
curme firul zalelor prin asfixiere cu 
mangal. In stare dispeartă, cu am
bulanța Salvărei, a fost dus la spi
talul Coitea.
Sinuciderea unui suferind

Bătrânul Iulius Avrodi, în etate 
de 80 ani, din Aleea Gib 18, suferea 
Î..“* d1“ I a iâsturnat lampa peste el. Âitima-

flăcări a început să alerge 
prin grajd, incendilndu-J.

dopilul căi'uia i s’au a- 
prins vestmintele a înce
put să alerge prin curte 
cerând ajutor. Numeroșii 
locatari ai imobilului i-au 
sărit în ajutor înăbușiri“ 
tlu-i hainele in flăcări, 
llâțiva tineri au pătruns 
în grajd salvând 6 cai. 
Alți doi cai au fost insă 
complect carbonizați.

Văzandu-se proporțiile focului 
care se întindea cu repeziciune ia 
două magazii și la depozitul eu căr
buni, s’a cerut concursul pompieri
lor. La incendiu s’a dus postul ,,Cen-

Aseai'ă pe la orele 10 fără un sfert 
un incendiu a izbucnit in calea 13 
Septembrie 136 |a proprietatea d-.ui 
Uie Dinguleșcu..

In fundul curiei se aflau câteva 
grajduri cu cal, proprietatea iul tun 
Urdea, iar in spatele acestora mai 
multe magazii și un mare depozit 
de cărbuni proprietatea d-lui Din- 
gulescu. Seara după ce au dat mân
care ia cai, grâjdarii au plecat lă
sând lampa aprinsă. Unul din grăj- 
darj — tai copi] de 13 ani — anume 
Ionică, rămas de veghe și obosit de 
munca din timpul zilei a adormit 
uitând lampa aprinsă. Unul din cai

mlneață suferindul fiind apucat ae i 
un puternic acces s’a sinucis spân-

Totdeodată a sosit la Incendiu a 
companie de jandarmi care a făcut 
cerc. în juiui Incendiului • deoartc» 
mulțimea, de .curioși stinghniea muM 
activitatea, pompierilor,

CE A ARS
La ora H după o muncă de 

r onpe o oră și jumătate pomple* 
» ut reușit să stingă locul. Au că
zut prada flăcărilor două grajduri 
două miiga Jî și depozitul cu șeaa» 
vagoane de cărbuni. S’au putui 
salva mai multe magazii și câteța 
locuințe ale grăjdarilor precum șl 
imobilul propriu zis.

Pagubele n’au putut fi tacă eva
luate ele ițind inr4 considerabil d* 
mari. Copilul rănit a fost pansat ia 
o farmacia din apropiere. Pâoă 
noaptea târziu autoritățile politie* 
nești au rămas* fa locul incendiului 
coutimiând cu ancheta.

privire asupra literaturii engleze-a- 
mericane, influenței puritanismului a- 
supra vieții și culturii americane, pre 
cum și asupra generației actuale 'de 
scriitori americani, ca T. Dreiser, S. 
Lewis, Shervood Anderson, etc.

înscrieri și informaț.um la sediul 
nstitutului în str. Doamnei No. 8 

în fiecaie zi dela orele 9—1 a. m. ți 
3—7 p. m.

Congresul prolucători'or 
de energie electrică

Asociația generală a producătorilor 
de energie electrică din Român’a .va 
ține un congres general în ziua de 
Duminică 30 Octombrie în sala soc. 
Politechnica.

Se va discuta cu acest prilej măsu
rile ce urmează a se lua pentru . ca 
urnele din țară să poată încasaț ri
mele pe cari autoritățile le datorează 
pentru curentul electric consumat. In 
'sgătură cu situația actuală a uzine.o. 
se va . discuta o eventuală reducere a 
actualelor tarife ale curentului electric

s

cum a vreme»
Buletinul Institutului

Meteorologic
Marți 25 Octombrie 

Situația atmosferică în Europa 1. 
ora 9: Vasta zonă depresiopară Cf-— — -—-—~ vasta. Zrvxia

trai1* de sub comanda d-lul locote- I acoperă aproape întreg ConrinentU; 
warif'. v x- • ■»____  i... «<■«_nent Grozescu, Începând opera de 
localizare. Pompierii au fost nevoiți 
să treacă cu cisternele pe strada Că- 
tuneanu, prin curtea unui dom in
giner și de aci peste un gard de 
lemn, pe care l’au dărâmat. -

SOSIREA AUTORITĂȚI- 
LOR

Din partea autorităților au susit 
ia fața locului d-nii col. Gabriel 
Marinescu prefectul poliției Capita
lei; coi. Pohrib, comandantul pom
pierilor din întreaga țară ; sudins- 
pector general I. Frânculescu, șeful 
Siguranței Capitalei; căpitan Pan- 
telimon Popescu, comandantul com
paniei de pompieri și comisarul ște
fan, dela ci ca 28 de poliție cari a ti 
procedat la facerea primelor cer
cetări.

EXGURSIUNE MINUNATA
14 ZILE IN ITALIA

TEREZII 2 zfis ROMA 3 Zill RAP0L1 2 zile FLORENZA 2 zile MILANO 2 zile
16—29 Noembrie 1932

Prețul total, de persoană cuprinzând absolut toate cheHueliie adică; pașaportul, toate 
vizete, trenul dus și întors, pensiunea complectă în hoteluri de primul rang. Excursiuni 

și circuite in autocar, bacșișurile, intrările ia muzee eic.
Lei 6.950

înscrieri și Prospecto la Administrația ziarului „COREHTUL“ și la Oftcal Român 
: te Turism București Lipscani 12

IB1 B9

și maximul barometric dip Westui 
Europei sunt centrii de acțiune ai 
atmosferii, Curentul de perturba- 
țiuni iși menține orientarea în ge
neral dela W. ia E. iuțeala de depte 
sare fiind de 700 la 800 km. in 12 
ore. Temperatura in scădere în Nor
dul Continentului este cuprinsă, as
tăzi între 0—5 gr. 1« Nordul extrem 
a) Europei 2 ia 10 gr. in centrul ți 
WestulEuropei și 11 la 21 gr. in baz. 
nul Mediteranian. Precipitațiuni au 
căzut in centru și jumătatea de 
West a Europei.

In România la ora 8= Ca și în si
lele precedente, timpul s’a menținut 
frumos cu Cerul senin și vânt slab 
din sectorul vestic. In cursul dimi- 
neței s’a semnalat ceață in regiu
nea munților, in Muntenia și Basa
rabia. Temperatura puțin variabilă 
era cuprinsă azi la ora 8 între —1 
gi. la Gheorgbieni-Ciuc și 17 gr. , la 
Suiina (2 ia 15 gr. în restuj țării). 
Temperatura maximă de eri s‘a ridj 
cat până la 24 gr. la Turnul-SeVe- 
rin, 25 gr. la Secei« anu (Ialomița) 
17 gr. la Sinaia și regiunea munți
lor și 19 la 22 gr. în r.-stul țărel. Tem 
peratura minimă de azi noapte ‘a 
scăzut până ia minus 1 gr. la GheOî 
ghienl-Ciuc și regiunea munților/ți 
13 gr. pe litoral, (3 la 12 gr. in restul 
țârei). Presiunea atmosferică în scă 
dere cu 3 la 13 mm. variază intre 
706 mm. la Bu'*”rești-Ghencea și 
753 mm. la Temișoara.

Timpul probabil dela 25 la 26 Oc 
tombrie 1932 ora 20.

Presiunea va continua să scadă 
cu 6 la 10 mm. Cerul se va acoperi, 
treptat dela Westiii către estul țărei- 
Preclpitațiurii se var semnala mai j» 
tăi in Banat și Oltenia având ten» 
dința de. generalizare. Vânțuj se vă 
schimba și va bate dela Nord și N-E. 
mal puternic iu jumătatea de Sud 
a țârei. Odată cp. schimbare*,, ..vap.- 
tulnî preștunea va ertțts ți tețnpeFt
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MICA PUBLICITATE
AnnnciiirilR se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 delà 8-12,15-20

Telefon 3V5|28

H0HEUMI 
cu1Oui

tândunanutțâie 10 awitâ
uMIGMUBLIGTATE

DOMNIȘOARA tânără, inteligentă, 
absolventă 3 clase liceu șl școală de 
dactilografie, cunoscând lucrările pe 
orice mașină de scris caut post ca 
începătoare numai case serioase, pre 
tențiuni după merit. Ofertele sub 
Nădejdia str. A. No. 70 Loco. C. F. 
JR. Cartier Steaua București IL 

5-29000
TANARA bună condițiune, gospodi- 
nă, conduc menajul domn situat 
ziar: Nania. 3-29141

menaj caut 
provincie per- 
copii. Scrisori 
Cetatea Aibă 

4-29000

MAGAZIN Universal oraș Oltenia 
caută contabil tânăr, energic, pre- 
tențiuni modeste, preferabil cunoas 
că limba germană. Oferte ia ziar 
sub „Magazin Universa“. 2-29000

SOBE moderne, teracotă, faianță, 
toate culorile, vinde cei mai eftin 
Fanricile Steriade, Eozianu 7 și Va
sile Lascar 146, telefon 351—98.

5-29994

DIPLOMATA școalei 
loc menajeră prefer 
soanâ singură pot fi 
adresați Ana Lisavoi 
str. OvidiU 1 (Basarabia).
TANAR caut serviciu acte'în regulă. 
Ziar ,,Vasile“. 29118
FUNCȚIONARA dactilografă, per- 
fect franceza, germana, româna, po 
lona, contabilitatea caută orice post. 
Pretențiuni modeste, ziar „No. 24“.

28900
DOMNIȘOARA tanâiă, cuminte, p..- 
cepe germana, franceza, cusutul, 
caută post copil (i) (1000 lunar) sau 
face orice serviciu într’o casă mare 
schimb conversație franceză, ger
mană, (pretențiuni 500 lunar). Ziar 
„Genya”. 29093
KINDERFREULE1N caut post 3 am 
in sus provincie dau ajutor. Berthe
lot 3, tutungerie. 29140
ȘOMERA disperată caut post casie- 
riță sau vânzătoare la magazin fo
tografic, cunosc br.. ..șa, bune certi
ficate. Adresa: D-.?cara Moscovici, 
Dudești 10. 29036
MEDITAȚII curs primar foarte con 
venabil. Adresați Rica Călărași 277. 
ÉRODEZ A perfectă caută lucru. 
Popa Tatu 29. 2-29054
FECIOR bune referințe caut servl- 
riu. Tema, Cerna 38 II. 29086

FRIZERIA Model Palade 30, anga
jează două perfecte coafeze și ma- 
nicureze. 29134

ȘOFER cu gamție pentru limuzină 
piață caut. Scărlătescu, Miracol 3, 
Arsenal. 29032
SE CAUTA o fată care să vorbea s- 
că bine limba franceză sau germa
na pentru 2 copii 4-6 ani la pro
vincie. Adresați str. Toamnei 54 
BA1AT 17 ani cinstit robust dela 
țară caut orice serviciu. Alexandru. 
Bul. Tache Ionescu No. 44.
PERSOANA 20 ani cu copii mic 
caut loc fată în casă, sunt linge- 
reasă, fără leafă în schimb întreți
nerea. Ziar „2 P.“. 29930

SE CAUTA o fată care să vorbească 
bine limba franceză sau germană 
pentru 2 copii 4—6 ani la provincie. 
Adresați str. Toamnei 54, București 
la GhermanL 28928
AN GA JEM bucătăreasă la toate fă- 
ră bărbat, condicuță, Viitorului 176. 
Tănăsescu. 29925

ȘEA englezească completă de vân
zare str. Buzești 93. Pentru elevi ofi- 
;erj. 2-29C30
MARE OCAZIE! Un covor oltenesc, 
fond albastru, 4X5, și un altui cu 
fond bois de rose, cu oameni. Se 
pot vedea în fiecare zl intre orele 
9—11 a. m. Str. Viișoara 8, la d. Ki- 
mon Loghi (prin b-dul Lascăr Ca- 
targiu.
VÂND frumoasă cravată skongs 
140x27 manșete, călimări, diferite 
bibelouri; piedestal și paravan pen
tru Godin. 7 Schitu Măgureanu, 
curte parter stânga. 28994

DULAPURI mari cu geamuri, Banc 
mare și forjă vinde Isvor 125.

2-28S07

ȘOMERI.'! 
r CW1OUI 
(jâsty serMi 
dând utianutifMicuwA

MIÇa PUBLICITATE
ENGLEZ perfect corespondent en
gleza, franceza dispune Jumătate zi 
sau oral. Fac traduceri, lecțiuni. 
Barnsfield, Griviței 67.

3-29001
TANAR inteligent, acte ln regulă, cu 
nosc bine orașul caut post ca om de 
serviciu la birou sau prăvălie 1800 
lunar ziar „Vasile”. 28993
ADVOCAT abonament toată țară, 
caută afaceri sau executări, Sălcii
lor 27. 29046
DOAMNA cu acte caut servici jumă- 
tate zi cunosc masajul, frecții, ven
tuze. Primesc si acasă prețuri conve 
nabil Șes. Mihai Bravu 200 Sofia.

29009
FEMEE harnică cu fetiță caută ioc 
ia toate pretențiuni modeste, str. 
str. Carol 9 Fortar. 29805
CROITOREASA perfectă caut ioc la 
casă mare. Prefer să ajut puțin în 
casă. Prefer provincie. Ziar „Croi
toreasă”. 28979
ȘOMER lăcătuș-mecanio repar porțl 
de fier, grilaje, broaște chei, mașini 
bucătărie, etc. Scriți poștală viu do
miciliu. Delea Veche 35. 28957

Vânzări* Cum/iărări
“ - ? fJCeu ciuXMiíií

! iCUMPAR case, cartierul Dealul !! 
] 'Spirei Ofer preț până la 200.000 j [ 
i Tei. Scriți «ar sub „Dinescu“. < >
!: «34 ! [
o o——•••eea—a
DE VANZARE o servantă de stejar 
și un birou de stejar și două șifo
niere de machon. Adresați d-na Kă- 
doi, str. Viitorului 16, Etaj I.

2-29000

VÂND Romulus 55 casă boerească 
10 încăperi, bae, dependințe curte 
grădină, 2.500.000 ușurințe plată.
VÂND imobil Văcărești 49 colț, 2 
prăvălii, o apartamente fund cons
trucție nouă, centru comercial. A- 
dresați telefon 315-34. 2-28946
SEIDNPINCI vând eftin numai îu- 
bitor de animale 1—4. Mareșal Ba- 
doglio 10 (fund). 29979
VÂND urgent mic galantar, trei 
mesuțe, scaune, mușamale, tacâ
muri, veselă, cratițe, sobă petrol 3 
ochiuri, cazan, divan solid, etc. Bu
fetul b-dul Elisabeta 38. 29032
ȘEA englezească completă de van- 
zare str. Buzești 93. Pentru elevi 
ofițeri. 2-20-10

D-ȘOARA tânără, onestă, dorește 
mic servici, lucru artistic, în familie 
bogată onorabilă, sau doamnă sin
gură, în schimb să poată urma 
școala curs seral. Uranus 8. 28973

FUNCȚIONAR serios caută orice 
post de încredere eventual șl jumă
tate zi. Ziar sub „Funcționar seri
os”. 28975

CASIERA rutinată, bună calcula
toare, facturieră caut post. Adre
sați Rica Călărași 277.

PERECHE oameni transilvăneni cu- 
noscâtori gospodărie țară caută loc. 
sr. Carol 9 Portar. 29005

CONTABIL autorizat versat, fiscale, 
caută angajament, chiar cu ora. Po
pescu Parcul Moruzi. 28969

AVAND studii superioare caut post 
secretară, menajeră la o persoană, 
poate avea copii mici. Oferte ia ziar 
sub „Titrată“. 28947

akcitimjm4’AKJb. cu ocazia mutatu
lui de St. Dumitru, nu aruncați ni
mic din poduri. Cumpăr tot ce aveți 
în pod netrebuincios, ca: mobile 
uzate ?i orice fel de lucruri de me
naj. Printr’o c. p. vin la domiciliu. 
Wecsler, str. Valeriu Braniște No. 
46. Buc. H. 17854

I TABLOURI
' Splendide de Pictori cunoicufi ' , 
i cu reputație. Mare reducere de
* f»re|url. Sursa cea mal eftină 1 1 
[mai convenabil ca ori-unde, co- [ [
i lecție mare, peste 1000 tablouri, i i 
•vizitați spre convingere. Maeștrii 1 

i ' Ressu, Ster adi, Strâmbu, Isachie, [ [ 
i iBednarik, Bâițatu, Enea, Crețu- i i 
| 1 lescu Neyiis, Mogoș, Comescu etc • 1 
i etc. etc. [ |
< i Vizibil zilaic Intre 2—4. Duml* i i 
; • nica și sărbători toată ziua. ' 
i! Strada Turturele > 2
i > (prin Labirint) S
| [ Tramvaiul 16 (Stația Tabacul J

VÂND caroserie de Ford nouă, în
chisă, originală, ieftină. Făinari 27. 

29126
DE VANZARE una magazie tablă 
ondulată foarte convenbail, Epu- 
reanu, 8. 29139
RADIO 4+1 puternic^ selectiv vând, 
cauza plecării. Ziar „Specialitate".
PIANINA „Foerster nouă”, de Con- 
ccrt, 3 pedale, placă complectă 
bronz, vând chilipir extraordinar ! 
CHILIPIR mare vând sufragerie ste 
jar 10 piese 6.000 lei, dormitor 5.000, 
birouri, mașină scris, Bulevardul E- 
lisabeta 54, etaj. 29151
OCAZIE trăsură șaretă tonou. Pjc- 
tor Luchin 14, 3-29097
OCAZIE 3 rafturi, butoaie, tocitoare, 
mese mari. Pictor Luchian 14.
CUMPĂR ziare arhive vechi pentru 
maculatură. Eugen, Atelierului 5.

2-29097

TANARA cultă caută imediat servi
ciu încredere, secretară, institutoare, 
menajeră ,Distinsă“. 29920

morar specialist caută post 
moară automată cunosc orice fel de 
moară. Ziar „Bănățean“. 29805 
D-RA, prezentabilă germană~tână- 
ră, familie bună, caut ioc persoană 
singură ca menajeră, persoană de 
încredere Mia (Mcja) Bateiiilcr 9 
bis. 3-28000

SAXOFON alto nou rămas gaj 
vând eitin, adresați portar Doro
banților 86. 29981
VÂND casă cinci Încăperi, liberă ia 
vânzare, cartier central. Transilva
niei 60. 28353
SUFRAGERIE dormitor ultramo- 
dern, lămpi, tablouri diverse având 
urgent. Rovine 5 prin Cauzași.
ROMANA 3^ apartamente, garso- 
nieră, garaj, calorifer, apă caldă 
prăvălii ateliere. 6-28835
VÂND B-dul Carol 52—Lunei 2 jmo 
bll 4 apartamente 1.500.000 înlesniri 
credit. 4-28903
VÂND divan solid, mașină petrol 
mobilierul și edecurije Bufetului din 
Bd. Elisabeta 38. 28917

VÂND convenabil casă 360 m. p., 
grădină, curte serviciu. Porumbaru 
49. 29089

JncAiăiPli
. 1<£eu

DOMN singur caută cameră mobi
lată mică, centrală separată, prefe
rință calorifer, ziar „circa 1500‘‘.

29128
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată la 
domn 1.500 Victoriei 85. Etajul II.

29120
AUTOMOBIL Moon opt cilindri șap
ce locuri vinde Pescăriile Statului. 
Vizibil Calea Griviței 266. 5-29000
PIANINA bună stare, ocazie, vinde 
Anghelescu 72, Dudești. 2-29U55
ÎNCHIRIEZ brutărie sistematică e- 
decurile ei 30.000 anual. Str. Claudiu 
No. 41, tramvai 2. 2-29095
ÎNCHIRIEZ portar 2 camere povni- 
ță cu sau fără bucătărie 44 str. Bra
ziliei Parc Bonaparte. 28997
APARTAMENT frumos, eftin in fața 
Parcului Carol, 4 camere, confort 
nodern. 11 Iunie 68. 29090
DOUA camere goale electrică, tera
cotă, eventual magazie. General An- 
gelescu 38. 29112
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată spa
țioasă 2 paiuri electrică, teracotă, 
Remus 5. 29108
ÎNCHIRIEZ una, două camere bine 
mobilate, bae, telefon, ascensor pre- 
feraDil pensiune Cișmigiu, B-dul Eli
sabeta. Telefonați 209-77 sau scriți 
„Issu“ ziar. 29129
800 CAMERA mică subsol mobilată, 
eventual nemobilatâ alături bucâtă- 
rioară, teracotă, electrică, cuvetă. Is- 
vor 70. 29117
MICI apartamente închiriez Radu 
Afumați 44 (Viitor) bae instalată te
lefon, 8000 trimestrial. 29075
GARSONIERA, două camere, baie, 
parchet, calorifer, apă caldă, Dum
brava Roșie 20 A. Se închiriază ime
diat. 29087
ÍNCHIRIEM avantajos 3 camere hol 
vestibul, bae, bucătărie, pivniță, tot 
confortul, parter, singuri chiriași in 
curte. Mașina 2 la poartă. Str. Po
rumbaru 93. șos. Kiseleff. 29070
CAUT 2 camere goale, acces bae ser
viciu pensiune 2 personae, cartier 
Griviței, Buzeșt). Oferte ziar ,,4P“.
APARTAMENT mobilat complet ele
gant și nemobilat trei camere, hali, 
bae, bucătărie, toate dependințele 
confort modern. Parcul Inginerilor, 
Dissescu 14, etaj. 2-29030
CAMERE elegant mobilate, pentru 
perechi. Acces bae, bucătărie Con
fort modern. Parcul Inginer ilorî Dis
sescu 14. Loc ordonanță. 2-29030
DOMN caută cameră mobilată ief
tină preferabil cu calorifer centru, 
eventual pensiune, scriți prețuj ziar 
„Intelectual”. 28997

In atenția ministrului 
de iinanți

Ni se atrage atenția asupra ur
mătoarelor lucruri.*

De vreo patru luni de zile șap
tesprezece administrații financiare 
au rămas fără nici o conducere. 
Pentru motivul că administratorii 
lor au fost aduși, cu ocazia alege
rilor, în Capitală, unde de formă au 
fost atașați ia cele patru adminis
trații de sectoare, dar unde de 
fapt nu fac nimic, fiindcă n’au ce 
face. In schimb cele vreo șapte
sprezece administrații au rămas să 
fie conduse de ajutori sau de șefi 
de serviciu.

Va înțelege oricine ce dăunătoa
re este pentru interesele fiscului 
mai ales în împrejurările de azi, 
când se cere intensificarea încasă
rilor, situația în care a fost lasată 
această sumedenie de administra
ții, în timp ce administratorii, func
ționari harnici și prlcepuți, iși 
pierd vremea prin București.

i—mMBWHBaaMB—

Doieaațe e asociațiilor 
proiesioiiaie

D. ministru D. R. Ioanițescu a pri
mit eri, delegații de funcționari pu
blici cerând ca un reprezentant al 
societății funcționarilor sâ la parte 
la triarea personalului ministerului. 
Delegații cismairlor și croitorilor, au 
rugat să intervină la toate departa
mentele pentru obținerea de co
menzi ; delegația proprietarilor de 
auiomobile-taximetre a cerut inter
venția pentru unificarea tuturor au- 
tumobiliștilor; delegația maseurilor 
ctela Eforie a arătat modul neome- 
nos cum sunt tratați asigur ații.

0 crimă din imiirudențâ 
la th ș.aău

Tribunalele militare
Condamnări

Secția II a consiliului de război 
prezidată, de d. col. Acrivescu 
comisar regal fiind d. căp. Dimi- 
trescu B. Paul, a dat în 
de eri mai multe verdicte 
damnare.

Soldatului Alexandrescu 
reg. 5 infanterie i se

ședința 
de con-

N. din 
respinge 

opoziția, rămânând condamnat la 
’ luni închisoare pentru dezer
tare; sold. Dumitru N. Ion, din 
Manutanța armatei, a fost con
damnat la opt luni închisoare pen
tru dezertare și risipire de efecte 
militare, sold. Naghy Petre, din 
reg. 38 infanterie, a îost condam
nat la un an închisoare pentru 
aceiași infracțiune, sold. Dan Ion 
din batalionul M. A a îost con
damnat la un an închisoare pen
tru dezertare și risipire de efecte. 
Ofițer condamnat pentru 

nevizarea livretului
In urma susținutului rechizitoriu 

ad-luicăp. Dimescu B. Paul comi
sar regal, locotenentul de rezervă

Enescu Olimp, dela cercul recru
tare București, a fost condamnat 
în lipsă la 15 zile închisoare pen
tru nevizarea livretului de servi
ciu militar.
Degradarea plutonierului 
criminal Paraschiv Radu

Zilele acestea se va desfășura 
intr’un cadru impresionant solem
nitatea degradării plut. Paraschiv 
Radu, condamnat de secția II de 
judecată a acestui consiliu, pilc 
sentința din 2° Mai 1932, la 10 ani 
muncă silnică, degradarea fl 
10.000 lei despăgubiri civile, 
tru omor cu 
periorului.

Criminalul 
carabină pe
»ntentionat pe 
împrejurări pe 
la timp.

Solemnitatea 
desfășura în careul cazărmii Mal-
meson, în prezența autorităților 
militare și a trupelor din garni
zoană. Data solemnității o vom 
anunța Ia t-lmo.

voință și lovirea as

a ucis cu focuri de 
ibovnica sa șl a lovit 

superiorul său, in 
care le-am teiatat

degradării se va

Un risMii» ai Consiliului 
Facuktaiii ne Diwt am ciul

in legătură cu greva studenților

ÎNCHIRIEZ 3 carnete, 2 antreuri 2 
bucătarii cameră de baie lumină 
sobe teracotă, cameră servitoare, 
total sau parțial pivniță pod spă
lătorie casă nouă format vilă, pre
țul 48.000. Vulturi 107. 29044

.tonoie

CH1ȘINAU, 25. — Elevul Roma- 
nov dela școala de aviație d:n Bucu
rești, venise pentru câteva zile în con 
cediu la Chișinău. El cunoștea mai de 
mult, aci, pe d-ra Natal'ța Picaiet 
directoarea magazinului de antichi
tăți „Ctisac’’,

Astăseară, pe la ora 8, Romanov 
dtxându-se la locuința d-rei Picaleț, 
a scos un revolver, cu care — pre
tinde Romanov — a vrut să demons
treze o nvșc&re vitejească. In acel 
moment, gloatele s’a descărcat, perfo
rând spatele d-rei și trecând prin plă
mâni.

Au sosit în ajutorul d-rei Phzaleț 
cele două surori ale ei. Romanov a 
dispărut după {apta sa.

CLUJ, 24. — Am fost cel dintâi 
ziar care am publicat reportagii a- 
mauunțite asupra problemei stu
dențești din Cluj, aducând la cunoș 
tința marelui public, toate memo
riile studențimii în legătură cu ta
xele universitare și alte doleanțe 
ale ei. Am arătat că datorită fap
tului că ia facultatea de drept s’au 
încasat, cu ocazia înscrierilor, une
le taxe neprevăzute de legea în
vățământului superior, întreaga stu 
dențime ciujană a intrat în grevă.

Amintim aici că față de situația 
critică a studențimii, unii profesori 
a facultății de drept, între cari d. 
dr. Emil Buțleganu, fost ministru, 
au renunțat de bună voie la taxele 
de frecventă și ia taxele de exa
mene. Alii profitori în schimb nu 
au înțeles acest lucru și s’au men
ținut la punctul de vedere de-a 
primi aceste taxe. Cum cu ocazia 
vizitei M. Sale ia Cluj studenții se 
pregăteau pentru o manifestație de 
stradă, și au luat hotărârea de-a

vor face in

vor încasa 
în mod de

in

i ! AVANTAJOS, închiriez cartier! > 
j ; liniștit, apartament 4 camere,! ! 
< i baie și dependințe. A se adresa' 1 
! ! str. Mihalț Cernea 24. ! !

CAUT colegă de cameră. Adresați 
ziar sub „centru”. 29000
DE ÎNCHIRIAT o cameră frumos 
mobilată, calorifer electricitate, in
trare separată. Str. Ion Maiorescu 
No. 22 prin Moșilor. 1420
APARTAMENT 3 sau 4 camere, an- 
treu, curte 700 metri, parter singur 
închiriez chiipir, Delea Veche 35.

2-29120
CAMERE goale, calorifer, cu acces 
bae, bucătărie, dela 1500, prăvălii, 
birouri, garaj, Romană 3. 6-29137
75.000—95.000 apartamente 3—4 câ^ 
mere, calorifer, apă caldă, Romană 
3. 3-29137
DE ÎNCHIRIAT apartament 3 ca
mere bae și dependințe, lumină e- 
lectrică, teracotă. Preț convenabil. 
Str. Ion Maiorescu 22 prin Moșiior.

1421

ATENȚIUNE ! BIROUL PENTRU 
ARHITECTURA PE1SAGISTA, exe
cută planuri și devize detailate. 
Crează, repară, parcuri și grădini 
moderne. Plantează pomi fructiferi, 
recomandând (plantând) varietăți 
productive. Tăieri de pomi pentru 
fructificare. Adresați-vă Str. Buzești 
55. 10-29062
DINȚI pune, plombează, scoate ga
rantat fără durere. Tămăduirea, Ra- 
hovei 5. 10-29021

CONSTRUCTOR Valentin roagă 
Onor clienți noua adresă, Buzești 86 
bis. Construcție, transformări, egra- 
sic, reparații serioase. 3-29121
CORSETIERA specialistă lucrez 
foarte convenabil, merg domiciliu, 
ziar „Specialitate“. 29143

PENSIUNI
I leu cuvântul

CĂMINUL studentelor „Cuvioasa Pa 
raschiva” str. Plăcerei 3 lângă U- 
niversitate, oferă pensiune complec
tă 2200 lunar. Primește și studente 
pasagere. 29072
LECȚiUNl și MEDITAȚII 

I leu cuvântul

Un magazin de bijuterii 
leiuit constanta

LEMNE uscate 650 lei mia tăete 
transportate vinde str. Vaselor 29 
(prin Moșilor) telefon 236/19.
CUMPĂR automobil sport in rate 
5000 lunar. Adresa col. Mihail Ghica 
23, Tutungerie. 29082
1.500.000 imobil odăi spațioase, curte 
mare, lângă medicină, confort mo
dem. 500 lei metru teren poziție 
splendidă, parcul Cotroceni, vinde 
str. Dr. Radovici 9. 29073
VÂND imobil Văcărești’ 49 colț, 3 
prăvălii. 5 apartamente fund cons
trucție nouă, centru comercial. A- 
dresațj telefon 315z34. 2-28946

CAMERA mare frumos mobilată e- 
ventual 2 persoane, alta mică se
parată. Apolodor 3 a. 29147
DE ÎNCHIRIAT centru, subsol pen- 
tru marfă, informațiuni Banu Mă
răcine 16. 29145
ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată^ 
Pictor Grigorescu 8. Etajul I. 29144 
GARSONIERA mobilată, baie insta
lată, confort modern, intrare com
plect separată, serviciu, închiriez, 
eventual (pensiune) două persoane. 
Sfântul Ștefan 18 (Pache). 29155 
FRIZERIE, predau condițiuni avan- 
tagjoase centru mare, vad bun, a- 
ranjament nou, adresați Bărăție’i 42.

29154

TiîOFESOARA predă conștiincios 
conversație: germana, franceza șt 
pojona foarte convenabil, eventual 
viu și la domiciliu. Adresați ziar: 
,,Astoria*‘. 28000

~DI VERSE
I leu cuvântul

CURELE TRANSMISIE, piele, balată 
păr cămilă Și reparațiuni la fabrica 
Sctirescu, București Moșilor 31.. Te
lefon 334-70. 10-28000
CADOURI colecții frumoase de 
mărej poștale, vinde eftin Tutunge
riile Craja, Victoriei 30 și 51.

2-29149

fJÊeüàïMnfâ

FUNCȚIONAR stat, satisfăcut ser
viciul militar, caut post secretar sau 
intendent. Nicolae-Tei 1.

2-29016

CUMPĂR mobile uzat« băi, răcitoa- 
re, scrinuri, covoare 4 tot felul de 
lucruri de menaj, lucruri vechi din 
pod. Cumpăr partizi de mostre de 
la d-nii comisioneri. Adresați prin-' 
tr’o c. p. Viu la domiciliu, Wexier 
str. Valeriu Braniște 46, București 
n.

MODERN 1931: cameră, antre, bu
cătărie, chiuvetă, electrică, teracotă, 
apă, pivniță, parter. Chirie lunară, 
curte mare. Tramvai 5, Calea Doro
banților 138. 29150
ÎNCHIRIEZ apatrament două came
re, antreu, bucătărie, electrică, apă, 
pivniță, curte. Hagi Ghiță 100, Fi
lantropia. 29152
DE ÎNCHIRIAT 2 camere goale 1500
lej, centru Souzi, Calea Moșilor 33
Etaj II. 3-29000

1 UAZERiE Helene,. Regală 20 curte, 
Coafat 30 cuprinzând bacșișul, tuns, 
manicură 20, ras 10, lucrători spe
ciali. 2-29130
SiBIULE frumos, bun și sfânt, te do 
resc cu ct^e mai scumpe și curate 
sentimente. Sunt București interes 
serviciu. Te rog acceptă 10 Noembrie 
seara aceiași loc. Viu negreșit. Calde 
urări de bine și așteptări. Eminescu.

29142

CHIUAțI 
<v1Oia 

vmfatabilâ 
tâna unatwic^^lOaiv^ 
ia MICA PUBLICfTATF

GARSONIERA elegant mobilată, bi
rou, salon, dormitor, apă curentă, 
baie, telefon, centru, intrare com
plect separată. General Florescu, 8 
etajul I. 29153
CAUT cameră mobilată calorifer, ef 
tină, aproape Facultatea de Medi
cină, ziar „Student“. 29132
ÎNCHIRIEZ sau vând 3 camere bu
cătărie, bae, electrică, teracotă. Str. 
Toamnei 48, 2-29085

ASTAZI. Cauza mutărei. Verei 3.
2914S

CASATORII
I leu cuvântul

DOMNIȘOARA cuminte, simpatică, 
familie distinsă, funcționară defini
tivă stat; dotă numerar 150.000 lei, 
mobilier, dorește mariaj 
domn serios, corespunzător 
ani.
ziar: „M. E.“.

Admit intermediari.

urgent
40—50
Oferte 

2-29140

PRĂVĂLIE, vad veehid frizerie în
chiriază Luterană 20, chirie conve
nabilă. Adresați portar. 29133

CASATORII urgente mijlocesc în 
toată țara. Partide bogate, „Mana”, 
General Ipătescu 22 A. Etaj. Moșilor, 
București. 2-29146

( CONSTANȚA, 24.— Astă noapte 
s’a săvârșit în localitate o spargere 
de o rară îndrăzneală. La o oră, ră
masă încă nestabilită, a fost jefuit 
magazinul de bijuterii a d-lui J. 
Delly, situat pe str. Carol, artera 
principală a orașului.

Proprietarul magazinului a cons
tatat furtul astăzi dimineața, la des
chiderea prăvăliei. S’au furat biju
terii, ceasornice și aur în valoare 
totală de aproape jumătate milion 
lei.

Cum s a comis spargerea
Spargerea fiind adusă la cunoș

tința chesturei, a sosit imediat la 
fața locului o echipă de polițiști for 
mată din d-nii director Cicerone 
Ștefănescu, șeful poliției judiciare si 
comisarii J. Pavlovici și J. Capriș.

Din primele cercetări rezultă ur
mătoarele :

In timpul nopții, unul sau mai 
mulți spărgători — după felul cum 
au lucrat par a fi internaționali — 
spărgând o ușă au pătruns în gan
gul ce duce la etajul întâi nelocuit, 
al clădirei, proprietatea d-lui Co- 
leff, la parterul căreia se găsește 
magazinul de bijuterii, urcându-se 
apoi în camera ce corespunde cu 
prăvălia. Aci spărgătorii au tăiat 
dușumeaua primului etaj ce cores
punde cu tavanul magazinului Delly 
făcând o deschizătură dreptunghiu
lară, atât de mare mare încât prin 
ea să poată trece un om.

Jefuirea magazinului
Apoi, unul din spărgători s’a lă

sat cu o frânghie în magazin, cău
tând a lucra în așa fel încât să lase 
cât mai puține urme. Obloanele fiind 
trase, spărgătorul s’a folosit de o 
lampă electrică de buzunar, având 
grija să astupe gaura prin care ar 
fi putut fi zărit de omul pazei de 
noapte.

Astfel se crede că el a lucrat timp 
de aproape o oră în magazin, în 
timp ce tovarășii săi — dacă a a- 
vut — îl așteptau la etaj.

( D. Delly n'a putut ști precis ce i 
s’a furat, dar făcând un inventar 
sumar al mărfurilor din magazin a 
stabilit că-i lipsesc bijuterii în va
loare de aproape jumătate de mi
lion lei.

Printre altele i s’au furat 40 de 
verighete de aur. Un postament cu 
41 inele de damă de aur cu briliante, 
6 perechi cercei cu diamante, alte 
24 inele de aur cu rubine, câteva 
ceasornice marca Longiltes și O- 
mega, 13 perechi butoni de aur, 2 
gurmete de aur, 8 brățări de aur cu 
diamante și alte numeroase bijuterii 
ceasornice mai eftine, obiecte de 

ilux, etc. Majoritatea verighetelor și

inelelor sunt marcate cu inițialele J. 
D., iar unele din ele poartă și nir; 
mărul 585.

Poliția judiciară a luat ampren
tele găsite și a început imediat cer
cetările pentru descoperirea spărgă
torilor.

In ultimii ani s’au mai comis două 
furturi similare. Cei ce lucrează in 
acest gen sunt cunoscuți de poliție 
și se crede că vor fi prinși cât de 
curând.

Transportarea rămășițe
lor pământești ale iui 

Laporte in Franța
GALAȚI, 25. — Azi dimineață la 

erele 11, s’a oficiat un serviciu di
vin la catedrala catolică pentru o. 
dihna sufletului delegatului francez 
în comisiunea europeană dunăreană, 
anume Laporte, mort, după cum am 
arătat, în localitate, în timpul lucră
rilor acelei comisiuni.

Da față se aflau toate autoritățile 
civile și militare delegații membri 
în comisiune și supleanți.

După terminarea serviciului divin 
au rostit cuvântări impresionante, 
domnii; Dolfius consulul Italiei, ;n 
numele comisiunei europene dună
rene, Contzescu în numele delega
ției române, Guță, prefectul județu
lui, Cristache Teodorescu primarul 
orașului și d. Gabriel Puaux mini
strul Franței la București.

Rămășițele pământești ale defunc
tului au fost transportate apoi 
comisiunea europeană de unde 
fost duse la bordul
Trestino’’, care urmează să-le 
în țara natală a defunctului.

înmâna Suveranului un memoriu 
cuprinzând no er-nțele lor, și cum 
in însuși sânul facultății părerile 
profesorilor erau împărțite, facul
tatea de drept, în ședința sa dela 
22 Octombrie 7932, a dat un co. 
municat ui privința înscrierilor la 
această facultate pentru a liniști 
spiritele agitate ale studențimii.

Comunicatul facultății
Acest comunicat sună : „înscrie

rile vor continua începând dela 24 
Octombrie crt. și se 
mod psovlzonu.

Taxcie cuvenite se 
după ce vor fi fixate
flnitiv de către autoritățile 
drept, Insei iciiie făcute până a- 
cum sunt de asemeni provizorii. 
Taxele, pe tvre societarul le-a în
casat și m mod greșit le-a notat 
ia crete.e de c. isun ca taxe de 
cits, deși in rublă...nunea decana- 
tu ui dem iz t tiombrie crt au 
fost r.umi'.e în mod expics taxă 
g-.< bală, a cărei srcificaie și des
tinat, uue urma a se stabm după în
trunirea consiliului iDier-universitar 
se vor c( uta in ti vele definitive 
ce vor urma a se ilăti, sau b 
dor.uțâ se vor resthui’’.

Greva coninuă
Acest comunicat .aiss nu a mul« 

{urnit cercuri suiderdimii și de a- 
vela greva cor.<iiuă încă, in legă« 
tură cu chestiunea tu?tlor șl cu ce> 
lelaite doleanțe studențești, Al. S, 
Regele a primit în trenul regal o 
(Vriezație de studenți, con pusă din 
președinții societăți’or studențești 
pe tacuități și a nime : d. Tudor 
Bugnariu, Eugen Pop, lupan, 0« 
preanu și Popa, cari î-au înmânat 
Al. Sale memoriul studențimii pe 
care noi l-am publicat la timp.
La 90 români 60 de mi

noritari
Pe lângă chesiiunea taxelor de 

ret felul, în cercurile studențești 
din Citi’ face vie impresie și făp
tui că la facultatea de mediemă a 
universității din Cluj, din 260 dă 
c.mdid.iu hi anul ; au reușit ia 
examenul de admitere 90 de ro- 
rnâr.i și 61 de minorita 1 Ceuice ne 
confirmă încă odată afitmațiunea 
noastră, că elementul românesc a! 
universității clujene s'-de din an 
în am Asupra acestei chestiuni 
vom reveni.

Știri diverse

la
au 

vasului ,,Neu 
ducă

VARȘOVIA, 25 (Rador). — Zia
rul ,,Csas’’ din Cracovia, publică to 
prima pagină un amplu articol iuti, 
tulat „Iuliu Maniu”, caracterizând 
personalitatea bărbatului de stat ro. 
mân și relevând meritele 
tice.

sale poli«

dr. Decit 
tnir.isteiu 
a asocia-

A apărut No. 71 din

Revistă de informație și satiră 
politică

NUMĂR EXCEPȚIONAL 
cu reportaj inedit de mare senzație 

și mare haz asupra ultimelor 
evenimente politice 

CRIZA LA SINAIA
IN HALAT Șl PAPUCI 

ÎNVINSUL
Un portret al d-lui Vaida» 

Voevod
CAZUL TITULESCU 

văzut din față, din profil 
si din trei sferturi

Eri s’a prezentat d-lul 
lescu secretar general al 
lui sănătății, o delegație 
(iei generale a personalului samtat
auxiliar, împreună cu d-na Evdochu 
Simionescu-Geornian, președinta *- 
sociației.

Delegația a înmânat d-lui secre« 
tar general mai multe cereri prii 
care se arată posturile ocupate !a 
mod ilegal la diferite instituții spi. 
talicești.

D.na Simionescu a arătat d-Iul se
cretar general că la spitalul central 
de boii nervoase se găsesc mai mult 
de 5G la sută numiți ilegal în posturi 
de infirmiere, supraveghetoare, etc..

D. dr. Deculescu a promis ca vt 
studia chestiunea și va lva măsuri 
de satisfacerea doleanțelor arătate.

„Cercul Medical’’ reia seria țeita 
țelor științifice Vineri 28 Octonr 
brie ora 9 seara precis la sediul său 
din str. Batiste 25. Va conferenția 
d. prof. G. Marinescu despre: Rolă 
reflexelor condiționale în stare not, 
reală și patologică

29.000 lei oferă licențiat in schim
bul procurării serviciu stabil. La 
ziar „Stabil“. 29938
MENAJERA bune condiții dorește
conducerea menajului. Informa-

. tăuni Generai Berthelot 6. °^857
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LA CINEMATOGRAFELE

ROXYși CAPITOL
un film excepțional

$ mâine, Vineri, Sâmbătă «1 Duminici 
Matineu dela ora 9 dims

MATA-HARI... A fost cea mai seducătoare 
dansatoare din Paris.™ cea mai rafinată 
spioană din timpul războiului mondiaL» 
Cea mai primejdioasă femee din istorie™. 
MATA-HARI— Spioană.... Trădătoare»» peri
culoasă™ dar™, femee». MATA-HARI™ Femeea 
care a trăit și a murit pentru dragoste.

Azi, mâine, Vineri, Sâmbătă șl Duminică 
Matineu dela ora 9 dlm.

Problemele externe

ireutațile dezarmam Azi matineu cu preturi reduse TRIANON
Nimic nu vădește mai bine desar- 
oiiia ce domnește în lume decât 
reutățile ce le întâmpină Conle- 
ița aesarmărei.
La această conferință iau parte 
lai toate națiile pământului; un 
ta de noroade cum nu s‘a mai 
izut. Dar, deși fieeare participant 
ie că votul lui e egal cu ai ceior- 
tt se simte si se vede că ideia de- 
imârei e subordonată intereselor 
celor Mari Puteri cari modelează 
iinirea. fiindcă dezarmarea, ac- 
ptabilă de toți în principiu, nu 
iste ii aplicată decât după norme 
vi variază dela Stat puternic ]a 
lat puternic.
In calea el stau impedimente tech 
Ite, impedimente geografica șl 
dar Impedimente morale.
Până și o chestie de susceptibili- 
tte 11 aduce neajunsuri.
Iată, bunăoară, marea și presti- 
oasa Anglie își vede zădărnicite si 
ițele de a convoca o întrunire spe
ti care să determine Germania 

se Întoarcă la Conferința dezar- 
ârei de la care s‘a retras. Motivul 
testul eșec? Simplu] fapt că sediul 
estet întâlniri a fost fixat la Ge
na, unde Germania nu vrea să 
tnă fiindcă acolo își ține ședințele 
Conferința dezarmărei sabotată 

i guvernul de ia Berlin.
.Povestea acestui sediu șl drama- 
i d comică, e mai cu seamă simp 
matică.
Prcectul inițial al guvernului en

Un hont unic riso'japonez 
la Geneva?

IBNDRA, 25. (Tel. part.) 
•Di» Tokio se comunică: 
iiii a plecat delegația 
ițonevă, care va susține 
teresele japoneze la 
Itneva, când Liga Națiu- 
ihr va începe discuția 
tțorfului Lytton.
Delegația va pleca la

Un ziar francez 
spre „chestiunea ruso-română“

WS, 25 (Rador). — Ziarul 
Wormation“ publică un ..rticol 
titnlat „Chi-tiunci m omân.:' 
ost ziar de informație economi- 
I Șl financiară spune-’ jCei cari 
k ,c marea valoare a d-lui Ti- 
itscu> experiența sa in treburi- 
'internaționale și autoritate de 
vt se bucură la Geneva și în Eu 
W, na au fost surprinși să vadă
I guvernul român răspunde de- 
Mârii pe care i-o dădus „cest 
i^omat prin oferta unui portofo
liu cabinet și tocmai portofoliul 
interilor străine”. Dacă ar fi fost 
orba de oricare altă persoană, un 
toenea procedeu ar fi putut să 
vi extravagant.
Jn o colaborare cu guvernul 
W nu s’ar fi putut ajunge.
J). Vaida V< jd, cont. uiă :ă 
noii necesară încheerea unui 
Id de neagresiune între Româ- 

și Soviete și să găsească su
lfate garanțiile implicate de for 
vria tranzacțională a ultimelor 
ntalive cu d. Litvinov. Dimpo- 
U d, Titnl'scu >ersistă in res- 
tngerea acestei formule, ea ’A- 
ind o poartă deschisă revendică 
lot rusești asu, Basarabiei.
pentru a aprecia exact imp^r- 

Infa problemei cate desparte pe 
teșii doi oameni de stat 'rebuic
II m amintim că între București 
I Moscova nu există până astăzi 
fci o relație oficială.
.Cabinetul Vaidu nu ar putea fi 

Uimit că a avut mai putină ija 
fc basarabia decât cabinetele, 
«ie iau precedat.

J)ar poate că in graba pe care 
llvea să închee un acord legat de 
»serie de acorduri analoage, ne- 
tomtorul, s’a mulțumit cu asigu- 
jki Incomplete, pe care guvernul 
Ai București nu a voit să le a- 
țfaze prea adânc.
Sentimentul rusesc pe caic d. 

Ma nu poate să nu-l cunoască, 
s Titulescu nu-l ignorează.
hD-sfl consider că proectul 'U 
HKt cu Rusia Sovietică. f

glez a fost ca întrunirea specială să 
aibă loc la Londra. Dar Franța, 
care nu vrea să lase Angliei nici un 
fel de supremație șl dorește ca pro
blemele dezarmărei să fie desbătute 
in preajma Ligel Națiunilor, s‘a o- 
pus și a cerut Geneva. Anglia, ur
mărind scopuri practice, a cedat; 
dar fiindcă nu găsește mijlocul de 
a determina și pe nemți să vină ta 
Geneva — cari refuză pentru moti
ve conveniență opusă convenienței 
franceze — proiectul nouei întâlniri 
e ca și abandonat.

De trei săptămâni se caută pe 
harta Europei un loc unde toți par
tenerii să se poată aduna; dar lip
sește perspectiva acestei adunări.

Va să zică pentru o simplă cir es
tic de formalitate geografică, se în
greuiază progresul dezarmărei că
reia, dragă Doamne! toți se con
sacră cu un egal devotament.

Aceasta dovedește cât de puțin e 
luată in serios dezarmarea și cât de 
mult ’e dorește zădărnicirea ei. Se 
caută numai motive plauzibile de 
înmormântare, cu grija fiecăruia de 
a arunca asupra altuia răspunderea 
fatalului desnodământ.

Totuși nu se poate spune că nu 
se va face ceva și pentru dezarma
re.. Un eșec ar fi o rușine mare. Dar 
ce se va face va fi ca și nimic. Și 
tocmai atâta doresc conducătorii no 
roadelor.

Seneca

Geneva prin Rusia și va 
rămâne la Moscova două 
zile, pentru a studia cu gu
vernul sovietic problema 
Extremului Orient ți a sta
bili un front unic între 
Rusia și Japonia în ce pri
vește deciziunile, cari vor 
fi luate la Liga Națiunilor.

lui trecută, nu aduce țării Jc 
nici o altă garanție care să nu-i 
fie deja asigurată prin pactul 
Briand-Kellog. Dimpotrivă, in lip
sa unei clauze formale concer- 
nând Basarabia, proectul de pact 
ar permite guvernului dela Mos
cova să ceară privitor la această 
provincie o procedură de arbitraj 
sau un plebiscit cărora România 
nu trebuie să se supună”.

Explozia a tfoaă bombe 
ia Sar gossa

SARAGOSSA, 25 (Rador). — Două 
bombe foarte puternice au distrus în 
parte o clădire publică din Saragossa. 
Nu este nici o victimă.

Autorii atentatului nu au fost încă 
descoperiți.

Alegeri legislative 
in Beigla

BRUXELLES. 25 (Rador). — Con
siliul de miniștri, în ședința de azi a 
hotărât să fixeze alegeri legislative 
pentru ziua de 27 Noembrie» iar ale
gerile provinciale pentru 4 Decem
brie.

„Secolul prezent
este al iascismolni**

O declarație a d-lui 
Mussolîni

ROMA, 25 (Rador). — Cu o deo
sebită solemnitate a fost dată azi cir
culației o nouă șosea pentru automo
bile între Turin și Milan.

Voiajul de inaugurare a șoselei a 
fost făcut de d. Mussolîni cu automo* 
bilul său.

După inaugurare, d. MussoKnt. pe 
piața centrală a orașului Milano, a 
tinut un discurs in care a lăsat să se 
Întrevadă viitoarele măsuri po care 
guvernul fascist le va lua.

Ducele a arătat că este nevoie da 
30 de ani pentru ca fascismul să for
meze poporul italian și să-i imprime 
adevărata conștiință.

In altă ordine de idei, d. Mussolîni 
a criticat conferințele internaționale, 
constatând că vorbele nu dau nici 
un rezultat și că omenirea are nevoie 
de energie și de fapte.

Ducele a încheiat proclamând că 
acest secol este secolul fascismului.

ULTIMELE ZILE 
FORMIDABILUL SUCCES 

UN CÂNTEC« 
O FATA...

UN SĂRUT... 
cu GUSTAV FROEHLICH, MARTHA EGGERTH 

Muzica; ROBERT STOLZ Orchestra DAJOS BELA
Ifc'-âdl Ql

IN PROGRAMUL VIITOR

ÎNDRĂZNEȚUL
- DRAUFGAENGER - 

cu HANS ALBERS
MAR1HA EGGERTH
GERDA MAURUS

delegația permanentă a Municipiului 
discută concesionarea saiubrităței

Toți verbitorii au fost contra ofertei Boutteville. D. Const. 
Algiu, insă, pentru

Delegația permanentă a Muncipiu- 
lui s’a întrunit aseară tn ședință publi. 
că. La ordinea de zi a fost discutarea 
ofertelor pentru concesionarea servi
ciului de salubi tate al Municipiului.

Intrându-se în discutarea concesio
narei, ia cuvântul d. EM. DAN care 
spune că încercarea de a concesiona 
salubritatea este un vot de blam pe 
care conducătorii Municip. Și-l dau. 
Mărturisim că n suntem în stare să 
ne măturăm casa. In aceste zile când 
se duce campanie din toate părțile 
contra controlului străin în casa no
astră, se vine cu această concesiune 
în Capitală. Nu-i contestăm d-lui 
Bcutteville dreptul de a câștiga, dar nu 
înțelegem să ne exploateze. Nu suntem 
o colonie.

In calculele cari sunt anexate Ia do
sarul conceșiunei, se pretinde că as
tăzi serviciul salubrităței costă pentru 
cele patru sectoare ale Capitalei, su
ma de 116 milioane anual, în timp ce 
concesionarul nu ar pretinde decât 
suma de 103 milioane anuaL Trebue 
sâ se țină seama că dela ven’rea ac
tuale: administrații comunale, la salu
britate este un important capitol e- 
lectoral care grevează apăsător bu
getul. Astăzi se poate spune că este 
un supraveghetor la doi măturători.

D. DEM. I. DOBRESCU: Dacă 
v-am numi la serviciul salubrităței ca 
să ne sesizați asupra neregulilor sem 
nala, ați primi?

D. EM. DAN: Da, dar eu condiția 
ca să luați măsuri când vă voi arăta 
neregulele.
Domnul Boutteville se oferă să curețe 

numai cei 4Q0 de km. de străzi pava
te cu piatră cubică sau asfaltate dar 
nu și cei 200 km. de străzi cu maca
dam sau piatră bolovani. Aceste 
străii tămăn tot în sarcina primăriei 
care trebue să organizeze un serviciu 
separat pentru curăț re. Gunoiul care 
rămâne la rigolă trebue să fie adunat 
tot de serviciile primăriei. Deaseme- 
nea și curățirea trotoarelor.

Oferta care s’a prezentat primărie 
este peste măsură de exagerată. In 
ziua de 9 Mai 1931, In scrisoarea tri- 
misă atunci, cerea pentru fiecare benă 
suma de lei 6OQ.0QO ca apoi la licita
ție să pretindă suma de 990.000 le 
însemnează un c&știg de 50 la sută, 
care este un adevărat jaf in averea co 
munei.

Calculul este eronat în ceeace pri
vește materialele de întreținere, ben
zină. ulei etc. Dacă s’a plecat dela un 
calcul greșit sau intenționat greșit, nu 
se putea ajunge la concluzii adevărate.

D. DEM DOBRESCU E 
PENTRU BOUTTEVILLE

D. CHIRIȚA VASTLESCU: Dace vă 
pierdeți timpul degeaba ? Credeți că 
va trace oferta prin consiliul comu
nal ?

D. EM. DAN: Dacă sunteți de a- 
cord cu Chiriță Vasilescn, atunci de 
ce să mai vorbim ?

D. DEM. DOBRESCU: En nn snnt 
de acord cu d-sa. Sunt de părere să 
discutăm oferta.

In continuare, d. EM. DAN spune: 
Funcționa'ul care a făcut referatul 
este peste măsură de favorabil d-!ui 
Bouteville. Nici d. Beuteville nu ar fi 
putut să-și facă un referat mai fa
vorabil.

D. CHIRIȚA VASILESCU: Cine 
știe dacă nu l-a făcut chiar d. Bout- 
viile.

D. E. DAN : Sunt de părere să res
pingem oferta d-lui Bouteville. Cum a 
mers până acum serviciul neconcesio 
nat poate să meargă și de azi îna
inte. Trebue să fie concentrat înPeg 
serviciul de salubritate asupra pri
măriei Municipiului, findcă astfel 
s’ar realiza o economie de peste 3C0 
milioane anuaL

Șl D. ALGIU E PENTRU
D. C. ALGIU: Preocuparea noastră 

de căpetenie trebue să fie curățirea. 

Cheltuim astăzi 116 milioane cu cele 
patru servicii de salbritate dela sec
toare la cari se adaugă 36 milioane, 
cari se cheltuesc cu întreținerea ate
lierelor comunale.

Sunt străzi in cari timp de o lună 
nu calcă cotigele de gunoi ale noas
tre. Ca să organizăm o salubritate se
rioasă, ar trebui să cheltuim o sumă 
dublă cât astăzi. Există concesiune 
și în alte 38 orașe din lume din cari 
cităm Paris, Londra etc. Orașul Du
blin, a cărui concesiune o are d. Boutte 
viile este curățat în condițiuni ire
proșabile.

D. CHIRIȚA VASILESCU: Pa. 
risul tot Boutteville îl curăță?

D. DEM. I. DOBRESCU-. Da.
D. CHIRIȚA VASILESCU: De. 

aceea este atât de murdar...
D. DEM. I. DOBRESCU: Vă în- 

șelați. Parisul este astăzi un oraș 
foarte curat.

D. C. ALGIU: Am alcătuit un caet 
de sarcini și am invitat 30 de case 
străine. După trei licitații, s’a obținut 
oferta d-lui Bouttevile care este cea 
mai avantajoasă. D-sa se oferă să mă 
ture străzile cu vehiculele pe cari le 
are astăzi comuna și cu cele pe cari 
le va mai aduce. După cinci ani, toate 
vehiculele vor rămâne ale comunei.

MAHALALELE RAM AN 
PRIMĂRIEI

D. CHIRIȚA VASILESCU: Ce va 
mătura ?

D. C. ALGIU: Ce se poate- după 
planul stabilit.

D. CHIRIȚA VASILESCU: Sfăzile 
dela mahala vor rămâne nemăhuate 
ca și până acum.

D. C. ALGIU susține în continuare 
că antreprenorul nn câștigă dar că 
Municipiul este în câștig cu această 
ofertă, pentru că parcul de mașini al 
primăriei se va îmbogăți cu 70 de 
bene și 25 stropitori.

D. EM. DAN: Dar cele 200 km. 
de străzi dela periferie, cât vor costa?

D. C. ALGIU: 9 milioane.

Împrumuturi acordate 
de trttftul Agricol

Consiliul ,,Creditului agricol ipo
tecar al României" a acordat în șe- 
d;nța sa din 24 Octombrie 1932, 8 
împrumuturi în valoare de 12.420. ()00 
lei.

Totalul împrumuturilor acordate 
până în prezent, se ridică la suma de 
268.770.000 lei.

Organizarea dizidentei 
lunian la Prahova

PLOEȘTI, 25. — Ruptura produsă 
în partidul național-țărănesc, prin 
plecarea d-lui Grigore lunian, a avut 
repercusiuni și în județul nostru. Ast 
fel St. Popescu-Filuță, fost preiect. a 
fost prefect, a fost delegat de d. Gr. 
lunian. să reorganizeze în numele 
»ău, partidul țărănesc dela Prahova, 
primind toate înscrierile ce se vor 
tace, pe baza programului fixat, în 
congresul dela Târgu-Jlu.

In calitate de secretar general al 
nrganizatiunilor dizidente din mai 
multe județe, d. Popescu-Filuță a co
municat d-lui lunian că până In pre
zent dizidentele din Romanațl, Pra
hova. Ialomița, au hotărât să treacă 
de partea d-sale.

In prezent urmează să-și dea a- 
deziunea lor și dizidentele din Brăi
la. Constanta, Covurlui, Vaslui, Tu- 
tova.

i iwTWTargWWMBP»--«.. ...

Omagiu pentru Doumer
PARIS, 25 (Rador). — Caraara a 

adoptat azi, către sfârșitul ședinței, 
proiectul aprobat anterior, prin care 
se declară că: >,Doumer a binemeri
tat dala patrie'*.

D. EM. DAN î Domnul inginer Ră- 
dulescu a afirmat în raport că va 
costa 25 milioane, lax d. Moessner, 
șeful salubrităței Municipiului» EAsți- 
ne că 29 milioane. De ce nu citiți ra
portul ?

SA SE AFIȘEZE DIS
CURSUL D-LUI ALGIU 1...

D. GARABET ASLAN ■
Sâ se țină o nouă ședin

ță. Sunt pentru concesiu
ne dar să se discute se
rios.

D. CHIRIȚA VASILES
CU i Pentru concesiunea 
Boutteville ?

O. G. ASLANi Nu. In 
principiu sunt pentru con
cesiune dar să se respecte 
formele.

D. CHIRIJA VASILES
CU: Cer să se precizeze 
cine este pentru conce
siunea Boutteville.

D. GARABET ASLANi 
Eu mai sunt de părere să 
se stenografieze declara
țiile d-lui C.ALGIU, cari 
să ne servească drept ra
port al eoniisîunei de cer
cetare a ofertelor.

D. C. ALGIU studiază apoi cal
culele făcute de specialiștii Munici
piului din cari reese că întreținerea u 
nei mașini costă 700-000 lei anual și 
recunoaște și d-sa că acest calcul este 
cam... exagerat.

Inchee totuș susținând că Munici
piul nu are decât de câștigat dacă se 
aprobă oferta d-lui Bouttville.

•
Orele fiind înaintate, delegația a- 

probă să se amâne discuția în conti
nuare pentru Marți, urmând ca până 
atunci să se distriiue tuturor cons1- 
lierilor din delegație câte o copie 
dtipă declarațiile din șed’nță ale d-lu. 
C. Algiu ?i din raportul Oficiului cen 
trai de licitații, aflat la dosar.

Ședința s’a ridicat la orele 20.

Nomirile In Învățământul 
primar

In urma propunere! inspectorilor 
general al învățământului primar 
din ministerul instrucțiunei, a apro
bat următoarele norme pentru com- 
plectarea posturilor vacante în acest 
învățământ.

In aceste posturi, percum și în 
ceie cari vor putea fi publicate va
cante în cursul anului școlar, se vor 
numi nonnaliștii cu diplomă până la 
seria 1929 inclusiv și normalistele 
cu diplomă până la seria 1930 in
clusiv.

Până ia prezentarea la post a titu 
larilor nou numiți, cari vor fi anun
țați telegrafic, vor funcționa actua
lii suplinitori, astfel încât școaleie 
să nu sufere.

In ziua prezentărei titularilor nu
mirile de suplinitori se anulează fă
ră nici o altă formalitate.

0 plângere a notarilor 
din iudcțul Uâmboviț

Notarii din județul nostru ae înain
tat prin organele respective d-lui mi
nistru de Interne un memoriu.

In memoriu se arată starea deplo
rabilă a funcționarilor administrați 4, 
cu salariile neprimite de aproape un 
an, greutățile ce întâmpină trimite
rea copiilor la școli, din lipsă de 
taxă. Numiții cer d-lui ministru, în. 
trarea în legalitate și achitarea salarii 
•or în restanță, pentrucă, acolo, unde 
notarul își amanetează averea pentru 
a putea trăi, nu mai există piestiaiu 
Si autoritate.

B

eu următorul bogat sumari

CINE E SIR BASIL ZAHAROFE
Insectele vor stăpâni ftimea 
Cum lubese femeile 

Omul cii tartanul cenușiu 

BARFELAL-A

Actualități din țară 
La numărul 300 

M Mo. îădna Itf Maontt Itiller?

Evenimentele străinătății, Jocuri dis
tractive, modă, cinematograf, marile 
concursuri ale „Realității Ilustrate“,etc. 

Tipărită la fotorofogravură (Tiefdruck) 
33 pagini io Lei

INFORMATIUNI
Azi fHnd sărbătoare (Sf. Dumi

tru) bursa și băncile nu lucrează.

Ministerul instrucțiunei a decis să 
tipărească în broșură noua programă 
analitică a învățământului secundar.

Broșura va cuprinde și o serie de 
instrucțiuni și îndrumări asupra modu
lui cum trebue organizată și condusă 
opera educativă în școala secundară.

Toate colectările Lote
riei de Stat au pus în vân
zare lozurile clasei ll-a cu 
tragerea la 16-17 Noem- 
hrie și cu câștiguri totaie 
de lei 10.160.000, din ca
re unul de 800.000 lei.

Loteria de Stat înștiin
țează pe jucători că pre
schimbarea lozurilor ve
chi cu ceie de clasa ll-a, 
trebue făcută imediat, ul
tima zi de preschimbare 
fiind 6 Noembrie.

A. S. R. Principele Sixt de Bour, 
bon a făcut eri după amiază o lungă 
vizită d-lui Octavian Goga, șeful pat 
tidului național-agrar.

A. Sa este invitat pentru azi la de
jun de M. Sa Regele.

Prin decizie ministerială, s’a oprit 
vânătoarea de epuri și potârnichi până 
ia 1 Noembrie 1933, pe terenurile co
munelor Băneasa și Pietre din județul 
Vlașca.

Sâmbătă 29 Octombrie a. c., ora 11 
a. m., va avea loc un Te-Deum cu oca 
zia aniversării zilei de naștere a M. 
S. Regina Maria. D-nii deputat sunt 
rugați de președinția Adunării Depu- 
taților a lua parte. 'Ținuta: frac, cra
vată si mănuși albe; decorațiuni.

Ca toate ordinele date de mini
sterul de finanțe, percepțiile nu ver 
să respecte dispozițiile date f.,.-e 
a face scăzăniântu! la impozitul 
în restanță pe anii 1927, 1U28, 1929, 
1930 și 1931. Din această cauză 
foarte mulți contribuabili iără voia 
fer, sunt puși în imposibilitate de 
a se pune ia curent cu impozitele.

Rugăm ministerul de finanțe să 
dea ordine severe percepțiilor ca 
aceste dispozițiuni să fie urgent 
rezolvate, atât spre binele contri
buabililor cât și a ministerului de 
tiuaute.

„Monitorul Oficial" de eri publi. 
că regulamentul de aplicare a le^ij 
peiitiu comerțul de devize

Direcțiunea generală a pealten-’ 
ciarelor și-a mutat biurouriie din 
Calea Victoriei, în noul local al 
ministerului de justiție din B-duî 
Clisabeta 31.

D. colonel Gabriel Marinescw, pte- 
tectul poliției Capitalei a so6it dela 
Roma unde a luat parte ca reprezen
tant al Român'ei la congresul Inter* 
național de criminalogte. D-sa «La 
reluat eri postul în primire.

Tineretul L. A. N. C. ține ședință, 
astăzi Miercuri 26 Oct», ora 9 seara 
în localul sediului central din Calea 
Victoriei 49, etaj II. Sunt rugați a 
veni toți acei, cari au primit liste <k 
subscripție, precum și cei cari au de 
aranjat socoteli bănești la caasierie 
la riar.

0 delegație a medicilor străini sui 
conducerea d-lui dr. Mezincescu a vi 
zitat ministerul sănătății, inteTesân- 
du-se de modul cum este organizai 
serviciul sanitar la noi tn țară. D-loi 
au fost primiți de d. ministru D. R. 
ioanilescu, de d. secretar general dr. 
dr. Deculescu și de d. dir. g-tal dr 
Pușcaru.

Ministerul de finanțe fiind sesizat 
de diferite autorități că s’au desco
perit monede falșe, a pus în vedere 
tuturor mânuitorilor de bau; public*- 
să examineze cu toata atențiunea & 
tât monedele hârtie, cât și monedele 
metalice ce primesc spre încasare.

Ori de câte ori se va constata că 
o monedă este falșă, vor fi sesizata 
imediat organele în drept, indicând!»- 
se numele șl domiciliul persoanei 
care a prezentat asemenea monede.

Azi, 26 Octombrie a. c. Aeropoft 
tul Băneasa execută »boruri de ag« 
mmt în jurul și deasupra Capitalei 
cu persoanele amatoare.

Dat fiind că toamna atmosfera 
este mai favorabilă sborurilor, vof 
lua parte la botezul aerului un nu 
măr foarte mare de amatori.

Eii la orele 10 dimineața a avut 
consiliul inspectorilor generali 

de armată, sub președinția d-luf ge 
n. ral Samsonuvici, ministrul apă
rării naționale.

înscrierile pentru Școala de Statis
tică se fac zilnic la Secretariat str. 
Wilson No. 10 între orele 4—6 p. m. 
Se primesc ca elevi a! acestei școli:

Bacalaureațj, studenți și licențiat? 
dela orice Facultate precum și de b 
Academia de Comerț. Funcționari 
din serviciile de Statistică, cu ce! pa. 
țin 5 ară de serv-ciu.

Alte informațiuni la secretarat.

linei franceză
SQspandă operațiile

PARIS- 25 (Rador). —
linca de Credit din Saint
Ițuntin și-a suspendat o-
»rațiunile.
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Conferința balcanică
fea București se sparge

Deschiderea Camerei francez

Delegații bulgari s’an retras. Delegații albanezi 
ii urmează

De mai multe zile, conferința bal
canică ține ședințe agitate in in
cinta Adunării deputațiior. Pacifis
mul optimist al câtorva bărbați po
litici, — printre can se numără și 
neobositul președinte al Camerei 
noastre, d. șt. Cicio Pop — caută iz
bândă în înfrățirea popoarelor bal
canice, frământate, până acum, de 
rivalități sterile. Zadarnică speranță. 
Căci ce n’au putut realiza )(marile 
puteri“, sub bagheta magică a ce
lui mai mare pacifist ai omenirei, 
Aristide Briand, desigur că nu va 
putea înfăptui vasalitatea politicia
nismului balcanic.

Cei cari se arată mai încăpățânați 
in zădărnicirea „pactului balcanic“ 
sunt delegații bulgari.

După mari greutăți și după multe 
străduinți. ei au cedat convenind să 
se așeze ia masa verde a conferin
ței dela București.

Eri, delegația bulgară 
s’a retras dela desbateri, 
declarând că, dacă nu 
se vor da garanții în ce- 
îace privește tratamentul 
xsînorităților bulgare din 

Grecia și Jugoslavia, nu
vor semna protocolul pre- dițiunl

mergător al pactului bal
canic.
In cursul serii, delegația 

bulgară a transmis pre
sei, prin agenția Rador, 
următorul comunicat:

„Delegația bulgară a sosit la 
București pentru a lua parte Ia lu
crările cele, de a treia conferințe.

„Delegația a cerut amânarea dis
cuțiilor asupra pactului balcanic, 
până la apropiata conferință, pen
tru a putea stabili raporturi intre 
grupurile naponale, in vederea so
luționării tuturor chestiunilor liti
gioase și înainte de toate, a chestia 
nei minorităților, în conform late 
cu rezoluțiunea celei de a doua 
conferințe ba.ca.iicd ținută *a Stăm 
bul și confirmată de consiliul cetei 
de a treia conferință.

„Consiliul respingând cererea 
sa, delegația bulgară s’a văzut o- 
bligată, spre marele său regret, să 
so retragă dela conferință.

Delegații albanezi» în ur 
ma retragerii bulgarilor, 
au declarat că nici ei nu 
mai pot semna -.pactul bal 
canic”, în asemenea con-

ȘTIRI POLITICE
0 rectificare 

a d-lui prof. N. lorga
b. iuliu Mania, președintele con- 

eri 
în-

/ ? .. » a tost primit
‘de către Maiestatea Sa Elena 
tr’o lungă audiență.

Prima demisie?
In cercurile politice s’a 

răspândit useura svonul 
că in urma unor diverge», 
te de opinii cu șeful gu
vernului- d. Titulescu ar 
fi anunțat că e gata să-și 
prednte demisia.

Se pare că d. Maniu nu 
ar fi de acord cu d-nii Ti- 
'dulescu și Mihalache în ce 
^privește rezolvarea unor 
chestiuni la ordinea zilei.

Consfătuirea ManiU'Miha- 
Iache-Titutescu

Cu privire la un articol 
al d-lui Averescu

D. profesor N. lorga ne comunică 
următoarele, referitor la articolul pe 
care d. mareșal Averescu l-a publicat 
în „îndreptarea** sub titlul ,,Gum se 
sc-ie istoria de specialiști“.

La articolul d-lui mareșal Averescu 
in . îndreptarea“ am de răspuns: 
Actele, ceeace nu înseamnă acte pu
blice, mi-au fost date de Ion I. Bră- 
tianu la Iași tn 191$ in casa mea așa 
cum le-am publicat Porumbaru 
fiind în viață.

Generalul Pétin nu B cel în viață 
ci cunoscutul comandat de pe fron
tul de Vest. S’a tipărit din greșeală 
fără a.

Resping Învinuirea de a fi cola
borat la o falșificare și aștept ca ts- 
toric și actele pe care d. Averescu 
că le are.

Dela o vreme încoace, deși greu 
tățile interne sporesc dela zi la zi 
considerabil, guvernele au început 
să se sbată — oricât ar părea de 
curios — mai mult cu difcultățile 
de ordin extern, care ajung să des 
lănțuie chiar și crize de cabinet, 
după cum a fost și recenta demi
sie a ministerului Vaida.

Așa cum se știe, guvernul Vai
da a demisionat din pricina neîn
țelegerilor din sânul lui, în ceeace 
privește modul cum trebuiesc con
tinuate tratativele pentru pactul 
de neagresiune ruso-român.

Se pare că acest buclucaș pact 
este menit să devie o sursă ine
puizabilă de complicațiuni pentru 
politica noastră internă și de pri
mejdii pentru soarta guvernelor, a 
menințate neînoetat de efectul di- 
sensîunelor intestine.

ACORDURI ILUZORII
Orice s’ar spune, prin constitui

rea guvernului Maniu și prin ins
talarea d-lui Titulescu la ministe
rul de externe, atitudinea Româ
niei față de problema pactului de 
neagresiune în cadrul alianțelor 
noastre cu Franța și Polonia, nu 
s’a limpezit câtuși de puțin.

In adevăr, se știe> că d. Titu
lescu, este un adversar al tratati
velor directe cu Rusia și că ve
nind în țară a afirmat că tn spri
jinul tezei d-sale a câștigat și 
aprobarea guvernului francez.

D. Iuliu Maniu, în pri
mele declarațiuni, ca pre
ședinte al consiliului, a 
afirmat că tratativee di
recte cu Rusia vor conti
nua, accentuând chiar că 
vor continua așa cum au 
fost începute de guvernul 
Vaida.

Pe de altă parte, d. Ti
tulescu, 
dată cu 
va face , ___________
țiuni. Aceste declarațiuni

io cursul zilei de ieri au avut 
ioc mai multe animate consfătuiri 
tntre d-nii Maniu, Mihalache și Ti- 
tulescu.

Seara d. Mihalache a plecat Ia 
Dobrcș ti. ceeace înseamnă că pen
tru nn moment ce! puțin, unele ne
înțelegeri ivite între membrii gu- 
vernnhd nu îmbracă o for <ă acută.

întrevederea 
Goga-lunian

Aseară a avut loc o lungă între
vedere între d-nii lunian și Octar 
vian Goga, șeful partidului național 
agrar.

0. Save! Rădulescu 
a depsss jurământul

Revizuirea taxelor 
succesorale

D. Savel Rădulescu noul subsecre- 
ar de stat de pe lângă ministerul de 
țx terne a depus jurământul eri dimi
neață în fața d-lui Iuliu Maniu pri. 
tuul-ministru.

După amiază d-sa și-a luat postul 
In primire.

Ministerul de finanțe a numit o 
comisiune compusă din d*nii: Se
ver Tipei, consilier la Înalta Curte 
de Casație, I. D. Staicovici și St. 
Bogdănescu, directorul contribu- 
țiunilor indirecte, pentru revizui
rea debitelor succesorale.

Comisiunea iși va începe acti
vitatea săptămâna viitoare.

voeMoi lïiihai in capitala
Vuevodui .Mihai a sosit aseară la 

ara 8 in Capitală venind cu mașina 
dela Sinaia. Măria Sa s’a dus direct 
la Palatul Principesei Mame Ele- 
\a, unde va rămâne Până astăzi 
iimineață, când se va înapoia la 
Sinaia.

Tc-Deuffîul deia Sinaia
SINAIA, 25. — Astăzi la ora 10 

jum. un Te-Deum s’a oficiat la mâ-

năslire cu prilejul zilei de naștere a 
Voevodului Mihai. Slujba religioasă a 
fost oficiată de către arhimandritul 
Serafim Georgescu înconjurat de 
cler. Au fost de față d-nii mareșal 
llasievici și Buchman, din partea 
Palatului- col. Phlebs, C, Drăgu- 
șescu, ajutor de primar, col. Came- 
mță, și alți ofițeri din garnizoană.

O companie de onoare, sub condu
cerea căp. Niculescu, a dat onorurile, 
după care a defilat prin fața asis
tentei.

șând d-lui Hoover că s’a făcut con« 
ducătorul foitelor prohibijioniste.

*

b-UW.YCRK 25 (Pador). — La o 
mare întrunire ținută la New-Jei.ey 
peutiu susținerea candidaturii d-lui 
Roosevelt, enorma mulțime a parii- 
cipanjilor a lost stăpânită de o su
rescitare extraardinară.

La un moment dat, publicul caro 
nu putuse pătrunde în sală, a făcui 
o spărtură în grilajul de metal dela 
intraie și a năvălit înăuntru. îngră
mădeala și nervozitatea etau de ne- 
descrîscris. Unul din asistenți și-a 
găsit moartea. Aiți 40, fiind serios 
răniți, au fost ridicați de automohi-. . ... . „
lele Salvării și Fansporlați la postu- acest fapt va influența asupra ta
rile de ajutor, unde au fost pansaji. 'f^ănutoșirii economiei mondiale mai

Dintxe oratmij cel mai vehement a decăt toate planurile da d da
fost d. Aismitii, care a vorbit imno- :banj cu împrumut unor țări taapo- 
triva regimului prohibiționist, repro« -iote și neputincioase.,'

NEW-YORK, 25. (Rador). — fa
ir'un discurs ținut la Atlanta fa 
fața unei asistențe compusă, în ma
joritate, din cultivatori de bumbac, 
d. George Roosevelt a spus intre 
altele: „Vom avea grijă să reîn
viem puterea de cumpărare a cul
tivatorului american. Vom restabili 
astfel prosperitatea Statelor Unite,

oare ar fl fixat, într’o mă
sură oarecare, orientarea 
viile itioei externe
rom erau așteptate
cu mul nerăbdare.

Iată însă, că d. Titules
cu, atât de puțin sgârcit 
cu interview-urile asupra 
pactului de neagresiune 
româno-rus, la Londra și 
la Paris, începe să păs
treze la București, asupra 
aceleiași chestiuni, o dis
creție neobicinuită, 
îngrijorătoarei

deci

D. N.TITULESCU

Singura deducție ce se 
poate trage din examina
rea acestei situații este 
că acordul Maniu-Titules- 
cu, pe bâză căruia s’a con
stituit actualul guvern, 
este tot atât de puțin a- 
cord, cât și acordul Titu- 
lescu-Herriot.

FALSIFICAREA ARTI- 
COLULUI DIN „LE 

TEMPS"

Fiindcă iată ce se mal întâmplă; 
„Le Temps” care după cum se 
știe, este, indiferent de guvern, o-

Gropuriie parlamentare și chestiunile externe 
această ultimă ordine de zi, se o 
rea intre altele următoarele.- 
ganlzarea internațională a bunul 
lor, limitarea armamentelor, exfo 
derea puterii Societății Națiunii; 
prin internaționalizarea aviației i 
merciale, organizarea internațiou 
a căilor ferate, interzicerea abs» 
Iuta a comerțului și fabricării di 
anumite arme, organizarea iuten 
țională a producției precum și v 
mistițiul înarmărilor”.

Grupul socialist, care a ținut | 
el o întrunire la Cameră, și-a e: 
primat parerea că în discuția aș 
pra politicei externe trebuie siț 
facă loc și chestiunilor de dezat 
mare și să se amâne plata datori 
lor internaționale, cuvenite Stat» 
lor Unite >a scadenta dela 15 Dl 
cembrie.

PARIS. 25 (Rador). — Camera a 
ținut azi prima ședință din sesiunea 
ordinară de toamnă.

încă dela începutul ședinței, a în
ceput o discuție foarte vie asupra or
dinai de prioritate a interpelărilor a. 
supra politicei externa sau a celor 
relative la agricultură.

In cele din urmă, Camera a decis 
să se discute imediat interpelările 
relativ la agricultură, rămânând ca 
cele relative la politica externă, sa 
fie discutate după ele.

Diferitele grupări parlamentare au 
ținut întruniri, pentru a stabili ațitu. 
dinea lor față de interpelările anun
țate.

Giupul radical-socialist a hotă
rât sădepună o moțiune relativă ia 
politica externă. Această moțiune 
radlcal-soclalistă, va fi bazată pa

ficiosul ministerului de externe 
fraudez» publică un articol asupra 
situației din România, după forma
rea guvernului Manlu-Titulescu, 
articol din care reiese precis că 
dorința guvernului francez este ca 
România să încheie neîntârziat 
pactul de neagresiune cu Soviete
le» făcându-se chiar cu acest pri
lej, oarecarl aluzii la viitorul alian
țelor noastre, in cazul când n’am 
rine seama de aceste sugestlunl. 
Aceasta — orice s’ar spune — nu 
prea seamănă a acord intre d-nll 
Titulescu șl Herriot

Ceeace ni se pare Insă ...
curios _ și nemaipomenit' wdinea^de’ri depusă de acest grup 
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portant — a fost transmis 
telegrafic presei noastre 
nu trunchiat, ci pur și sim
plu falsificat, așa încât 
sensul lui să apară tocmai 
contrar celui real.

Dacă adăogăm, acestei 
întâmplări într*adevăr 
fără pereche, faptul că 
unele ziare franțuzești ca 
„Le Matin” și „L’Eclo do 
Paris“ au fost confiscate, 
fiindcă ar conține articole 
asupra aceleiași chestiuni, 
redactate între notă dez
agreabilă ministrului no
stru de externe, apoi tre
buie să ne mărturisim 
foarte îngrijorați de tot 
ceeace se petrece.

Fiindcă așa cum rezultă 
din cele arătate mal sus, 
este evident că se petrec 
lucruri care n’ar trebui să 
se petreacă.

In orice caz, nădăjduim că mi
nisterul Afacerilor Străine sau — 
în absență — Președinția Consiliu
lui nu vor întârzia să lămurească 
opinia publică, din nou alarmată, 
asupra acestor inedite manevre di 
plomatlce, care nu prevestesc ni
mic bun.

Ședința consiliului de miniștr
PARIS, 25. (Rador). — Azi di-1 Gardey, ministrul Agriculturii i 

mtaeață la ora 11, membrii guver- \depună pe biroul Camerei proed 
nulul s’au întrunit în consiliu la | de lege prin care se institue nțl 

obligatorie a stoculilor de grâah 
cest proect este analog cu cel ini 
goare, privitor la viticultori. Coni 
liul a examinat apoi ordinea <lei 
a Adunărilor legiuitoare și a hui 
rit ca guvernul va sta la di p>Si 
Uvneret. pentru a disca'a șt arh 
punde la interpelările ce i se n 
adresa.

Elysée, sub președinția d-lui Le- 
brun, preșdintele Republicel.

D-l Herriot a adus ia cunoștința 
consiliului, că comisiunea specială 
a terminat pregătirea planului de 
securitate și dezarmare, care va 
fi supus Vineri dimineață, 
llului superior al Apărării 
nale.

Consiliul a autorizat apoi

«onsi- 
Națlo-

pe d.

in Prusia, este constituțional

Cum se va rezolva problema
egalităiei de înarmări a Germaniei

0 acțiune comună a semnatarilor tratatului delà Versailles
LONDRA, 25. (TeL part.). - 

Ziarul Daily Telegraph comunică: 
dacă proectul de convocare a con
ferinței celor patru mari puteri 
va da eșec definitiv, atunci guver
nul englez va propune Franței, 
Italiei și celorlalte puteri, cari au 
semnat tratatul din Versailles, de 
a întreprinde uh demers comun, 
adică de a publica o declarație 
comună, prin care vor considera 
Germania ta Geneva, ca un mem
bru egal în drepturile însușite de 
celelalte puteri. Egalitatea aceasta 
va fi aplicată ca principiu și în vii
tor, în privința statului german.

Mal departe, suszisa declarație 
comună va stabili, că conferința 
dezarmării va elabora normele 
înarmărilor pentru toate statele, 
Inclusiv Germania. După ce aceste 
norme vor fi aprobate de bună 
voie, de către toate statele, arti
colele corespunzătoare din trata
tul dela Versailles vor fi înlocuite 
cu normele elaborate pentru Ger
mania.

Dacă și după această de
clarație, Germania va con
tinua boicotul conferinței 
dezarmării sau va începe 
arbitrar suprimarea capi
talului I al tratatului din 
Versailles, atunci toate pu

teri le, cari au semnatsus- recunoscut culpabil pen- 
zisul tratat, vor avea li- tru situația primejdioasăzisul tratat, vor avea li- tru situația primejdioasă 
bertatea deplină a acțiu- ce se creiâza în Europa, 

după eșecul conferinței 
dezarmării.

ni lor în privința Gearina- 
niei, statul german fiind

norman Davis la Paris

LEIPZIQ, 25. (Rador). — Tribu
nalul de Stat a pronunțat azi ta a- 
miază sentința în procesul iclativ 
la conflictul constituțional dintre 
Prusia și Reich, proces ale cărui 
desbateri au durat dela 
Octombrie.

Sentința declară 
donanța dată de 
dintele Reichului 
Iulie 1932, prin care nu- 
mea un comisar pentru 
Prusia și retrăgea in mod

10 la 16

Ordonanța nu putea însă si l 
tragă guvernului prusian drept 
de a reprezenta țara tn Reicbsi 
și în Consiliul de Stat.

Sentința tribunalului a făcut 
proiundă impresie. Cercurile p 
vernamentale declară că senttal 
constituie o confirmare absotfi 
a ordonanței președintelui RelcH 
iui.

BERLIN, 25 (Rador). — D. Bna 
primul ministru al P'usiai» a corni 
cat pentru mâine o ședință a tostnli 
guvern prusian pentru a studia î 

i iuația creată prin sentința Tribul 
CU Constituția Reichului. Inlui de Stat din Leipzig.

Caracterul deciziei tribunalului 
Un blam moral al guvernului von Papén 

deca aplicarea paragrafului 2, a 
dă dreptul președintelui Relcbol 
de a Interveni în afacerile Intțn 
ale Statelor germane, „dacă oii 
nea publică este amenințată**. M 
mai președintele Reichului, — Ș 
clară tribunalul, — poate prea« 
qaca ordinea publică a fost amu 
țață sau nu în cazuri de aceâ 
natură.

Pe de altă parte recunoaște dq 
tatea fostului guvern prusian; & 
clarând, că ordonanța din 20 Id 
a fost pe nedrept motivată cub 
dlcațiunea, că „guvernul prusii 
nu și-a îndeplinit datoria sa”.

După formula paragrafului 1, a 
48 din Constituția dela Welna 
tribunalul chiar va sugera prep 
dintelui Reichului abrogarea oribl 
nanței din 20 Iulie in partea el W 
zată pe paragraful l. sugestiuafl 
aceasta nu schimbă, însă, cu nlsm 
situația de iapt din Prusia, ereiül 
de suszisa ordonanță, fiindcă câl 
cu abrogarea cerută de trib™ 
ordonanța rămâne în vigoare nuli 
virtutea paragrafului 1, articoim 
48. ci in virtutea paragrafului fl 
care depășește competința trlbufl 
tulul. I

In cercurile politice șm 
mane se afirmă totuși il 
decizia tribunalului. Ni 
dactată în sensul indicii 
reprezintă, o dezaprobam 
morală a metodelor, aplll 
cate la 20 Iulie de guveifl 
nul Reichului. I

provizoriu miniștrilor 
prusîeni atribuțiunile o- 
ticiale, este compatibilă

BERLIN, 25 (Tel. part.). — As
tăzi tribunalul suprem din Lipsea a 
pronunțat decizia sa în procesul 
intentat contra guvernului Reichu-

OTTO BRAUN

Agen- |G«neva la sfârșitul acestei săptă
mâni.

D-sa se va opri probabil la Fans, 
unde va avea o întrevedere eu d. 
Herriot.

Convorbirile avute îa Londra da 
a. Norman Davls, tind la o apropiere 
a punctelor de vedere atât privi
toare la dificultățile provocate de 
retragerea Germaniei dela Confe
rința dezarmării, cât și a chestiuni
lor relative la problema navală Și la 
propunerea Hoover.

Problema navală, interesează în 
mod direct Japonia, de aceia d. 
Norman Davis a avut în cursul serei 
o Întrevedere cu d. Matsudejra. 
Punctul de vedere japonez, pare că 
nu ar cadra cu acela al celorlalte 
puteri. CU toate acestea, d. Norman 
Davls acordă o mare Însemnătate 
adeziune! Japoniei și după câte se 
pare, așteaptă momentul prielnic 
pentru a relua tratativele»

rămâ- 
vedea

avute 
d-nii

Optimism în privința conterinței puterilor
LONDRA, 25. (Rador). 

țla „Reuter” anunță:
D-l Norman Davls, bărbatul de 

Stat american, va pleca Joi la Ge
neva, d-l Norman Davls va 
ne la Paris două zile și va 
probabil pe d-l Herriot

Se crede că convorbirile 
de d-l Norman Davls cu
MacDonald d John Simon au con
tribuit la tonul optimist al decla
rației ministrului de externe în 
Camera Comunelor, in privința 
oonferlnței celor patru puteri.

Este posibil ca să se ia contact 
cu Germania cu prilejul întrunirii 
biroului cnoterinței dezarmării, in 
cursul săptămânii viitoare.

LONDRA, 25 (Rador). — D. Nor
mau Davls, delegatul Statelor Unite 
la conferința dezarmării va pleca la

Nu exista neînțelegeri
latre guvern ;i statul mijer friicet

-.. ... . , _ L
PARIS 25 (Rador). — Agenția 13 Noembri» la biroul conferințe) 

„Havas" anunță; dezarmării.
Comisiunea de studi, și pregă-* Rezultatele obținute aseară con- 

tlre a Consiliului superior al apă- stitule cea mal bună desmlnțlre da- 
rării naționale, a ajuns aseară la tă svonurilor de neînțelegeri între 
rezultate concrete asupra chestlu-1 guvern șl statul major, 
nli dezarmări). Aceste rezultatei -- - - * “
rezultate 1 
nli dezarmării, 
vor fi supus« Vineri Consiliului a- 
părării naționale.

Tot Vineri consiliul de miniștri 
va fixa definitiv (danul de dezar
mare-care urmează a fi depus la

LONDRA, 25 (Tel. part.) scăzut din anul curent. 
- Astăzi lira sterlină a 
scăzut din nou. Cursul la 
închiderea bursei era de 
13 șilingi 8 perice (după 
varietatea dolarului).

Acest curs este cel mal

In legătură cu scăderea 
lirei sterline se observă o 
neliniște penibilă in stra
turile largi ale poporului 
englez«

PARIS 25 (Rador). — „Le Ma- 
tin" declară că svonurile afirmând 
că s’ar B produs divergențe Intre 
guvern și statul major, sunt lipsite, 
de temeiu.

Ziarul precizează că șefii de stat 
major ai armatei, marinei și aeru
lui asistă la discuție ca simpli teh
nicieni, fără vot deliberativ, iar 
generalul Weygand este de o lea
litate prea mare, ca să turbure opi
nia publică prin manifestații de 
vreun fel?

Ziarul subliniază că delegația 
franceză va reprezenta Ia Geneva 
unanimitatea opiniei publice fran- 
caz«,-

lui de fostul guvern social-demo
crat din Prusia, în privința legali- 
tăței ordonanței prezidențiale din 
20 Iulie a anului curent, pe baza 
căreia suszisui guvern a fost desti
tuit șl înlocuit cu un comisar al 
ReichuluL

Decizia tribunalului prezintă o a 
devărată judecată a lui Solomon 
Criticând din punctul de vedere 
juridic ordonanța prezidențială, tn 
bunalul nu atinge consecințele po
litice ale acestei ordonanțe.

Tribunalul in decizia sa, decla
ră, că el n’are competința de a iu-

Ciocnirea de irenuri 
din gara l-sevei

CRA OVA (ora 4 di
mineața).—O g» avă ne
norocire de cale ferată 
s’a petrecut la ora 12 
noaptea la acul de in
trare al stației Turnu- 
Severin.

Un tren accelerat de 
marfă, cu animale și a- 
limente, s’a ciocnit cu o 
locomotivă izolată ce 
venea dinspre Craiova. 
Ciocnirea fiind extrem 
de vioientă. au fost sta-

râmate locomotivele 
9 vagoane. umeroai 
animaîe au fost om 
râse.

Personalul trenului 
scăpat, fiind grav rău 
doi Inso.isori ai vag; 
nelor $i un so dat.

Linia este distrusă p 
o mare distantă. I 
€raiova au plecat noa| 
tea echipe de lucrăto 
$i autoritățile, carii 
ancheteze nenorociri


	□ol 27 Octombrie I93N^

	Director: PAMF1L

	REDACȚIA Șt ADMINISTRAȚIA Strada Sărindar No. 4

	ABONAMENTEi

	Cezar Petrescu


	&

	ui

	'1

	—	Tu te mufl ?

	—	Mă mut și eu ca omul, de Sf> Dumitru.» în colțul celălalt.

	Ajutorarea

	stateior agricole

	Gr.Moldovanu

	Citiți în pag. 8-a



	Noui complicații interne ?

	Pamfil Șeicaru

	de ION DIMITRESCU

	TEATRUL NAȚIONAL: „Șarpele casei”, piesă in 4 acte de Vasile Leonescu

	Romulus Olana



	O cercetare periculoasă

	Nicolae Rofu


	MISTERELE și TECHNICÂ SEXUALITĂȚII

	Citiți Mica Pu„licitatei

	PAVAGII SUEDEZE

	Aiurea si la noi

	ÎNCHEIERI oficiale

	CURSUL DEVIZELOR

	«io X M x 168 = 280 lei m. p.

	Mercator

	Piața cerealelor

	la Brăila

	HALA DE MONTAJ



	in secția automotoare! r

	CONVERTORUL

	O PLIMBARE CU AUTOMOTORUL

	împrumut pe credit personal

	B.

	Acordarea împrumuturi' lor ipotecare



	Mica Puli iGitate


	Lucrările conferinței balcanice

	Fiscul si transportul cu automobilele

	Astăzi este


	Sf. Dumitru

	Lucrările de

	după amiază

	Transformări de stațiuni C. F. R.


	16—29 Noembrie 1932

	Lei 6.950


	MICA PUBLICITATE

	Str. Sărindar 4 delà 8-12,15-20

	Telefon 3V5|28

	I TABLOURI


	Tribunalele militare

	Un risMii» ai Consiliului Facuktaiii ne Diwt am ciul

	Un magazin de bijuterii leiuit￼constanta

	Știri diverse


	ROXYși CAPITOL

	Azi matineu cu preturi reduse TRIANON

	Explozia a tfoaă bombe ia Sar gossa

	Alegeri legislative in Beigla

	„Secolul prezent


	este al iascismolni**

	Împrumuturi acordate de trttftul Agricol

	Organizarea dizidentei lunian la Prahova

	Omagiu pentru Doumer

	Nomirile In Învățământul primar

	linei franceză

	SQspandă operațiile

	Conferința balcanică



